СПРАВКА

о работе Министерства культуры, по делам национальностей, 

информационной политики и архивного дела Чувашской Республики

с обращениями граждан за II квартал 2007 года

Во II квартале 2007 года в Министерство культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики поступило 34 письменных обращения, что на 26 писем или на 43 процента меньше уровня соответствующего периода прошлого года. 79 процентов писем затрагивает деятельность учреждений культуры, печати и архива, 18 процентов - их финансирование, 3 процента – вопросы религии. По характеру обращений в сравнении с  показателями II квартала 2006 года наблюдается снижение общего количества писем, в том числе  по вопросам предоставления жилья, межнациональных отношений и религии. Вместе с тем  увеличилось количество обращений по финансовым вопросам (6 против 2 во II квартале 2006 года).

Обращения жителей г. Чебоксары составляют 56 процентов от общего количества писем, от жителей Алатырского, Красночетайского, Канашского районов и от проживающих за пределами Чувашии  - по 8 процентов, жителей Батыревского, Шумерлинского районов и города Новочебоксарск – по 3 процента. 

Из числа обратившихся 38 процентов  являются работниками культуры, печати и архива, по 3 процента -  участниками Великой Отечественной войны и ветеранами труда, 9 процентов – пенсионерами, 47 процентов - прочими категориями граждан.
Граждане в своих обращениях  поднимали вопросы оказания финансовой помощи в издании книг, приобретения изданных ими книг для библиотек республики, содействия в восстановлении церквей, мечети, использования государственных символов, увеличения заработной платы, присвоения почетных  званий, развития информационных ресурсов в Чувашской Республике, оказания материальной помощи для участия в конкурсах и фестивалях. 

По видам обращений: предложения - 2, заявления - 24, жалобы - 8. 

Через Администрацию Президента Чувашской Республики поступило 6 писем, из них 2 коллективных обращения и 1 - анонимное.

Из 34 писем взято на контроль 30. Работниками аппарата Министерства рассмотрено 19 обращений, что составляет 63 процента. Все письма рассмотрены в установленные сроки и по ним приняты соответствующие меры: по 14 письмам авторам даны квалифицированные разъяснения и рекомендации, по 3 обращениям принято положительное решение, по 2 – отрицательное. 

За II квартал 2007 года руководством Министерства приняты  по личным вопросам 14 посетителей. На приеме граждане в основном обращались по вопросам развития культурных связей, трудоустройства, разрешения трудовых споров, содействия в издании книг и закупке для библиотек республики, проведения юбилейных мероприятий и освещения их в средствах массовой информации, улучшения работы в учреждениях культуры, оказания помощи в строительстве и восстановлении храмов.

