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В современных информационных потоках сохранение народной культуры год от года становится все более значимым направлением государственной политики. Этому посвящены программные документы федеральной целевой программы «Культура России: 2006-2010 г.г.», республиканской целевой программы «Культура Чувашии: 2006-2010 годы», а также разделы плана Чувашского республиканского Дома народного творчества, предусматривающие реализацию мероприятий по сохранению нематериального культурного наследия.

В Чувашии сложилась и действует уникальная система  методической и фестивальной поддержки в сфере традиционной народной культуры и любительского искусства. Тот факт, что Российский общественный комитет Международного совета фестивалей фольклора и традиционного искусства (СИОФФ) и Международная организация по народному творчеству (ИОВ) в перспективный план своей организационно-творческой деятельности включили Всероссийский фестиваль народного творчества «Родники России» свидетельствует о международном признании на уровне ЮНЕСКО. Проекты «Русь мастеровая», «Лидер клубных инноваций», «Звучи, российская глубинка!» являются опытно-экспериментальной площадкой разработки и апробации новых подходов в реализации нематериального культурного наследия. Этому способствуют  и гранты Президента Чувашской Республики Н. В. Федорова в сфере культуры и искусства. Проекты-победители открытого республиканского конкурса Региональная выставка фотографии «Люди Земли», экскурсионный провинциальный оазис «Фольклорное подворье», фольк-арт-шоу «Тайна хрустального ковша или легенды древней Волги» рассматриваются как новый ресурс развития культуры и новый способ сохранения нематериального культурного наследия в Чувашии.

Результаты предпринимаемых мер особенно видны  на традиционных республиканских праздниках «Уяв» («Хоровод»): «Чёваш ахах-мерчен.» («Чувашские жемчужины»):  «,м.рсен эреш.сем» («Узоры веков»): детском фольклорном фестивале  «П.ч.к =е= путене» («Перепелочка»)? Около 600 действующих фольклорных коллективов, 35 из которых удостоены звания «народный», являются несомненным достоянием культуры Чувашии. А наметившаяся в последние годы устойчивая тенденция роста численности детских народных коллективов и количества участников в них дает основание для положительного прогноза обеспечения преемственности народных художественных традиций.
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НАРОДНЫЕ ФОЛЬКЛОРНЫЕ КОЛЛЕКТИВЫ ЧУВАШИИ

НАРОДНЫЙ ФОЛЬКЛОРНЫЙ АНСАМБЛЬ «УЯВ»


Народный фольклорный ансамбль «Уяв» создан в 1984 году при управлении культуры администрации  г. Чебоксары. Основателем и бессменным руководителем коллектива является заслуженный работник культуры Чувашской Республики Зинаида Алексеевна Козлова. За короткий срок она сумела сплотить вокруг себя энтузиастов  и любителей народной песни. Участниками коллектива являются люди разных профессий: медики, юристы, педагоги, студенты, научные работники, ткачи, повара, торговые работники… Основное ядро составляет 18-20 человек. В течение многих лет пели в ансамбле  Алевтина Тельцова, Светлана Лаврентьева, Любовь Смирнова, Валентина Попова; вот уже более десяти лет продолжают петь Владимир Данилов,  Галина Кудряшова,  Николай Туктанов, Геннадий Степанов и многие другие. В репертуаре ансамбля гостевые, свадебные, посиделочные, рекрутские, хороводные песни и такмаки разных этнографических групп чувашей. 


Зинаида  Козлова ведет большую работу по возрождению и пропаганде старинных народных обрядов и праздников «Туй» («Свадьба»), «Аслё вёйё» («Молодежные гуляния»), «К.р сёри» («Осеннее пиво»), «Салтака ёсатни» («Проводы в рекруты») и т.д. В целях пополнения репертуара периодически выезжает в экспедиции не только в районы республики, но и в регионы с компактным проживанием чувашей: Татарстан, Башкортостан, Ульяновскую, Самарскую и Саратовскую области. З. Козловой записаны и расшифрованы  сотни фольклорных песен. Многие из них вошли в репертуар ансамбля. В 1989 году фирмой «Мелодия» издана грампластинка «Ай: юрлар-и юррине» («Запоем родную песню»),  в которую вошло 20 песен и наигрышей ансамбля; ГТРК «Чувашия» выпустила в 1998 году аудиокассету «Чувашские народные песни в исполнении ансамбля «Уяв», куда вошло 25 песен; в 1999 году  вышла видеокассета «Чувашские хороводы и гостевые песни». За большие заслуги в возрождении, сохранении и развитии народных традиций в 1992 г. Зинаиде Козловой присвоено почетное звание Заслуженный работник культуры Чувашской Республики.


 Ансамбль «Уяв» является ведущим фольклорным коллективом республики. На его базе проводятся  республиканские и региональные семинары-практикумы, стажировки, школы мастерства. Ансамбль в 1987 г. стал лауреатом II Всесоюзного фестиваля народного творчества, посвященного 70-летию Великого Октября; в1988 году - дипломантом Международного фольклорного фестиваля в г. Москве. За большой вклад в развитие  традиционной национальной культуры, пропаганду чувашского фольклора и эстетическое воспитание молодежи в 1991 г. коллектив награжден дипломом лауреата премии молодежи Чувашии им. М. Сеспеля. В 1995 г. по приглашению Министерства культуры Франции ансамбль участвовал в Международном фольклорном фестивале.  «Уяв» является лауреатом всероссийских фестивалей народного творчества «Родники России» (с 1996 года), всечувашских и республиканских  праздников фольклора «Чёваш ахах-мерчен.» («Чувашские жемчужины»), «,м.рсен эреш.сем» («Узоры веков»),  «Сёрпа +авал =аврисем» («Мелодии Суры и Цивиля»).В 2000 г. ансамбль «Уяв», приняв участие во II Всероссийском конкурсе фольклорных коллективов региональных  домов и центров народного творчества «Традиции» в Великом Новгороде, занял первое место и  награжден дипломом лауреата.

Концерты народного фольклорного ансамбля «Уяв» всегда проходят с большим успехом. Коллектив знакомит зрителей и слушателей с народным творчеством, традициями и обрядами чувашей и всегда является желанным гостем как в городах и селах Чувашии, так и за ее пределами. 

НАРОДНЫЙ ФОЛЬКЛОРНЫЙ АНСАМБЛЬ «РОДНЫЕ ПРОСТОРЫ»


В январе 1979 года при Чебоксарском заводе промышленных тракторов молодым специалистом, выпускником Московского государственного института культуры (ныне - Московская академия культуры и искусств) Людмилой Кондратьевой, организован первый в городе Чебоксары фольклорный ансамбль «Родные просторы». В 1984 году ансамблю присвоено звание «народный».


В составе ансамбля  от 12 до 15 человек. Среди них есть ветераны, поющие в ансамбле чуть ли не с самого его основания, -  Николай Герасимов, Людмила и Викентий Ивановы, Андриян Николаев и др.


Л. Кондратьева родилась и выросла в далекой Грузии и, приехав в Чувашию на постоянное жительство, стала изучать песенные традиции русских Поволжья. Первые десять лет коллектив исполнял  народные песни разных областей России. Затем Людмила Петровна стала вести собирательскую деятельность, и в репертуаре ансамбля появились русские песни Порецкого, Цивильского, Мариинско-Посадского, Чебоксарского районов Чувашии. Сейчас основу  репертуара составляют фольклорные песни русских селений республики, а также игры, пляски, прибаутки, календарные обряды и праздники.


Костюмы ансамбля - подлинные, шитые из атласа; в 2006 году ансамбль на основе костюмов Чувашского национального музея сшил и точные копии женской одежды русских селений Чувашии.


Участники ансамбля с удовольствием выступают в школах, музеях, парках, больницах, домах ветеранов и престарелых. В первые годы ансамбль много гастролировал и не только в нашей республике. Он побывал в Узбекистане, в качестве участника Африканского круиза - в Гвинее-Бисау, Испании, Греции, на Канарских островах и острове Мальта.


Народный фольклорный ансамбль «Родные просторы» является лауреатом республиканских праздников фольклора «Уяв» («Хоровод»), «,м.рсен эреш.сем» («Узоры веков»), всероссийских фестивалей народного творчества «Родники Поволжья». С 2001 года ансамбль ежегодно участвует в Международных фольклорных фестивалях «Мировая деревня», проводимых в г. Выборг Ленинградской области. В 2006 году коллектив принял участие во Всероссийском конкурсе фольклорных коллективов, состоявшемся в Краснодарском крае и стал дипломантом.  

 Ансамбль «Родные просторы» является, по сути, единственным в г. Чебоксары коллективом, изучающим и пропагандирующим местный русский традиционный фольклор. На базе ансамбля  систематически проводится учеба руководителей русских фольклорных коллективов  клубных и школьных  учреждений республики.

НАРОДНЫЙ ФОЛЬКЛОРНЫЙ АНСАМБЛЬ «ЭТКЕР»


Старейший фольклорный ансамбль республики «Эткер», руководимый заслуженным работником культуры Российской Федерации Людмилой Георгиевной Ефимовой, создан в 1967 году при Шименеевском сельском клубе Козловского района. Первыми руководителями этого коллектива были Ольга Ивановна и Иван Иванович Ершовы. Совместно с Л. Ефимовой они  привлекли в коллектив истинных знатоков фольклора, ходили по деревням и изучали  обычаи и обряды, записывали  местные народные песни, собирали старинную бытовую утварь и одежду, музыкальные инструменты. Старожилы с охотой делились своими воспоминаниями, доставали из сундуков бережно хранимые  национальные костюмы, украшения… Со дня основания ансамбля  прошло 39 лет, но  его участники  до сих пор вечерами собираются в клубе «на посиделки», поют старинные песни, вспоминают забытые  чувашские обряды и праздники. Коллектив   за многие годы деятельности воссоздал на клубной сцене  обряды  «Улах» («Посиделки»), «Вёйё карти» (Хоровод»), «Туй» («Свадьба»), «Нимене» («На помочь»), «К.р сёри» («Осеннее пиво»), «Хёнара» («В гостях») и т.д.


Ансамбль объединяет людей разных профессий: учителей, служащих, животноводов, полеводов. Большой вклад в становление и развитие коллектива внесли  старейшие и активные его  участники, ныне покойные Ольга Ивановна Ершова,  Серафима Ильинична Шпарева, Мария Семеновна Жигарева, Мария Герасимовна Макарова, Анфиса Ивановна Чечекова, Анна Семеновна Беляева, Антонина Ивановна Ефимова, аккомпаниатор Ермолай Ермолаевич Тихонов. Их дело продолжают ветераны ансамбля Юлия Петровна Ершова, Фива Михайловна Жигарева, Тамара Игнатьевна Иванова, Георгий Георгиевич Ефимов, Иван Николаевич Чечеков, гармонист Иван Иванович Ершов, а также Валентина Евгеньевна Рыбакова, Надежда Мефодьевна Иванова, гармонист  Вячеслав Николаевич Зуев и др. Коллектив постепенно пополняется молодыми исполнителями. В течение ряда лет   в разучивании фольклорных песен Людмиле Георгиевне помогает выпускница Московского института культуры, уроженка соседнего села Карамышево Вера Михайловна Терентьева. 


 «Эткер» ведет большую работу по пропаганде песенно-танцевального и обрядового фольклора чувашей анат енчи. Ансамбль много гастролировал не  только в Чувашии, но и в  республиках Марий Эл, Татарстан, в Оренбургской, Самарской, Пензенской областях. В 1985 г. ансамбль участвовал в музыкально-этнографическом концерте, состоявшемся в г. Москве в рамках фестиваля «Московская осень» и награжден Почетной грамотой Союза композиторов России. В 1990 году Всесоюзная фирма «Мелодия» впервые выпустила грампластинку «Чёваш эреш.сем» («Чувашские узоры»)  с записями песен фольклорных коллективов Чувашии, куда вошли  несколько песен и наигрышей ансамбля «Эткер». В том же году ансамбль удостоен звания «народный».

Со времени основания ансамбль выступает в подлинных национальных костюмах своего села. За годы творческой практики, конечно же, костюмы сильно износились и недавно, благодаря стараниям руководителя ансамбля Людмилы Ефимовой, были обновлены.

«Эткер» является лауреатом  всероссийских, всечувашских и республиканских  фольклорных фестивалей и праздников: «Родники Поволжья», «Чёваш ахах-мерчен.», («Чувашские жемчужины»), «Сёрпа +авал =аврисем» («Мелодии Суры и Цивиля»), «,м.рсен эреш.сем» («Узоры веков»). В 2004 году, приняв участие во Всероссийском конкурсе базовых фольклорных коллективов «Традиции»  (г. Великий Новгород), «Эткер» стал лауреатом и удостоился специального  приза  «За сохранение народных традиций».

   При ансамбле создан и успешно работает детский коллектив-спутник, который также является лауреатом всех пяти республиканских детских фестивалей фольклора «П.ч.к =е= путене» («Перепелочка»). Одна из активных участниц  ансамбля Катя Соловьева обучается на фольклорном отделении Чебоксарского музыкального училища им. Ф.П. Павлова.


Постоянный поиск нового, умение увлечь зрителей своим искусством, делать их и свою жизнь интересней и содержательней – все это присуще народному фольклорному ансамблю «Эткер». 

НАРОДНЫЙ ФОЛЬКЛОРНЫЙ АНСАМБЛЬ «ОТРАДА»


В 1986 году при Ядринском районном Доме культуры любителями русской народной песни создан своеобразный клуб по интересам. Собирались два раза в неделю, пели любимые песни. Когда «спелись», решили выступить на сцене Дома культуры. Неожиданно для них самих  зрители  тепло приняли их выступление. Это воодушевило коллектив. Ансамбль стал разучивать и исполнять песни, бытующие в Ядринском районе: протяжные, лирические, шуточные; основу репертуара составляли свадебные песни. Участники коллектива написали сценарий обряда и  в зале для регистрации  брака стали проводить свадебный обряд с исполнением свадебных песен, величаний жениху и невесте. Провожали молодоженов с  песней «Увез, увез, красну девицу с собой…». Тогда в ансамбле  было 12 человек, а его основу составляли пенсионеры и служащие. Руководила коллективом Эмма Валериановна Шадрина, директор районного Дома культуры, - человек энергичный и жизнерадостный, большой знаток и любитель народной песни.
Название «Отрада» пришло гораздо позже, когда все поняли, что друг без друга одиноко, что вместе  и беды переносятся легче. Ансамбль стал часто принимать участие в городских и республиканских мероприятиях. В 1987 году коллектив стал лауреатом Всесоюзного фестиваля народного творчества, посвященного 70-летию Великого Октября. Ансамбль - непременный участник всероссийских и республиканских фестивалей и праздников: «Родники Поволжья», «Узоры веков», «Мелодии Суры и Цивиля». В 1990 году за большие успехи в пропаганде народных традиций ансамблю «Отрада» присвоено звание «народный».


В настоящее время  в составе ансамбля 14 человек. Активными участниками коллектива являются Емельянова Нина Павловна, Радевил Полина Ивановна, Рябова Валентина Петровна, Наумова Надежда Ивановна. Со дня основания  коллектива в нем поют Гагарина Нонна Васильевна, Лаврова Людмила Федоровна, Самсонова Нина Степановна. В их репертуаре много песен, ими подготовлено много обрядов. Коллектив ведет активную творческую работу. Часто выезжает с концертами в русские деревни Стрелецкое, Никольское, Иваньково, Засурье, Полянки, записывает в этих деревнях старинные народные песни   «возвращает » их сельчанам. 


С 2000 года, после ухода Э.Шадриной на заслуженный отдых, коллективом руководит Фаина Максимова, выпускница Республиканского училища культуры, которая тоже пользуется уважением среди участников коллектива. Ансамбль часто выступает с концертами в г. Ядрин и близлежащих селах района, является постоянным участником районных праздников песни и труда, фестивалей конкурсов. Летом 2006 года коллектив участвовал в V Межрегиональном фестивале русских фольклорных коллективов «Каравон», проводимом в Республике Татарстан и стал дипломантом. 

НАРОДНЫЙ ФОЛЬКЛОРНЫЙ АНСАМБЛЬ «СУРПАН»


Фольклорный ансамбль «Сурпан» создан при Трехизб-Шемуршинском сельском клубе Шемуршинского района в 1982 году. В 1990 г. был удостоен звания «народный». В ансамбле поют 25 человек. В их числе - люди разных профессий: механизаторы, животноводы, полеводы, учителя, медицинские работники. Ядро коллектива составляет сельская молодежь. Со времени основания до 1998 года ансамблем руководила библиотекарь, большой энтузиаст и знаток местных народных традиций Нина Тихоновна Смирнова. С первых дней самыми активными  его участниками  стали  мастера народной песни и танца Антонова Мария Игнатьевна, Мокеева Мария Николаевна, Поликарпова Ольга Афанасьевна, Куликов Петр Васильевич, Герасимова Елизавета Евдокимовна, Кузьмина Алевтина Александровна, Малов Александр Петрович, Захаров Виталий Петрович, Мульдиарова Нина Владимировна, Бородов Александр Николаевич, Падиаров Александр Тимофеевич.

В репертуаре коллектива - песни разных бытующих в районе жанров:  хороводные, трудовые, гостевые, посиделочные, свадебные, рекрутские, а также обряды «Туй» («Свадьба»), «Утё=и»  («На сенокосе»), «Салтака ёсатни» («Проводы в рекруты»), «+.н. тырра киветни» («Осенний праздник»), «+.н. п\рт .=ки» («Новоселье») и другие.

Коллектив постоянно принимает участие в сельских и районных смотрах и фестивалях  творческих коллективов. Впервые ансамбль выступил на республиканском празднике Акатуй (1985г.); принял активное участие в  республиканском празднике фольклора «Уяв» («Хоровод») и в составе творческой делегации республики – в Днях культуры Чувашии в Горьковской области (1987г.). Выступление   коллектива было снято Московским телевидением для передачи «Чувашские узоры» (1986 г.). Ансамбль является лауреатом II Всесоюзного фестиваля народного творчества (1987 г.),  Всечувашского праздника фольклора «Чёваш ахах-мерчен.» («Чувашские узоры») и республиканских праздников фольклора  «,м.рсен эреш.сем» («Узоры веков»).  

«Сурпан» ведет большую гастрольную деятельность. В 1990 г. коллектив был приглашен на праздник мордовской и чувашской культур в Оренбургскую область, в 1992 г. выступал в чувашских селениях Самарской области. Ансамбль часто выезжает с концертами в соседние с Шемуршинским  районом чувашские селения Татарстана и Ульяновской области. В 1995 г. вместе с ансамблем «Уяв» из г. Чебоксары коллектив принял участие в Международном фольклорном фестивале, проведенном во Франции, и дал 56 концертов.  


С 1998 года коллективом руководит активный участник ансамбля Муравьева Елена Ильинична; аккомпаниатор – Егоров Анатолий Валерьевич. Активно участвуют в деятельности ансамбля также Людмила и Александр Семеновы, Николай Сурков, Лидия Егорова, Федор Малов, Валентина Бородова, Алена Кузьмина.

НАРОДНЫЙ ФОЛЬКЛОРНЫЙ АНСАМБЛЬ «АХАХ»


Фольклорный ансамбль  «Ахах» давно пользуется заслуженной известностью не только в родном Ибресинском районе, но и далеко за его пределами. Он основан в 1975 году при Тойси-Паразусинском сельском Доме культуры. Инициаторами создания  коллектива были  знаток и ценитель народного искусства, учитель чувашского языка и литературы Мария Павловна Тимофеева, директор Дома культуры Ираида Васильевна Ильина и ее супруг Николай Васильевич, художественный руководитель Дома культуры


В репертуаре ансамбля - традиционные песни и танцы, сцены из  обрядов и праздников своего района. Среди них много гостевых, свадебных, масленичных, хороводных песен и большой пласт ярких по национальному колориту плясок. Участников коллектива объединяет большая любовь к народной песне. В его составе люди разных профессий: рабочие, колхозники, пенсионеры, школьники, работники культуры. Большой вклад в возрождение народных традиций в разные годы внесли жители деревни Валентина Новикова, Валентина Востикова, Алевтина Степанова, Надежда Максимова, Геннадий Королев, Ирина Алексеевна Краснова и другие. Много лет поют в ансамбле семьи Тимофеевых – Маргарита Петровна и Николай Степанович и их дети Елена и Степан, Ильиных – Ираида Васильевна и Николай Васильевич,  их сыновья Александр и Сергей. Александр в 2001 г. закончил фольклорное отделение Чебоксарского музыкального училища им. Ф.П.Павлова и является профессиональным артистом Чувашской филармонии. 


В течение многих лет  «Ахах» ведет кропотливую работу по сохранению и популяризации исконно местных народных песенно-танцевальных традиций. Коллектив является активным участником всех районных и республиканских праздников «Акатуй», лауреатом всероссийских и всечувашских фестивалей народного творчества и праздников фольклора  «Родники Поволжья», «Чёваш ахах-мерчен.» («Чувашские жемчужины»), «,м.рсен эреш.сем» («Узоры веков»). Ансамбль  радовал  яркими выступлениям жителей  подмосковного города Дубна, республик Марий Эл, Татарстан и Удмуртия. Несколько песен из репертуара ансамбля  вошли в грампластинку  «Чёваш эреш.сем» («Чувашские узоры»), выпущенную  Всесоюзной фирмой  «Мелодия»  в 1990 г.


При ансамбле «Ахах»  в 1990 г. создан детский коллектив-спутник, который успешно выступает на республиканских детских праздниках фольклора «П.ч.к =е= путене» («Перепелочка»).


В 1991 году ансамблю присвоено звание «народный».

НАРОДНЫЙ ФОЛЬКЛОРНЫЙ АНСАМБЛЬ «Ш/ЛКЕМЕ»

Фольклорный ансамбль  «Ш\лкеме» создан при Эльбарусовском сельском Доме культуры Марпосадского района в 1987 году. С этого времени начинается путь коллектива к успехам  и признанию как в республике, так и за ее пределами. Творческая  деятельность коллектива началась еще раньше, в 1969 году, когда  он принял участие в съемках кинофильма о Михаиле Сеспеле. Тогда им руководил Иван Андреевич Андреев ( гармонист ансамбля). В съемках участвовали Васильева Антонина  Матвеевна, Васильева Лидия Кузьминична, Емельянова Анна Егоровна. Они сегодня - активные участники «Ш\лкеме». Свою лепту в становление коллектива внес и работавший в те годы  руководителем драматического кружка Николай Алексеевич Соловьев. Он привлек ансамбль к участию в спектакле «Кай, кай Ивана» по пьесе Н. Айзмана. Тогда впервые  был показан на клубной сцене обряд свадьбы. С того времени «Ш\лкеме» -  преданный пропагандист фольклорных традиций. С 1992 по 1998 г.г. коллективом  руководила Дина Степановна Фадеева, заслуженный работник культуры Чувашской Республики. Благодаря ее стараниям ансамбль завоевал большую известность в республике и за ее пределами. В 1992 году  ему присвоено звание «народный». 


В настоящее время коллективом руководит Павел Евгеньевич Белов, выпускник Чебоксарского художественного училища. В составе ансамбля с удовольствием поют люди разных профессий: доярки, механизаторы, милиционеры, учителя, медицинские работники, рабочие, пенсионеры. Почетным званием «народный» коллектив  во многом обязан  Андрееву Петру Анатольевичу, Белову Сергею Евгеньевичу, Гавриловой Валентине Николаевне, Григорьевой Нине Павловне, Колбасову Юрию Михайловичу и многим другим  энтузиастам  народной песни. Коллектив часто выступает перед  односельчанами и жителями района, выезжает с концертами в соседний Звениговский район Республики Марий Эл. Ансамбль принимал участие  в Нижегородской ярмарке (1990 г.), выступал в Воронеже (1991 г.). В 1993 г. участвовал в съемках телефильма  «+унатлисем»  («Крылатые») с обрядами  «Улах» («Посиделки») и «Салтака ёсатни» («Проводы в рекруты»). Ансамбль  является лауреатом  всероссийских, всечувашских и республиканских фестивалей и праздников фольклора. В репертуаре коллектива - народные обряды  и праздники  «Туй», («Свадьба»), «Салтака ёсатни» («Проводы в рекруты»), «Улах» («Посиделки»), «Вёйё» («Хоровод»). Песни и танцы исполняются в сопровождении гармони, барабана, волынки, бубна и других национальных  инструментов. Ансамбль  выступает в подлинных национальных  костюмах  с традиционными головными уборами сурпан и хушпу.


В 1989 г. при коллективе создан детский фольклорный ансамбль «Кёсёя». Возраст его участников  - от 6 до 12 лет. «Кёсёя» является лауреатом  республиканских детских фестивалей фольклора «П.ч.к =е= путене» («Перепелочка»), дипломантом Всероссийского фестиваля детских фольклорных коллективов, состоявшегося  в г. Набережные Челны Республики Татарстан (1991 г.);  участником Всемирного детского фестиваля  тюркских народов (г. Стамбул, 2000 г.).

НАРОДНЫЙ ФОЛЬКЛОРНЫЙ АНСАМБЛЬ «ВАЛИНКЕ»


Фольклорный коллектив «Валинке» Аликовского районного Дома культуры создан в 1970 г. по инициативе директора Дома культуры Любови Михайловны Константиновой - большого энтузиаста и знатока местных народных традиций.  С 1995 по 2001 год коллективом руководила выпускница фольклорного отделения Чебоксарского музыкального училища Алина Афанасьева, с октября 2001 года – Инна Витальевна Афанасьева, выпускница  отделения хорового дирижирования Казанского государственного института культуры, а сейчас коллектив возглавляет опытный специалист, знаток местных фольклорных традиций, режиссер народного театра Лидия  Васильевна Филиппова.

 Коллектив состоит из четырех творческих групп: старшей, средней и двух детских. Всего в коллективе 52 человека. Это учителя, рабочие, школьники, врачи, работники культуры, пенсионеры. Основной задачей коллектива является сбор и пропаганда народного творчества, сохранение местных традиций, обрядов, обычаев, изучение их современного состояния и развития. В своей деятельности коллектив использует две формы собирательской работы: стационарную и экспедиционную. Коллектив большое внимание уделяет записи и обработке местного традиционного фольклора. В репертуаре  ансамбля «Валинке», в основном, старинные местные  народные песни: календарно-обрядовые и семейно-бытовые. В программу выступлений коллектив включает не только песни и танцы, но и фрагменты  свадебного обряда,  проводов в армию, посиделок и др. При исполнении песен и показе обрядов используются подлинные  национальные костюмы и  музыкальные инструменты: палнай, най, хупху, тутут, кавал, параппан, которые обогащают выступления ансамбля и вносят неповторимый колорит.


Коллектив занимается большой концертной деятельностью, участвует во всех районных мероприятиях. Он - неоднократный лауреат Всероссийского фестиваля народного творчества «Родники Поволжья», республиканских праздников фольклора «Сёрпа +авал =аврисем» («Мелодии Суры и Цивиля»), «,м.рсен  эреш.сем»  («Узоры веков») ,  республиканских праздников Акатуй. В 1995 году коллектив принял участие в фестивале  народного творчества «От Волги до Дона» в г. Волгограде, в 2000 году – в фестивале чувашской культуры Оренбургской области. Неоднократно выступал в чувашских селениях Башкортостана, побывал в Пензенской области. В 2006 году ансамбль побывал в г. Санкт-Петербург и выступил с большим концертом, организованным для чувашской диаспоры города в  Доме дружбы.


Большое внимание коллектив уделяет детской группе «+е=п.л =е=кисем» («Подснежники»). В ее репертуаре колыбельные, игровые песни, танцы, частушки, считалки, игры, сказки. Недавно начата работа по обучению игре на национальных инструментах. Дети принимают непосредственное участие в  календарных праздниках и обрядах, ведь в каждом обряде есть место детям. Детская группа коллектива также является лауреатом детских фестивалей «Черчен чечексем» («Цветы Чувашии») и  «П.ч.к =е= путене» («Перепелочка»).   

НАРОДНЫЙ ФОЛЬКЛОРНЫЙ АНСАМБЛЬ «+,Н ЯЛ»

Фольклорный ансамбль «+.н ял» создан на базе клуба «Асанне» («Бабушка»), организованного  в 1972 году при Синьялском сельском Доме культуры Чебоксарского района. Зимними вечерами пожилые женщины села собирались в теплом, уютном клубе,  проводили вечера встреч с известными артистами,  композиторами и певцами. Здесь же справляли  дни рождения  и, конечно, вспоминая свою молодость, пели старинные чувашские песни. Так незаметно сложился фольклорный ансамбль.

В 1989 году для работы с коллективом была приглашена из г. Чебоксары заслуженный учитель Чувашской Республики Земфира Кузьминична Яковлева. Основным ядром ансамбля стали члены клуба «Асанне». В первые годы весь репертуар ансамбля состоял из песен, напетых  участниками ансамбля. Большую помощь в подборе репертуара оказали активные участники ансамбля: Егорова Любовь Яковлевна, Егоров Геннадий Егорович, Шоркова Мария Никитична, Захарова Любовь Петровна, Алмазова Варвара Григорьевна и другие.  Коллектив исполняет семейно-бытовые, календарные песни и пляски данной местности, а также обряды «Сурхури» (Зимний новогодний праздник), «+ёварни» («Масленица»), «Улах» («Посиделки), «Туй» («Свадьба») и другие.

В феврале 1994 года ансамблю присвоено  звание «народный». На его базе проводятся республиканские, региональные семинары-практикумы, показательные мероприятия для руководителей фольклорных коллективов. На счету коллектива много творческих встреч и выступлений Всероссийского и Межрегионального значения: на фестивале тюркских народов, фестивале народного творчества «Родники  России», концертные выступления перед гостями из других регионов и т.д. За эти годы коллектив неоднократно выезжал за пределы Чувашии: выступал в Республике Марий Эл, Нижегородской области, побывал во всех районах республики. Ансамбль «+.н ял» является лауреатом республиканских праздников фольклора «,м.рсен эреш.сем» («Узоры веков»), «Сёрпа +авал +аврисем» («Мелодии Суры и Цивиля»).   

НАРОДНЫЙ ФОЛЬКЛОРНЫЙ АНСАМБЛЬ  «ТЕВЕТ»


Народный  фольклорный ансамбль «Тевет» Старошемуршинского сельского Дома культуры Шемуршинского района  образован в 1976 году. В составе коллектива рабочие, учителя, медработники, пенсионеры, школьники, работники культуры и сельская молодежь. Художественным руководителем коллектива с первых дней его организации был Яковлев Харитон Константинович, работавший директором Большебуяновской средней школы.


В репертуаре коллектива гостевые, посиделочные, свадебные, хороводные, трудовые песни и танцы, фрагменты из семейно-бытовых праздников и обрядов, много песенного и обрядового материала, связанного с земледельческим циклом. 


Коллектив  постоянно принимает активное участие в сельских и районных смотрах и фестивалях творческих коллективов, постоянно защищает честь района на зональных и республиканских смотрах и конкурсах. Он – участник республиканскихпраздников Акатуй», Всечувашского праздника фольклора «Чёваш ахах-мерчен.» («Чувашские жемчужины»), республиканского праздника  фольклора «,м.рсен эреш.сем» («Узоры веков»), областного праздника Акатуй в г. Ульяновске. В 1993 году коллектив принял участие в Днях национальных культур России в г. Москве; является лауреатом многих республиканских фестивалей и праздников.

 
С 1994 года в течение 10 лет  коллективом руководил  активный
член ансамбля, директор Большебуяновского народного музея  Ларшников Герман Николаевич, заслуженный работник культуры Чувашской Республики. В 1996 году коллективу присвоено звание «народный».


Участники фольклорного ансамбля для углубления своих знаний в области народного творчества продолжили учебу в разных учебных заведениях Чувашии: Светлана Яковлева закончила фольклорное отделение Чебоксарского музыкального училища им. Ф.П.Павлова; Алена Ельцова, Эдуард и Владимир Ларшниковы, Елена Рыкина и Елена Осипова закончили факультет чувашской филологии и культурологии ЧГУ им. И.Н.Ульянова.


Самыми активными участниками фольклорного ансамбля  долгие годы являются знатоки и хранители народных традиций Шемуршинского края Ястребова Анна Степановна, Миронова Надежда Михайловна,  Ельцова Елизавета Петровна, Яковлева  Елизавета Митрофановна, Яковлев Харитон Константинович, Яковлева Елизавета Яковлевна, Ларшникова Валентина Алексеевна.

НАРОДНЫЙ ФОЛЬКЛОРНЫЙ АНСАМБЛЬ «+ЁЛКУ+»


В 1993 году по инициативе молодого специалиста – выпускника фольклорного отделения  Чебоксарского музыкального училища им. Ф. П. Павлова Верликова Владимира Николаевича,  при Кокшановском сельском Доме культуры Батыревского района организован фольклорный ансамбль.

 Владимир Верликов с детства любил играть на гармошке, а во время учебы в училище лишь оттачивал свои  навыки, являясь с первого же курса аккомпаниатором студенческого ансамбля. Одновременно он был и участником народного фольклорного ансамбля «Уяв», руководимого З.Козловой, играл на гармони. Это для Владимира стало хорошей практикой и очень помогло при создании в своем родном селе фольклорного ансамбля «+ёлку=». В. Верликов очень коммуникабельный человек, умеет найти общий язык и с молодыми, и с пожилыми, и с детьми. Поэтому с первых дней в его коллективе поют люди разных возрастов и профессий. Но всех их сплачивает любовь к народной песне.


Коллектив уже в 1994 году принял участие в Дне города Чебоксары, выезжал в Самарскую область для участия в фестивале чувашских фольклорных коллективов. В 1995 году участвовал во Всероссийском  фестивале народного творчества  «Родники Поволжья», в республиканском празднике Акатуй, фестивале «Салют Победы» и стал лауреатом. В этом же году гастролировал в Ульяновской области. За высокое исполнительское мастерство в 1997 году  ансамблю присвоено звание «народный».


Ансамбль «+ёлку=» ведет большую гастрольную деятельность: постоянно выступает перед  жителями не только своего Батыревского района, но и  других районов Чувашии, а также перед жителями чувашских сел Ульяновской, Самарской областей, Республики Марий Эл. В 1999 году в Батыревский район с концертом приезжал Геннадий Заволокин  со своим ансамблем, и  ансамблю «+ёлку=» посчастливилось выступать на одной сцене вместе  с признанным артистом. 


Значительный вклад в становление и развитие ансамбля внесли старейшие его участники: Михайлова Анна Николаевна, Ильина Ирина Михайловна, Ермилов Алексей Михайлович, Ермилова Мария Николаевна, Гаврилова Вера Алексеевна, Пешкова Людмила Андреевна, Ильина Калерия Дмитриевна, Иванов Сергей Петрович, Викторов Сергей Александрович, Кудряшов Виталий Елизарович и другие.


При ансамбле действует детский коллектив-спутник, который активно участвует в республиканских творческих мероприятиях и акциях.

НАРОДНЫЙ ФОЛЬКЛОРНЫЙ АНСАМБЛЬ «ГОРНИПОВ»


Организатором мордовского фольклорного ансамбля  села Малые Кармалы Первомайского (ныне Ибресинского)  района был Родионов Константин Иванович. В 1948 по 1955 год он работал художественным руководителем. В состав коллектива входило 30 человек. В репертуаре  были мордовские и русские народные песни. Как фольклорный коллектив ансамбль  стал работать с 1970 года, когда коллективом стал руководить Верликов Владимир Иванович, затем, с 1882 года – Курникова Венера Юрьевна, выпускница отделения хорового дирижирования Республиканского училища культуры. С 1990 по 1997 годы коллективом руководил  Шулаев Александр Олегович. При нем ансамбль «Горнипов» заслужил звания «народный», стал принимать участие в республиканских и зональных праздниках фольклора.


В настоящее время коллективом снова руководит Курникова В.Ю. В составе  ансамбля 12 человек. Песенный репертуар постоянно пополняется новыми календарными и семейно-обрядовыми песнями, праздниками, играми и хороводами эрзянского и русского народов, живущих в селе Малые Кармалы.  Ансамбль  является лауреатом республиканских праздников фольклора, участвовал во Всероссийских  фестивалях народного творчества «Родники Поволжья»,  «Салют Победы», посвященном 50-летию Великой Победы,  в съемках  телепередачи  «ТВ-Парнас». Коллектив ежегодно принимает участие в мероприятиях Центра мордовской культуры, проводимых в с. Напольное Порецкого района.


Активными участниками коллектива вот уже в течение многих лет являются Шулаева Перасковия Никифоровна, Шлыкова Нина Григорьевна, Родионов Константин Иванович, Трофимова Анна Артемьевна, Малякшина Анна Васильевна, Байнякшина Зинаида Николаевна, Михеева Антонина Ивановна, Первова Анастасия Васильевна, Волков Виктор Афанасьевич.


Народный фольклорный ансамбль «Горнипов» ведет большую работу по возрождению и сохранению песенно-обрядовых традиций  эрзянской этнографической группы мордовского народа, является примером для  вновь создающихся коллективов.

НАРОДНЫЙ ФОЛЬКЛОРНЫЙ АНСАМБЛЬ «ПАРНЕ»


Большую работу по возрождению и пропаганде песенно-музыкальных и обрядовых традиций Урмарского района  ведет народный фольклорный ансамбль «Парне», созданный  на базе Краеведческого музея. Основателем коллектива явилась большой энтузиаст, бывший учитель, отличник народного образования, залуженный учитель и заслуженный работник культуры Чувашской Республики Елена Ильинична Сергеева.


С первых дней существования ансамбль «Парне» стал заниматься сбором и разучиванием произведений устного народного творчества своего района. Первый концерт коллектива состоялся  6 ноября 1987 году и был посвящен 70-летию Великого Октября. Этот день и является днем рождения коллектива. С 1987 по 1989 годы коллектив показывал на клубных  сценах  района старинный осенний обряд «К.р сёри» («Осеннее пиво»), проводил праздники деревень. С тех пор участники ансамбля не только выступают на сцене районного Дома культуры, но всегда с каждой новой программой выезжают в села, знакомят сельчан с песенными, обрядовыми и танцевальными традициями своего района. Коллектив воссоздает на сцене такие обряды и праздники, как «Х.р сёри» («Девичий пир»), «Нимене» («На помочь»): «+.н. п\рт .=ки» («Новоселье»). Каждый год ансамбль принимает активное участие в Дне пожилых,  дарит ветеранам песни их молодости, доставляя тем самым большую радость.


Вначале коллектив состоял только из людей пожилого возраста. Со временем  и с ростом популярности в коллектив стали приходить люди среднего возраста и  молодежь. Коллектив стал чаще выезжать за пределы района, принимать участие в республиканских  и Всечувашских праздниках и фестивалях народного творчества: «Чёваш ахах-мерчен.» («Чувашские жемчужины»), «Сёрпа +авал =аврисем» («Мелодии Суры и Цивиля»), «,м.рсен эреш.сем» («Узоры веков»), «Родники Поволжья». В 1997 году ансамблю присвоено почетное звание «народный», в этом же году по приглашению чувашского культурного центра Татарстана принял участие  в фольклорном фестивале, проведенном в г. Чистополе, а в 2001 году  - в г. Юдино. 


Вначале  коллектив выступал в подлинных костюмах, шитых из тонкого белого холста. Со временем для коллектива  на Урмарской швейной фабрике были сшиты точные копии местного национального костюма.   Песни и танцы исполняются в сопровождении гармони, барабана, бубна и других национальных инструментов, которые оживляют и украшают концертные программы коллектива.


Активными участниками ансамбля являются Михайлов Н.П., Михайлова А.В., Алексеева Е.М., Григорьева Н.Г., Шурина М.С., Григорьев В.Г., Сидоров А.Н. 

В настоящее время в ансамбле «Парне» 20 человек. По инициативе Е. Сергеевой при коллективе была создана детская группа «Парне-сарне». Ансамбль «Парне-сарне» является лауреатом республиканского детского фестиваля фольклора «П.ч.к =е= путене» («Перепелочка»).

НАРОДНЫЙ ФОЛЬКЛОРНЫЙ АНСАМБЛЬ «ИЛЕМ»


Фольклорный ансамбль «Илем» создан в 1991 году при Шаймурзинском СДК Батыревского района.  Инициатором создания и бессменным руководителем коллектива является Антонов Владимир Васильевич, по образованию учитель математики, заслуженный учитель Чувашской Республики. Он музыкант-любитель, с коллективами художественной самодеятельности работает около 40 лет. За  большую работу по художественно-эстетическому воспитанию молодежи в 1989 году ему присвоено почетное звание «Заслуженный работник культуры Чувашской Республики».


В репертуаре ансамбля чувашские народные песни, местный песенно-обрядовый фольклор. Коллектив объединяет 25-30 человек. В его составе работники культуры, образования, сельского хозяйства, учащиеся, пенсионеры. Возраст участников от 17 до 70 лет. Большой вклад в становление и развитие коллектива внесли его старейшие и активные участники Макарова Мария Ивановна, Сердюков Александр Александрович, Дмитриева Раиса Ивановна, Вазюкова Маргарита Васильевна, Киркин Николай Андреевич, Мадюкова Мария Ильинична.


Коллектив ведет активную гастрольную деятельность: выступает перед жителями Комсомольского, Шемуршинского, Алатырского районов республики, а также перед жителями чувашских селений Ульяновской области и Татарстана.  Ансамбль «Илем» является лауреатом республиканских праздников фольклора «,м.рсен эреш.сем» («Узоры веков»), Всероссийских фестивалей «Родники Поволжья», принимал участие в республиканских телепередачах «Играй, гармонь», «Телеюрё».В 1998 году коллектив принял участие в празднике фольклора, посвященном 150-летнему юбилею великого чувашского просветителя И.Я..Яковлева, проведенном на его родине  в дер. Кошки-Новотимбаево Тетюшского района Татарстана. В 2005 году ансамбль принял участие в V Всечувашском  Акатуе в г. Москве, порадовав  жителей столицы страны своими песнями и зажигательными плясками. В настоящее время ансамбль готовит новую концертную программу.

НАРОДНЫЙ ФОЛЬКЛОРНЫЙ АНСАМБЛЬ «ШУРЁМПУ+»
Фольклорный ансамбль «Шурёмпу=» Новомуратовского сельского Дома культуры Комсомольского района создан в 1993 году. Поводом для его создания явилась возможность участия во Всероссийском фестивале дружбы народов, проходившем в г. Аша Челябинской области. Коллектив очень хорошо подготовился к этому фестивалю и вернулся с дипломом лауреата. С этого года ансамбль является постоянным участником всех районных праздников Акатуй, стал лауреатом районного фестиваля «Чёваш саркайёк." («Чувашский соловей»), он – активный участник  Всероссийских и республиканских фестивалей народного творчества и праздников  «Салют Победы», Акатуй, «,м.рсен эреш.сем» («Узоры веков»)?  В 1996 году коллектив принял участие в съемках телепередачи «Хуняма». В том же году ансамбль исполнил  свои песни и танцы в телепередаче «Кёмёлёма ярам ир.ке». За достигнутые успехи ансамблю  в 1999 году присвоено звание «народный».


Ансамбль ведет большую воспитательную работу среди молодежи и школьников села по пропаганде местных народных традиций. Активными участниками ансамбля являются рабочие сельскохозяйственного производственного кооператива «Заря» Киргизова О.Н., Иванова Е., Иванов А., Малышева А.В., Прокопьева В.В., Евдокимов В.П.; преподаватели школы Шуряшкина Д.Е., Бархонова З.В; медицинские работники Павлова И.В., Евдокимова С.А; рабочие древокомбината Каптуганова  З.Л., Тихонов А.Н., работники культуры Медведева В.В.,  Андреева О.П.


Коллективом-спутником ансамбля является детский фольклорный коллектив «Маншур». В ансамбле собрались очень талантливые и голосистые ребята. Они  имеют  прекрасные костюмы, сшитые из пестрядинной ткани; украшают свой наряд монетами, бисером, бусами, сами вышивают. В 1997 году ребята побывали на фестивале тюркских народов, проходившем в г. Стамбуле Турции, а в 1998 году ансамбль стал лауреатом республиканского детского фольклорного фестиваля «П.ч.к =е= путене» («Перепелочка»)?


Со времени основания коллективами руководил Михаил Владимирович Бархонов, учитель музыки и пения Новомуратовской средней школы. 

НАРОДНЫЙ ФОЛЬКЛОРНЫЙ АНСАМБЛЬ «ЗАБАВА»


В 1988 году при Дворце культуры  им. Я. Ухсая Чебоксарского электроаппаратного завода  по инициативе  Веры Макаровны Холопченко, работника культуры с большим стажем работы был создан  фольклорный ансамбль. Первыми  участниками ансамбля были рабочие и служащие завода: Галина Филиппова, Регина Плотникова, Александр Федосов, Ирина Яковлева, а также рабочие и служащие других предприятий города. Состав коллектива небольшой: 15-16 человек.


В настоящее время в репертуаре  «Забавы» свыше 120 русских народных песен  разных жанров: игровых, хороводных, масленичных, свадебных, зимних новогодних  и др. За эти годы коллектив подготовил и вынес на суд зрителей несколько тематических программ и обрядовых композиций: «Это звонкое чудо – частушка», «Как во горнице у нас», «Семицкие русалки», «Широкая масленица», «Зимние забавы», «Ой, коляда, коляда». «Городская народная песня».


Ансамбль живет активной творческой жизнью. Он постоянно выступает перед тружениками предприятий города, парках культуры и отдыха, домах отдыха, часто выезжает в районы Чувашии. Слушали выступления ансамбля и жители городов Поволжья, Прибалтики, Калининградской области, когда коллектив за достигнутые успехи награждался туристическими путевками. В 1995 году ансамбль  «Забава» стал лауреатом республиканского фестиваля народного творчества «Салют  Победы», с 1997 года - он постоянный участник  Всероссийского фестиваля народного творчества «Родники России», в 2001 году ансамбль стал лауреатом республиканского праздника  фольклора «Узоры веков».


За высокое исполнительское мастерство ансамблю «Забава» в 1997 году присвоено звание «народный». В настоящее время при ансамбле «Забава» создана молодежная группа, участниками которой являются старшеклассники и студенты учебных заведений города.

НАРОДНЫЙ ФОЛЬКЛОРНЫЙ АНСАМБЛЬ «УКЁЛЧА»

Фольклорный ансамбль «Укёлча» создан в 1988 году при Дворце культуры «Акация» поселка Новые Лапсары. Первым его руководителем был И.А.Сакмаров, в то время зав. фольклорным отделением Чебоксарского музыкального училища им. Ф.П.Павлова. Так как руководитель коллектива был родом из Батыревского района, то ансамбль, в основном, исполнял песни низовых чувашей: свадебные, хороводные, гостевые, масленичные и т.д.


С первых дней работы коллектив много выступал как в поселке, так и в г. Чебоксары. Активными участниками коллектива были и являются  Луиза Броникова, Калерия Смирнова, Маргарита Федотова, Елена Краснова, Надежда Смирнова,  Любовь Пузырева, Галина Федоточкина..


С октября 1995 года в ансамбль приходит работать ученица И.А.Сакмарова, выпускница фольклорного отделения музыкального училища Щетинина Алевтина Андреевна. С ее приходом обновляются и репертуар, и состав  коллектива. В программу включаются песни  низовых,  верховых и средненизовых чувашей. Соответственно, и костюмы отражают одежду, бытовавшую у этих групп чувашей. Коллективом исполняется не только песенно-танцевальный материал, но и обряды и праздники: «Туй» («Свадьба»): «Салтака ёсатни» («Проводы в рекруты»):  Вёйё» («Хоровод»): «+ёварни» («Масленица»)?  В 1998 году в коллектив приходит великолепный аккомпаниатор – Ильин Александр, студент фольклорного отделения музыкального училища, ныне артист  ансамбля «+авал» Чувашской государственной филармонии.


Ансамбль много гастролирует не только в Чувашии, но и в республиках Марий Эл, Татарстан, гг. Нижний Новгород, Оренбург, Киров; участвует в городских праздниках и смотрах. За высокое исполнительское мастерство в 2000 году ансамблю «Укёлча» присвоено звание «народный». Коллектив является лауреатом республиканских праздников фольклора «Сёрпа +авал =аврисем» («Мелодии Суры и Цивиля»): ,м.рсен эреш.сем» («Узоры веков»),  постоянно участвует во  всероссийских фестивалях народного творчества «Родники России», праздниках, посвященных Дню города Чебоксары.  

В 2005 году при ансамбле создан детский коллектив-спутник.

НАРОДЫЙ ФОЛЬКЛОРНЫЙ АНСАМБЛЬ «ЕКРЕМ»


История фольклорного ансамбля «Екрем»  Ярабайкасинского СДК Моргаушского района началась в 1944 году, когда он назывался хоровым коллективом. Руководил им Мамаев К.М. Затем долгое время -  с 1945 по 1980 годы, коллективом руководил Константинов А.К., заслуженный работник культуры Чувашской Республики. Под его руководством хор в 1947 году имел возможность выступить в Большом театре в г. Москве. Этой чести коллектив был удостоен за первое место в республиканском смотре художественной самодеятельности, проведенном в 1946 году. Заслуги А.К.Константинова огромны: он воспитал несколько поколений  любителей песни, вкорне изменил отношение сельчан к хоровому искусству,  закладывая в них высокие эстетические вкусы.


С 1982 года хором стал руководить Романов В.А., выпускник музыкально-педагогического факультета ЧГПУ им. И.Я.Яковлева, член Ассоциации композиторов Чувашии. Об исполнительском мастерстве коллектива свидетельствуют многочисленные почетные грамоты и дипломы  районного и республиканского оргкомитетов. В 1993 году в коллектив пришел артист Чувашского драматического театра им. К.Иванова Николай Григорьев. С его приходом коллектив стал больше внимания уделять местным народным песням и обрядам. Так, по сценарию Н. Григорьева, был поставлен обряд «+.н. п\рт .=ки» («Новоселье»): с которым коллектив успешно выступил на зональном конкурсе фольклорных коллективов и был приглашен для  участия  в I республиканском празднике фольклора «Сёрпа +авал =аврисем» («Мелодии Суры и Цивиля») в с. Аликово. Тем не менее коллектив продолжал существовать как хоровой коллектив, исполняя наряду с произведениями композиторов и чувашские народные песни. В 1997 году коллектив стал перед выбором: или оставаться хоровым коллективом, или   изменить направление  своей деятельности и стать фольклорным. Выбор был трудным, но, на наш взгляд, правильным: после долгих раздумий коллектив выбрал фольклорное направление.  Участники коллектива учли и то, что в Моргаушском районе несколько признанных в республике народных ансамблей песни и танца, хоровых коллективов, а фольклорных нет. Руководители коллектива Романов В.А., Григорьев Н.Л. вместе с участниками ансамбля и директором Дома культуры Паргеевой Ф.Ф. сделали  много для возрождения фольклорных традиций  села. Восстановили обряды «Салтака ёсатни» («Проводы в рекруты»): «+.н. п\рт .=ки» («Новоселье»): «Улах» («Посиделки»): «Туй» («Свадьба»): разучил местные календарные и семейно-бытовые песни, отреставрировал народные костюмы. В 1998 году за достигнутые успехи в пропаганде местных народных традиций ансамблю «Екрем» присвоено почетное звание «народный». В 1999 году ансамбль стал лауреатом  Всероссийского фестиваля народного творчества «Родники Поволжья», в 2000, 2001 и 2004 годах – республиканских праздников фольклора «Сёрпа +авал =аврисем» («Мелодии Суры и Цивиля») и «,м.рсен эреш.сем» («Узоры веков»). 

Долгое время участниками хора и ансамбля являлись семейные династии: Дашковых, Суховых, Сорокиных, Дмитриевых, Архиповых, Шумиковых, Ивановых. 

В настоящее время в коллективе более 20 человек. Основу составляют семейные  пары, связавшие свою жизнь со сценой. Это Петр и Полина Сорокины, Николай и Людмила Шумиковы, Сергей и Валентина Матюшкины, Николай и Евгения Дашковы, Николай и Людмила Григорьевы, Виталий и Светлана Романовы, Марс и Людмила Ивановы, Михаил и Валентина Григорьевы, Александр и Тамара Горшковы.

При ансамбле действует детский фольклорный коллектив-спутник «Ярапа», который является лауреатом республиканских детских фестивалей фольклора « П\ч\к =е= путене» («Перепелочка»)?
НАРОДНЫЙ ФОЛЬКЛОРНЫЙ АНСАМБЛЬ «ТРАК ЕН»

Народный фольклорный ансамбль «Трак ен» организован при Красноармейском РДК в 1992 году.  Создателями  этого коллектива  стали истинные любители народного пения: зав. сбербанком  А. И. Дмитриева, учителя чувашского языка В. М. Михайлов и  З. П. Михайлова,  учитель начальных классов В. С. Антонова,  аккомпаниатор Красноармейского РДК Ю.М. Миронов. Руководителем коллектива была Л.Н. Ильина. На первую репетицию собрались более 20 человек, в течение 10 лет состав коллектива почти не меняется. В разные годы коллективом руководили аккомпаниатор Ю.М.Миронов, методист по народному творчеству З.Н.Смирнова, композитор Г.Ф.Алексеев. Последние 5 лет руководителем коллектива являлся выпускник Казанской консерватории Николай Михайлович Никоноров – талантливый руководитель, прекрасный гармонист и певец.  В 2000 году он организовал экспедицию по сбору  песенного и обрядового фольклора района. Записывал песни на  видеомагнитофон, и на местном материале составил программу выступления.

В 2000 году побывал на родине великого чувашского просветителя И.Я. Яковлева. В этом же году принял участие в республиканском празднике фольклора «Сёрпа +авал =аврисем» («Мелодии Суры и Цивиля») и стал лауреатом, а в 2001 году – лауреатом праздника «,м.рсен эреш.сем» («Узоры веков»).

В 2001 году фольклорному ансамблю «Трак ен» присвоено звание «народный».  

НАРОДНЫЙ ФОЛЬКЛОРНЫЙ АНСАМБЛЬ «АХПАЙ»


В небольшой деревне Сириккасы Аликовского района живут удивительно голосистые люди, которые в 1980 году решили создать фольклорный ансамбль. В деревне всего лишь 100 хозяйств, несмотря на это численность участников ансамбля достигает  47 человек. Коллектив объединяет любителей народной песни разных профессий и возрастов: от 18  до 70 лет. За короткий срок коллектив приобрел большую популярность как в своей деревне, так и в районе и за его пределами.  Несмотря на трудности  с финансированием, коллектив находит возможность выезжать с концертами в учреждения культуры соседних Моргаушского и Красночетайского районов. В 1997 году коллективу присвоено звание «народный».

 Руководит ансамблем  Светлана Иосифовна Федорова, выпускница дирижерско-хорового отделения Московского государственного института культуры. Она проводит большую работу по сбору  и расшифровке местных  народных песен, их сейчас около  200. В репертуаре ансамбля около сорока песен: гостевых, игровых, свадебных, рекрутских,  фрагменты посиделок, свадеб.

Значительный вклад в становление и развитие коллектива внесли старейшие его участники Мария Никандрова, Галина Данилова, Елена Иванова, Галина Максимова. 

Фольклорный коллектив принимает активное участие и демонстрирует высокое исполнительское мастерство во  многих мероприятиях республиканского масштаба. Он является  лауреатом  республиканских праздников фольклора  «Сёрпа +авал =аврисем»  («Мелодии Суры и Цивиля») (2000г.,2004г.)? В последние годы большую помощь в освоении репертуара оказывает дочь Светланы Иосифовны Вероника, закончившая в 1998 году фольклорное отделение Чебоксарского музыкального училища им. Ф.П.Павлова.

При ансамбле действует детская группа, которая в 2006 году стала лауреатом V  Республиканского   детского фестиваля фольклора «П.ч.к =е= путене» («Перепелочка»). Активный участника ансамбля  Александр Пузырников  обучается  на фольклорном отделении Чебоксарского музыкального училища им. Ф.П. Павлова, тем самым, связав свою дальнейшую судьбу с нелегкой, но очень нужной профессией фольклориста. 

НАРОДНЫЙ ФОЛЬКЛОРНЫЙ АНСАМБЛЬ  «ШЕВЛЕ»


Коллектив создан в 1990 году при Напольнокотякском сельском Доме культуры Канашского района. Он состоит из двух групп: взрослой и детской. Коллектив объединяет людей разных профессий и ведет большую работу по привлечению в новых участников. Сегодня в составе коллектива 18 человек, а в детской группе, которая называется «+е=п.л =е=кисем» («Подснежники») –16 человек. Большая работа ведется по внедрению в повседневную жизнь сельчан старинных обрядов и праздников: «Сурхури» («Новогодний праздник»): «Вёйёра» («Хоровод»): «+.н. к.лте уяв.» («Праздник нового снопа»): «,не ырри» («Молозиво»):  «+ёварни =уни» («Масленица») и др. Основателями ансамбля  были Людмила Маскина и Ольга Егорова. Они вели большую собирательскую работу. У знатоков народных песен Анны Васильевой, Антонины Анисимовой, Полины Васильевой  в последние годы записаны песни: «Ака юрри»: «Шурё юр =ёвать»: «Й.лме касса й.лт.р турём»: «Хурамаран п.к. автартём», которые полюбились и участникам ансамбля, и жителям района.


Ансамбль «Шевле» принимает участие во всех районных мероприятиях, является желанным гостем в каждой деревне. Коллектив выступал в республиканском  празднике «Акатуй –2000г.», в передаче «Телеюрё – 2000». Коллективу пришлось по душе участие в съемках телефильма «Дорога к солнцу», посвященного 150 – летию великого чувашского просветителя И. Я. Яковлева. Журналисты чувашского радио подготовили две передачи о жизни коллектива и записали несколько песен из его репертуара.

 Коллектив в своей работе использует различные музыкальные инструменты: гармонь, барабан, волынка, свирель, бубен. Дети также пытаются освоить эти инструменты. Детская группа с удовольствием выступает на районных мероприятиях, она является лауреатом республиканских фестивалей «П.ч.к =е= путене» («Перепелочка»): «Черчен чечексем» («Цветы Чувашии»). 


В Доме культуры ведется работа по созданию «Уголка народного творчества». Участники коллектива собирают различную домашнюю утварь, поделки, свистульки, игрушки, изделия с национальной вышивкой и др.


Коллектив ведет большую просветительскую работу: выезжает с лекциями-концертами в школы района, где знакомит детей с чувашским народным песенно-танцевальным творчеством, прививая любовь к своей «малой» Родине, Отечеству.


Ансамбль «Шевле» является базовым для вновь создающихся фольклорных коллективов района. Их руководители часто приезжают на репетиции, знакомятся с репертуаром и методикой работы ансамбля.

В настоящее время коллективом руководит Надежда Дмитриева.

НАРОДНЫЙ ФОЛЬКЛОРНЫЙ АНСАМБЛЬ «ШОРДАН»


Ансамбль «Шордан» создан в 1992 году из числа пожилых людей  д. Кодеркасы Чебоксарского района, а в 1999 году ему присвоено звание «народный».


В настоящее время в ансамбле занимаются 20 участников в возрасте от 45 до 70 лет. При коллективе создана детская группа, в которой 18 детей от 8 до 13 лет.


Коллектив пропагандирует песенно-обрядовый фольклор Чебоксарского района. Этот ансамбль отличается яркими, чистыми голосами исполнителей. Его участники стремятся сохранить подлинность звучания народной песни, что очень важно для любого фольклорного коллектива.  В программах выступлений  ансамбля  фольклор Чебоксарского района представлен фрагментами местной традиционной свадьбы, посиделок, проводов в армию, хороводами и т.д. Значительную часть репертуара составляют гостевые песни, а также танцы: сольные, парные, групповые. В 2000 году коллектив подготовил большое театрализованное представление  «+ёварни»  («Масленица»), которое было отснято и показано чувашским телевидением


Ансамбль «Шордан» принимает активное участие в районных и республиканских мероприятиях, постоянно выступает перед ветеранами войны и труда, жителями села, часто выезжает с концертами в Ядринский, Моргаушский, Канашский, Цивильский районы Чувашии. В течение года коллектив  дает по 40 концертов.  «Шордан»  является лауреатом Всероссийского фестиваля народного творчества «Родники Поволжья».


Инициатор создания коллектива – директор местного Дома фольклора Михайлова Надежда Николаевна, заслуженный работник культуры Чувашии. Аккомпаниатор – Г.Н.Орлов.

НАРОДНЫЙ ФОЛЬКЛОРНЫЙ АНСАМБЛЬ «ЧАШМА»
Фольклорный ансамбль «Чашма» Пуканкасинского СДК Вурнарского района создан  в 1991 году по инициативе концертмейстера Кондратьева Алексея Семеновича.  Коллектив с первых дней пользуется большой популярностью среди зрителей. Он постоянно выступает перед тружениками своего села и района. После получения звания «народный» в 2000 году коллектив стал работать с еще большей отдачей.

Ансамбль является активным участником районных конкурсов и фестивалей народного творчества. В 1995 году участвовал в  республиканском фестивале народного творчества «Салют Победы», в 1998 году коллектив принял участие в телефестивале «Играй, гармонь!»,  в 2000  и 2004 годах – в празднике фольклора «Сёрпа +авал =аврисем» («Мелодии Суры и Цивиля») и стал лауреатом.

Коллектив  изучает местные обычаи и традиции, перенимает у старожилов старинные народные песни и тем самым пополняет свой репертуар. В настоящее время в репертуаре ансамбля обрядовые праздники: «К.р парни» («Осенний праздник»): «К.м.л туй» («Серебряная свадьба»): «Улахра» («Посиделки»): «+ёварни» («Масленица») и др.

Последние 4 года коллективом руководит сын Алексея Кондратьева Семен,  выпускник Чебоксарского музыкального училища им. Ф.П. Павлова, - великолепный гармонист.

НАРОДНЫЙ ДЕТСКИЙ ФОЛЬКЛОРНЫЙ АНСАМБЛЬ «КОЛЯДА»

Детский фольклорный ансамбль «Коляда» образован в 1990 году при Мишуковском сельском Доме культуры Порецкого района. Коллектив создан по инициативе художественного руководителя СДК Корсаковой Ольги Валентиновны. Она закончила оркестровое отделение  Чебоксарского музыкального училища, а сейчас продолжает учебу на музыкально-педагогическом факультете ЧГПУ им. И.Я. Яковлева. Ольга Корсакова работает с детьми более 20 лет. За это время ею накоплен огромный опыт. Вместе с участниками ансамбля она проводит большую  работу по изучению  русских народных традиций Поречья, записи местных обычаев и обрядов, народных песен и танцев. В  репертуар ансамбля  вошли самобытные хороводные, шуточные, игровые, величальные и протяжные лирические песни. Ансамбль включает в свой репертуар и песни соседних областей, а также казачьи песни. Ольга Валентиновна является и автором многих стихов и музыки к песням, аранжировок и обработок старинных народных песен. 

За годы своей деятельности ансамбль не раз получал высокие оценки жюри многочисленных республиканских смотров-конкурсов, фестивалей, праздников. Так, в 1993 году в фестивале «Рождественские каникулы», проходившем в г.Алатыре, ансамбль занял первое место, а в 1994 и 1998 годах  стал лауреатом республиканских детских фольклорных фестивалей «Перепелочка». С 1995 года ансамбль постоянный участник республиканских праздников Акатуй, фестивалей «Родники Поволжья».

На протяжении многих лет в ансамбле постоянный состав: 14-15 детей в возрасте от 10 до 15 лет. Дети с большим удовольствием поют в ансамбле, выезжают в соседние села и в райцентр с концертами. Ни одно большое мероприятие района не обходится без этого легкого на подъем коллектива. Одна из активных участниц ансамбля Елена Грачева  в 2005 году окончила фольклорное отделение Чебоксарского музыкального училища им. Ф.П. Павлова и работает по специальности в родном Порецком районе.

НАРОДНЫЙ ФОЛЬКЛОРНЫЙ АНСАМБЛЬ «Т+ВАНЛ+Х»

В 1991 году в Токшикском сельском Доме культуры Моргаушского района создан фольклорный ансамбль «Тёванлёх». Коллектив объединяет 24 любителя народной песни разных возрастов от 20 до 75 лет.

Организатором ансамбля является учительница Домна Никифоровна Данилова. В течение многих лет она с энтузиазмом собирала местные народные песни, обряды, записывала танцевальную музыку и разучивала с коллективом.

Коллектив бережно сохраняет диалектные особенности языка и музыки чувашей вирьял. Основу репертуара «Тёванлёх» составляют гостевы, посиделочные, свадебные песни. Самодеятельные артисты часто выступают в родном селе, райцентре и селах соседнего Ядринского района.

О деятельности ансамбля, являющегося лауреатом республиканских праздников фольклора «Сёрпа +авал =аврисем» («Мелодии Суры и Цивиля») часто рассказывает районная газета «+.нтер\ ялав.» (Знамя Победы»).

С 2001 года ансамблем руководит Надежда Максимовна Кондукторова, педагог по образованию, но хорошо владеющая навыками  игры на гармони и баяне. Вокруг этого неутомимого человека сплотились любители народной песни Ираида и Александр Федоровы, их дочь Светлана, Галина Леонидова, Галина Крылова, Нина Павлова, Сергей Павлов, Раиса Вадимова, Юрий и Алевтина Егоровы.

НАРОДНЫЙ ФОЛЬКЛОРНЫЙ АНСАМБЛЬ «ШУЁ+М»


Cохранение богатейших народных традиций чувашей-анатри, проживающих в Батыревском  районе по праву принадлежит народному фольклорному ансамблю «ШУ++М» Первомайского СДК. Ансамбль создан в 1994 году. Поют здесь люди разных профессий:  сельская интеллигенция, учащаяся молодежь, работники сельского хозяйства, пенсионеры. В начале творческого пути коллектив был немногочисленным, но со временем, по мере роста известности,  в ансамбль стала вливаться молодежь. Сейчас в коллективе 23 человека. Активными участниками ансамбля являются Евдокия и Арсентий Ивановы, Наталья и Александр Хромовы, Матрена Хозяинова, Василиса Михалукова, Валентина Фролова, Вера Петухова, Евдокия Иванова, Ольга Дикина, Мария Кочеткова, Валентина Чуммина, Вера Давыдова.  Юные участники ансамбля Алена Емельянова, Люба Шурбина и Алеша Казанцев связали свою судьбу с культурой: Алена учится в Республиканском училище культуры, а Люба и Алексей - на фольклорном отделении Чебоксарского музыкального училища им. Ф.П. Павлова.


Богат и разнообразен репертуар ансамбля, это – гостевые, хороводные, масленичные, свадебные, посиделочные, сенокосные песни и пласовые такмаки родного села. Большое внимание уделяют участники ансамбля восстановлению старинных обрядов «Туй» («Свадьба»), «Салтака =сатни» («Проводы в рекруты»), «К\р с=ри» («Осеннее пиво»).


Ни одно мероприятие, проводимое в районе, не обходится без выступления ансамбля «Шу==м». Ансамбль – неизменный участник районных смотров-конкурсов, фестивалей и праздников народного творчества; является активным участником ежегодного Всероссийского фестиваля народного творчества «Родники России», республиканских праздников фольклора «/м\рсен эреш\сем» («Узоры веков»), телевизионных передач «Янра, хуткуп=с!» («Играй, гармонь»). 

За активную работу по сохранению народных традиций, высокое исполнительское мастерство и художественный уровень ансамблю в 2002 году присвоено звание «народный». Коллектив часто выезжает с концертами в Шемуршинский, Яльчикский, Комсомольский районы, выступает перед жителями чувашских сел Ульяновской области, принял участие в YII региональном фестивале национальных культур «Поволжская глубинка», проведенном в г. Павловск Ульяновской области. Коллектив ежегодно дает до 40 концертов.


Руководит коллективом увлеченный родной культурой человек, прекрасный гармонист-самоучка Валерий Фролов. Он ведет большую работу по сбору народных песен, мелодий, местных обрядов. Отзывчивый и коммуникабельный, он легко находит общий язык как с молодежью, так и с людьми пожилого возраста. И оттого, наверное,  к нему так тянутся люди. 

НАРОДНЫЙ ФОЛЬКЛОРНЫЙ АНСАБЛЬ «ШУРАКЁШ»

Фольклорный ансамбль «Шурак=ш» Буртасинского СДК Вурнарского  района  создан в 1992 году. С этого времени  вплоть до 2006 года его бессменным руководителем  являлась  Галина Иванова – опытный специалист и знаток народных традиций, выпускница дирижерско-хорового  отделения Республиканского культурно-просветительского  училища. Она собрала вокруг себя любителей   народной песни, много ездила  по деревням  и записывала  у старожилов  старинные традиционные  песни. Сегодня в составе ансамбля -  16 человек: учителя, медработники, работники культуры, домохозяйки. Ансамбль  является лауреатом республиканских праздников фольклора «/м\рсен эреш\сем» ((Узоры веков»),  «Сёрпа +авал =аврисем» (Мелодии Суры и Цивиля»), участником ежегодного Всероссийского фестиваля народного творчества «Родники Поволжья». При ансамбле действует детский фольклорный ансамбль «Т\к\рл\к». Он тоже пользуется большой популярностью у селян, является лауреатом детских фестивалей фольклора «П.ч.к =е= путере» («Перепелочка»). Участница ансамбля, Настя Кондратьева, заняла 2 место среди детей  в Республиканском конкурсе исполнителей народной песни им. И.Вдовиной «Пой, душа!», проведенном в декабре 2003 года. Она также успешно участвовала  в V Республиканском детском фестивале фольклора «П.ч.к =е= путене» (« Перепелочка») ,  состоявшемся  в 2006 году.

В 2003 году ансамблю «Шуракёш» присвоено  звание «народный». В настоящее время коллективом руководит Ольга Лукина.

НАРОДНЫЙ ФОЛЬКЛОРНЫЙ АНСАМБЛЬ «ШУРЁМПУ+»

Ансамбль «Шурёмпу=» создана базе  Ермошкинского СДК  Вурнарского  района в 1980 году и  пользуется  заслуженным  авторитетом у селян. В коллективе - 26 человек:  колхозники, медработники,  учителя, доярки, повара, а также пенсионеры. Самому младшему – 20 лет,  а самому старшему – 76.

Руководит коллективом  энергичный  и опытный специалист - директор Дома культуры  Надежда Лаврентьева. В течение ряда лет ведет активную собирательскую работу. Потому почти весь репертуар коллектива, состоит из местных календарных и семейно-бытовых песен.  Ансамбль участвует  во всех мероприятиях, проводимых в хозяйстве и  районе, не раз удостоен   благодарностей сельской и районной администраций. Оценив мастерство,  районное руководство выделило коллективу 45 тыс. рублей на сценические костюмы.

Ансамбль часто выступает  с концертами в соседних районах. Он является лауреатом  республиканских праздников фольклора «Сёрпа +авал саврисем» («Мелодии Суры и Цивиля»). В 2002 году ансамблю присвоено звание «народный». С 2003 года постоянно участвует в ежегодном  Всероссийском фестивале народного творчества «Родники России». 

При ансамбле создан и успешно действует детский коллектив-спутник «Шу=ём».

НАРОДНЫЙ ФОЛЬКЛОРНЫЙ АНСАМБЛЬ  «МЕРЧЕН»

В современном фольклорном движении Чувашии особое место занимают детские творческие коллективы, которые с большим энтузиазмом и желанием занимаются изучением исконно народных художественных традиций и обычаев.

Один из таких коллективов – детский фольклорный ансамбль «Мерчен» Большебуяновского народного краеведческого музея Шемуршинского района. Он создан на базе краеведческого кружка школьников в 1990 году. В составе ансамбля -  учащиеся 3-9 классов Большебуяновской средней школы, проживающие в соседних деревнях: Большое Буяново, Старая Шемурша и Верхнее Буяново. Руководителем ансамбля и вдохновителем его добрых дел со времени зарождения коллектива является директор музея – заслуженный работник культуры Чувашской Республики Герман Николаевич Ларшников.

Обновление и расширение репертуара ансамбля все эти годы происходит при непосредственном и активном участии самих юных участников ансамбля. В ходе ежегодных этнографических экспедиций по сбору фольклорного материала они с большой радостью встречаются с проживающими в селах и деревнях района народными умельцами, знатоками народных песен и танцев, старинных обрядов и обычаев чувашей-анатри. Потому и богат репертуар ансамбля. В нем – обрядовые, игровые,  ритуальные песни и танцы, детские игры и частушки, фрагменты календарных языческих праздников и обрядов.

«Мерчен», как постоянный и активный участник сельских, районных и республиканских творческих мероприятий и акций, добился немалых результатов. С 1994г. ежегодно удостаивается звания лауреата традиционного Республиканского детского фестиваля фольклора «П.ч.к =е= путере» («Перепелочка»). В 2004 году,  побывав на гастролях в Курской и Нижегородской областях, завоевал сердца зрителей и участников Всероссийского конкурса-фестиваля  детского художественного творчества. 

Ансамбль неоднократно представлял культуру Чувашии в Москве, Тюменской, Ульяновской областях и Татарстане. На базе ансамбля «Мерчен» систематически проводятся семинары-практикумы и стажировки руководителей детских фольклорных коллективов республики и  регионов России с компактным проживанием чувашей.

Творческую деятельность юных артистов «Мерченя» с интересом, вниманием и благожелательностью освещают  СМИ. А в фондах Чувашского радио и телевидения хранятся записи песен и танцев в исполнении ансамбля.

За достижения в творческой и исполнительской деятельности  ансамблю «Мерчен»  в феврале 2002 года присвоено  звание «народный».

НАРОДНЫЙ ФОЛЬКЛОРНЫЙ АНСАМБЛЬ «ЭРЕВЕТ»

В 1996 году при Чуваштимяшском СДК Ибресинского района  по инициативе  сельской интеллигенции  был создан фольклорный ансамбль. Он успешно выступал на районных и республиканских конкурсах  художественной самодеятельности и получал  высокую оценку специалистов, однако   в репертуаре  коллектива  не было  традиционных  народных песен  и танцев, манера исполнения  также была далека от народного. 

Видя это, специалисты Республиканского ДНТ встретились с коллективом. В ходе беседы с наиболее  активными  участниками  ансамбля  выяснилось, что в его составе  есть знатоки местных  народных традиций, что в селе  сохранился  уникальный песенный фольклор, и старшее поколение еще знает  традиционные танцы. Итогом встречи стало то, что коллектив   скорректировал  направление своей творческой деятельности.

Руководитель ансамбля Оксана Ягодова -  выпускница  Канашского  педагогического  училища -  много занимается  самообразованием,  прошла стажировку  на базе ведущих фольклорных коллективов г. Чебоксары, а сейчас учится на факультете чувашской филологии и культурологи ЧГУ им. И.Н. Ульянова. Она ведет  большую работу  по записи и обработке  народных  песен  близлежащих сел и деревень, разучиванию их с коллективом. Вокруг нее собрались  истинные ценители народных  традиций. В 2001 году  ансамбль принял участие в Республиканском  конкурсе фольклорных коллективов, состоявшемся в Комсомольском районе, а затем впервые был приглашен  в г.Чебоксары на республиканский праздник  фольклора «,м.рсен эреш.сем» («Узоры веков») и стал его лауреатом.  В 2003 году  коллектив успешно участвовал  в XI Всероссийском фестивале народного творчества «Родники Поволжья». В том же году ансамблю «Эревет» присвоено звание «народный».

При ансамбле действует детский коллектив-спутник, который в 2006 году, стал лауреатом V  Республиканском детском фестивале фольклора «П.ч.к =е=е путене» (« Перепелочка»). Коллектив еще юн, однако есть   уверенность   в том, что  работа,  ансамбля   «Эревет» по возрождению   духовности и местных традиций  даст новые,  свежие всходы.

НАРОДНЫЙ ФОЛЬКЛОРНЫЙ АНСАМБЛЬ «САРНАР»

Фольклорный ансамбль «Сарнар» создан  в 1996 году  на базе Орнарского сельского клуба. Свое название он получил от двух соседних деревень Саруй и Орнары. В настоящее время в коллективе занимается 20 человек - 15 женщин и 5 мужчин. В составе - 4 гармониста. В первые годы своей деятельности коллектив вел большую работу по сбору этнографических костюмов, записи песенно-обрядового фольклора. Благодаря ансамблю воссозданы обряды «Сурхури», «К=шарни» (Новогодние праздники), «+ёварни» («Масленица»), «Туй» («Свадьба») и др. Основу коллектива составляют представители среднего поколения.  В течение ряда лет в ансамбле поют  глава Орнарской сельской администрации Л.Я.Андреева,  директор школы Р.Г.Алексеева, доярка В.А.Константинова,  библиотекарь  Д.С.Алексеева,   контролер-кассир сбербанка В.А.Васильева,  супруги Иосифовы.  Руководит ансамблем директор Орнарского сельского клуба Людмила Иванова, выпускница  Чувашского республиканского культпросветучилища. Она обладает способностями организатора, хорошо поет и играет на народных музыкальных инструментах.

Репертуар ансамбля разнообразен – это и гостевые, и хороводные, и обрядовые песни своей местности. 

Ансамбль «Сарнар» хорошо знают в  Урмарском районе, он – частый гость населения соседних деревень Шоркистры, Шихабылово, Старые Урмары; не обходятся без него и организаторы традиционного районного праздника «Акатуй». В июне 2003 года  «Сарнар» принял участие  в XI Всероссийском фестивале народного творчества «Родники Поволжья», и через месяц -  в V областном празднике чувашской культуры, состоявшемся в Оренбургской области.

За достигнутые успехи в пропаганде  народных традиций в 2003 году  ансамблю присвоено звание «народный».

НАРОДНЫЙ ТЕАТР ДЕРЕВЕНСКОГО ОБРЯДА


Театр основан в 1997 году группой энтузиастов-единомышленников Валерия Михайловича Степанова – профессионального музыканта, человека одаренного и увлеченного традиционной культурой чувашей.  Временем рождения театра можно считать декабрь 1998 года, когда в концертном зале демонстрационного центра «Чувашия-Экспо» состоялась премьера сценического варианта обряда «Манкун».


В основу сценического действа лег древний чувашский обряд как квинтэссенция мифов, легенд, музыки, обычаев. Театр активно экспериментирует. Его кредо можно охарактеризовать как этномузыкальные откровения с применением  пентатоники, экзотических ритмов, пантомимы, фольк-действа, интерактивного перформанса. Одной из основных задач театра является возвращение фольклора в современную жизнь через воспитание и обучение молодежи на примере народных традиций.


…Древние обряды, мистические заклинания, танцы, магические действа, пивные и гостевые церемонии… Зритель погружается в другой мир, другое время, разглядывая как в красочном калейдоскопе оживающие картинки прошлого. Это театр народной жизни, театр традиций, преподнесенный посредством современного инструментария и музыкально-хореографической лексики. Реализуя проект «Уникальные задворки мировой культуры», театр создает удивительный и неповторимый национальный колорит, свободный от штампов и псевдотрадиций, образ древнейшего народа, достойный его великой истории.


Театр активно участвует  во всероссийских и международных конкурсах культурных проектов ( Дни  чувашской культуры  «Радуга Чувашии» в Москве (1998г.), Всероссийский конкурс «Культура – открытому обществу» с проектом «Вперед. К истокам. Деревенский театр пива» (2002г.), Международный конкурс «Новые инициативы» (2000 г.) и др.).


Артистами театра и сподвижниками Валерия Степанова являются выпускники музыкальных факультетов вузов и средних специальных учебных заведений  г. Чебоксары Алевтина Тельцова, Таисия Смирнова, Ольга Ендерова, Александра Максютова, Эльвира Егорова, Иван, Павел и Александр Николаевы.


В 2003 году театру деревенского обряда присвоено звание «народный». Базой и сценической площадкой театра является Мемориальный комплекс «Победа» г. Чебоксары.

НАРОДНЫЙ ФОЛЬКЛОРНЫЙ АСАМБЛЬ «МУРКАШ»

Фольклорный ансамбль «Муркаш» создан в 1994 году нга базе Моргаушского районного Дома культуры. Коллектив ведет большую работу по изучению и сохранению местных народных традиций. В репертуаре коллектива – локальные гостевые, рекрутские, свадебные, посиделочные песни и танцы чувашей «вирьял». Ансамбль активно участвует в районных и республиканских фестивалях и праздниках народного творчества, смотрах, конкурсах. «Муркаш» является лауреатом Республиканского праздника фольклора «Сёрпа +авал =аврисем» («Мелодии Суры и Цивиля») (2004г.), участником  ежегодного Всероссийского фестиваля народного творчества «Родники России». 

Руководит коллективом доцент кафедры культурологии ЧГУ им. И.Н. Ульянова, заслуженный учитель Чувашской Республики Земфира Кузьминична Яковлева, неоценимую помощь в организации работы ей оказывает Фаина Федосеевна Григорьева.

НАРОДНЫЙ ФОЛЬКЛОРНЫЙ АНСАМБЛЬ « ШАН++» 


Фольклорный ансамбль «Шанё=» Полевобуртасского СДК Яльчикского района создан в 1980 году.  Организатор  коллектива Виктор Ильич Степанов сумел сплотить вокруг себя людей, заинтересованных в сохранении исконных традиций, любящих народную песню. С большим успехом проходят выступления ансамбля в селах и деревнях своего и близлежащих районов. Часты и гастроли ансамбля  в Апастовском и  Буинском районах Татарстана.  С 90-х годов  ансамбль воплощает на сцене  фольклорные сценки «Салтака ёсатни» («Проводы в рекруты»), «Улахра»  («Посиделки») и др.  В 1994 году в новом здании Полевобуртасского сельского Дома культуры впервые был проведен новогодний праздник «Раштав ка=.сем» («Рождественские вечера») с участием ансамбля «Шан==», и  известных фольклорных коллективов Батыревского, Комсомольского и Шемуршинского районов.


Высокую оценку жюри заслужило выступление коллектива во  II Республиканском празднике фольклора «,м.рсен эреш.сем» («Узоры веков»), проведенном  на яльчикской земле в 1996 году. В 2003 году ансамбль также принял  участие  в III фестивале и стал его лауреатом.


С 2003 года ансамбль – постоянный участник ежегодного Всероссийского фестиваля народного творчества «Родники России», республиканских  Акатуев. Из года в год растет мастерство коллектива. Обновляется и пополняется  творческий состав. Здесь занимаются  колхозники и служащие коллективного предприятия «Заря», учителя и работники Белоозерской основной общеобразовательной школы и пенсионеры. Примечательно, что в ансамбль приходят семьями.


Активно работают и детские группы, созданные при коллективе, – дошкольная и школьная. Так ребята с ранних лет начинают знакомиться с богатым творческим наследием бабушек и дедушек, понимать и любить народную песню, танец, музыку… 


С 2005 года коллективом руководит Лия Соколова, выпускница ЧГУ им. И.Н. Ульянова. В 2006 году ансамблю присвоено звание «народный».

НАРОДНЫЙ ФОЛЬКЛОРНЫЙ АНСАМБЛЬ «КА+АЛ»

Фольклорный ансамбль «Ка=ал» создан на базе Комсомольского РДК сравнительно недавно – в 2001 году, однако за короткий срок  он зарекомендовал себя как перспективный самобытный  коллектив.  Его хорошо знают не только в родном Комсомольском,  но  и в соседних районах, а также  в  Республике Татарстан и Ульяновской области. В репертуаре коллектива - песни низовых чувашей и местные традиционные праздники, обряды и плясовые такмаки. Репертуар  ежегодно обновляется и совершенствуется, т.к.  хорошо налажена экспедиционная работа.  За 2001-2005 годы  участниками ансамбля записано около 40 свадебных, гостевых, рекрутских, масленичных, игровых и плясовых песен своего района. За небольшой  срок существования коллектив выступил с концертами более 80 раз. Часто  на базе ансамбля проводятся районные семинарские занятия и творческие лаборатории руководителей клубных и школьных учреждений района. В фондах Чувашского телевидения хранятся записи выступлений коллектива разных лет. 

У истоков создания ансамбля «Ка=ал» стоит  энергичный специалист, большой энтузиаст -  выпускник музыкально-педагогического факультета ЧГПУ им. И. Я. Яковлева Владимир Павлович Павлов. Несмотря на молодость, он нашел «ключ» к  сердцу представителей старшего поколения - знатокам и любителям народной песни; сумел заинтересовать и сплотить вокруг себя людей,  неравнодушных к дальнейшей судьбе народных традиций, стремящихся  передать уникальные образцы музыкального  и  обрядового фольклора молодому  поколению. Среди них - Вера Шимонис, Анисия Владимирова, Лидия Карзакова, Елена Воронова, Николай Кисапов, Зинаида Егорова, Маргарита Федорова, Ирина Саванина, Мария Мокеева и  другие.

За большие успехи в развитии и пропаганде народных традиций ансамбль «Ка=ал» в 2006 году удостоен почетного звания «народный».
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