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Объявлен конкурс проектов и идей 

по реализации Национальной программы поддержки и развития чтения
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Федеральное агентство по печати и массовым коммуникациям, Федеральное агентство по культуре и кинематографии, Межрегиональный центр библиотечного сотрудничества и Некоммерческий фонд «Пушкинская библиотека» объявляют конкурс проектов и идей по реализации Национальной программы поддержки и развития чтения.

К участию в конкурсе приглашаются все основные институты поддержки и развития чтения (органы и учреждения культуры, образования, науки,  издательства и предприятия книжной торговли, СМИ, объединения писателей, журналистов, книголюбов), другие структуры гражданского общества и частного сектора – все те,  кто намерен работать в области поддержки и развития чтения в России, кому дороги судьбы российской словесности,  идеи просвещения.

Лучшие проекты войдут в состав мероприятий Национальной программы поддержки и развития чтения и будут тиражированы в регионах России, а наиболее интересные лучшие идеи будут учтены при формировании федеральной и региональной политики в области  поддержки и развития чтения.

Победители конкурса будут награждены поездками на крупные международные конференции и международные книжные ярмарки в составе делегации Российской Федерации.

1. Цели и задачи конкурса:

Консолидация общественных сил, стимулирование творческой активности, повышение престижа и содействие развитию деятельности в сфере поддержки и развития чтения 

Выявление передового опыта, наиболее ярких идей и творческих инициатив в области проектирования и осуществления деятельности в сфере поддержки и развития чтения 

Содействие успешной реализации Национальной программы поддержки и развития чтения на федеральном, региональном и муниципальном уровне; 

Содействие формированию и реализации эффективных программ и проектов в области поддержки чтения, развивающих основные положения Национальной программы; 

Разработка предложений по корректировке федеральной и региональной политики в области культуры, образования, науки, книгоиздания, книжной торговли, СМИ в целях усиления поддержки и развития чтения; 

Развитие профессиональных коммуникаций между основными институтами инфраструктуры поддержки и развития чтения; 

Содействие формированию эффективных моделей социального партнёрства государства, бизнеса и институтов гражданского общества в области продвижения и поддержки чтения; 

Содействие интеграции усилий федеральных, региональных и муниципальных органов власти в деле формирования эффективной и реалистичной, научно-обоснованной национальной и региональной политики в области продвижения и поддержки чтения в России; 

Повышение эффективности функционирования основных институтов инфраструктуры поддержки и развития чтения на федеральном, региональном и муниципальном уровне. 

 

2. Сроки проведения Конкурса

2.1. Материалы на конкурс принимаются с 15 августа по 15 октября 2007 года.
2.2. Материалы следует направлять в Федеральное агентство по печати и массовым коммуникациям по адресу: 127994, ГСП-4, Москва, Страстной бульвар, д. 5, либо в Межрегиональный центр библиотечного сотрудничества, Оргкомитет конкурса лучших идей и проектов в сфере поддержки и развития чтения.

2.3. Время и место подведения итогов Конкурса будут объявлены дополнительно.

3. Условия конкурса

3.1. В конкурсе могут принимать участие юридические и физические лица.

3.3. На конкурс представляется конкурсная работа в 3-х печатных экземплярах  и в электронном виде (отсутствие электронной версии допускается в исключительных случаях и при наличии веских оснований).

3.4. Требования к представлению материалов:

3.4.1. работы могут быть выполнены в следующих жанрах: проект, концепция, программа, научно-методическая разработка, описание идеи и т.п.;

3.4.2. объём конкурсной работы не должен превышать 1 авт. листа (18 страниц, 14-м шрифтом), объем приложений не ограничивается;

3.4.3. на титульном листе указываются: 

в случае представления материала юридическим лицом - название проекта; фамилии, имена, отчества (полностью) руководителя проекта и его авторов; название юридического лица; фамилия, имя, отчество (полностью) руководителя организации,  контактные данные (адрес, телефон, факс, электронная почта); прикладывается сопроводительное письмо руководителя организации или лица исполняющего его обязанности; 

в случае представления материала неюридическим лицом (коллективом авторов или индивидуальным автором) – название проекта, фамилии, имена, отчества (полностью) и контактные данные (адрес, телефон, факс, электронная почта) руководителя проекта и его авторов; прикладываются сопроводительное письмо, краткие резюме и паспортные данные авторов.

 3.5. Материалы, представленные на Конкурс, не возвращаются и не рецензируются.

3.6. Материалы, которые поступят после 15 октября 2007 года, рассматриваться не будут.

Конкурс проводится по следующим номинациям:

Лучший проект 

Лучший библиотечный проект 

Лучшая идея 

Лучшая библиотечная идея

 4. Рассмотрение работ и подведение итогов Конкурса.

4.1.Работы рассматриваются членами жюри и привлечёнными экспертами.

Преимущество будут иметь проекты:

соответствующие целям и задачам Национальной программы поддержки и развития чтения; 

имеющие адресный характер, ориентированные на работу с конкретными группами населения; 

учитывающие специфику книжной и библиотечной ситуации в регионе  или в поселении определённого типа и  направленные на решение конкретных проблем местного сообщества; 

имеющие партнерский характер и предполагающие совместную работу учреждений культуры, образования, органов власти, бизнес сообщества, институтов гражданского общества и СМИ; 

недавно завершённые, находящиеся в стадии реализации или подготовки (с высокой степенью готовности) и имеющие поддержку местной администрации и/или других спонсоров; 

способные послужить моделью для аналогичных разработок, обладающие обобщающим характером; 

определяющие конкретные пути и способы повышения читательской культуры и изменения читательской ситуации в стране; 

включающие описание дифференцированных (с учётом реальных  потребностей и запросов конкретных читательских и социальных групп, а также возможностей основных институтов инфраструктуры поддержки и развития чтения) подходов, методов, средств и инструментов, которые могут быть использованы другими субъектами реализации Национальной программы; 

включающие описание результатов (или прогноза) социальной эффективности проекта в соответствии с требованиями оценки социальной эффективности, изложенными в Национальной программе. 

демонстрирующие высокий уровень профессионального мастерства, высокий уровень компетентности; 

демонстрирующие индивидуальный творческий стиль, внедрение новых форм и методов работы; 

предлагающие разработку и внедрение авторских решений в практическую деятельность (методические материалы, авторские проекты),

 

4.2. Награды победителям конкурса будут уточнены позднее.

Справка  

В 2006 году Федеральным агентством по печати и массовым коммуникациям и Российским книжным союзом была разработана Национальная программа поддержки и развития чтения. В настоящее время, по поручению Президента Российской Федерации В. В. Путина, Правительством России разрабатывается комплексная поддержки и развития чтения, и в её основу положена упомянутая выше Национальная программа.

2007 год объявлен в России Годом русского языка. В целом ряде регионов 2007 год объявлен годом не только русского языка, но и годом чтения и русского языка, а также годом чтения. Начали разрабатываться и реализовываться соответствующие региональные программы.

Успешность Национальной программы поддержки и развития чтения зависит от эффективности конкретизации и реализации ее положений на уровне ключевых институтов поддержки чтения и различных регионов России и с учетом особенностей их социокультурного развития. Именно это определяет приоритетную направленность и содержание конкретных региональных программ поддержки и развития чтения, которые должны быть разработаны в соответствии с концепцией 

Национальная программа задаёт общие идеологические, концептуальные, целевые и методологические рамки, определяющие действия, направленные на модернизацию и упорядочение социокультурного пространства чтения в стране. Чтение рассматривается в ней как важнейший способ освоения базовой культурной информации – профессионального и обыденного знания, ценностей прошлого и настоящего, сведений об исторически непреходящих и текущих событиях, нормативных представлений – всего того, что составляет системное ядро многонациональной, многослойной российской культуры. Чтение представляет собой также важнейший механизм поддержания этого ядра, сохранения и развития родного языка.

Поэтому очень важно вовлечь в реализацию Национальной Программы и в процессы формирования и реализации региональных программ все институты поддержки и развития чтения – органы и учреждения культуры, образования, науки, СМИ, а также структуры частного сектора (прежде всего издательства и предприятия книжной торговли) и гражданского общества, всех, кому не безразличны судьбы российской книжности и идеи просветительства.

Настоящий конкурс проводится в целях содействия успешной реализации первого этапа Национальной программы на территории всей страны, а также для успешной доработки комплексной программы поддержки и развития чтения.

С другими материалы по теме можно ознакомиться на веб-сайтах: Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям www.fapmc.ru, Межрегионального центра библиотечного сотрудничества www.mcbs.ru, Фонда «Пушкинская библиотека» www.chtenie-21.ru и Российского комитета Программы ЮНЕСКО «Информация для всех» www.ifapcom.ru. На этих же сайтах будет освещаться ход конкурса.

 По всем вопросам проведения конкурса обращаться к Плыс Екатерине Владимировне (тел.  8 (495) 267-33-34, e-mail: plys@ifapcom.ru
