Московский открытый фестиваль «Шолоховская весна 2008»
ПОЛОЖЕНИЕ

о конкурсе молодых исполнителей эстрадной песни  

«РОССИЯ В СЕРДЦЕ И СУДЬБЕ» 

Конкурс молодых исполнителей эстрадной песни "Россия в сердце и судьбе" проводится в рамках Московского открытого фестиваля «Шолоховская весна 2008». Конкурс проводится в целях выявления и поддержки молодых талантливых исполнителей народной песни и песен

гражданского звучания. 


Условия конкурса

На конкурсе солист исполняет две песни:
1. Песня гражданского звучания.

2. Народная песня в современной эстрадной обработке.

В конкурсе принимают участие солисты в возрасте от 15 до 25 лет включительно. Предварительный отбор участников осуществляет экспертная группа и допускает к участию в конкурсе не более 12 исполнителей, о чем дирекция фестиваля сообщает конкурсантам, прошедшим отборочный тур, дополнительно.
Регламент конкурса

Конкурсанты предоставляют в дирекцию фестиваля:
        1 CD Audio - с записями, предлагаемых для конкурса произведений;

        Видеозапись с конкурсными произведениями, отображающими артистический имидж участника, качественную для демонстрации (формат DVD, Video);

        Тексты произведений, заявленных на конкурс.

Продолжительность каждой песни  не более 4-х (четырех) минут, песни  исполняются в сопровождении фонограммы "минус один" (mini-disk, CD Audio). Фонограмма обеспечивается конкурсантом. В номере допускается участие не более 6 исполнителей (подтанцовка, бэк-вокал, инструментальная группа).

Дирекция фестиваля, по решению экспертной группы, оставляет за собой право отклонить заявку участника на основании несоответствия требований, регламентированных в настоящем положении.

Материалы, представленные на рассмотрение для участия в конкурсе не рецензируются и не возвращаются. Некомплектные материалы, или документы, предоставленные после указанного срока, не принимаются к рассмотрению.

Документы, предусмотренные условиями конкурса, должны быть направлены в адрес дирекции фестиваля до 10 апреля 2008 г.

Участие в конкурсе фестиваля бесплатное.
Оплату дорожных расходов, проживания и питания иногородние конкурсанты берут на себя.

Публичное конкурсное выступление проводится в мае 2008 г. в ДШИ им. М.А.Балакирева в один день, в соответствии с жеребьевкой.

Оценивает выступление конкурсантов жюри, состоящее из числа популярных исполнителей эстрадной песни, композиторов, поэтов, представителей творческой интеллигенции, имеющих всероссийское признание и способствующих популяризации идей фестиваля. Количественный состав жюри не более 7 человек утверждается Оргкомитетом фестиваля не позднее, чем за месяц до начала конкурса. Жюри определяет обладателя Гран-при, а также лауреатов I, II и III места и отмечает конкурсантов специальными дипломами.

Подведение итогов конкурса состоится на торжественном закрытии фестиваля. Лауреатам Конкурса будут вручены дипломы и призы. 

Перечень представляемых документов:
        Заявка на участие по прилагаемому образцу.
        Копия паспорта.

        2 фотографии (обязательна подпись фамилии и имени), или 2 фотографии в цифровом виде для буклета.

        Краткая творческая биография. 

Заявка на участие в конкурсе и соответствующие материалы представляются по адресу: 109429, г. Москва, 2-й микрорайон Капотни, д. 20-а ДК «Капотня», окружной центр по проведению фестивалей, конкурсов, праздников (с пометкой «На фестиваль «Шолоховская весна 2007») не позднее 10 апреля 2008 года.

Ответственный секретарь Дмитрий Иосифович Шабельников.
тел. 355-32-65, E-mail: festivaluvao@mail.ru
