СПРАВКА

о работе Министерства культуры, по делам национальностей, 

информационной политики и архивного дела Чувашской Республики

с обращениями граждан за 2007 года

В 2007 году в Министерство культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики поступило 145  письменных обращений граждан, что на 24 письма  или на 14 процентов меньше уровня прошлого года. 81 процент  писем затрагивает деятельность учреждений культуры, печати и архива, 9 процентов – их финансирование и 8 процентов – вопросы религии. По характеру обращений в сравнении с 2006 годом наблюдается снижение количества писем  по проблемам государства, общества, политики и жилья, в процентном соотношении количество писем по этим вопросам составляет 2 процента.  

Количество обращений жителей г. Чебоксары, районов и городов Чувашской республики составляет по 87 процентов от общего количества и 14 процентов - от проживающих за пределами Республики .

Из числа обратившихся 48 процентов составляют работники культуры, печати и архива, 9 процентов - пенсионеры, 11 процентов – работники религиозных организаций,  2 процента – работники образования, участники Великой Отечественной войны и ветераны труда, 40 процентов - прочие категории граждан.
Вопросы оказания финансовой помощи в реставрации церквей, издании книг и приобретения их для библиотек республики на сегодняшний день остаются актуальными. Граждане в своих обращениях также поднимают вопросы увеличения заработной платы, присвоения почетных  званий, назначения специальной стипендии для представителей молодежи и студентов, допуска к архивным документам. 

По видам обращений: предложения – 20, заявления – 83, жалобы – 42. 

Через Администрацию Президента Чувашской Республики поступило 38 обращений.

Из 145 писем взято на контроль 137. Работниками аппарата Министерства рассмотрено 21 обращение, что составляет 88 процентов. Все письма рассмотрены в установленные сроки и приняты соответствующие меры: по 120 письмам авторам даны квалифицированные разъяснения и рекомендации, по  13 обращениям получено положительное решение и по 9 – неудовлетворительное.

За 2007 год руководством министерства приняты  по личным вопросам – 73   человека. Посетители  обращались по вопросам развития культурных связей, трудоустройства, решения жилищных проблем, разрешения трудовых споров, оказания содействия в издании книг и приобретении для библиотек республики;  с предложениями по проведению мероприятий и освещению их в средствах массовой информации,    по  улучшению работы в учреждениях культуры и архивов, реконструкции сельских Домов культуры, по оказанию помощи в восстановлении храмов.  

Приложение: на 1 л. в 1 экз.

