Под рождественской звездой
Действующие лица:

· Иосиф, Мария, Ангел, хозяин, пастухи.

· Пальма, маслина, сорока.

· Волшебница Пурга, волшебница Метелица.

· 4-8 девочек из хореографической группы (снежинки, затем они же — волшебные кони).

· 3 взрослых артиста — Баба-яга, Змей Горыныч, Леший.

· 2 разбойницы и Герда.

· Снежная королева.

· Лиса и лесные зверюшки (куклы из кукольного театра).

Звучит вальс из балета «Спящая красавица». На площадку перед елкой выбегают девочки-снежинки и кружатся в танце. Постепенно их движе​ния становятся все медленнее, и, наконец, одна за другой они замирают на месте в разнообразных позах. Входит Метелица.
Метелица.
Под покровом мягким, снежным

Дремлет русское село.

Все дороги, все тропинки

Белым снегом замело.

Снег под солнцем серебрится,

Ясный свет над ним струится,

И звучат слова:

«Здравствуй, праздник, светлый, ясный,

Величавый и прекрасный,

Праздник Рождества!

Целый день метель кружила,

Над землей всю ночь мела,

Все в лесу метель укрыла,

Замела, запорошила —

И сюда пришла...»

Здравствуйте, дорогие ребята! Как много вас собралось здесь сегодня у этой чудесной рождественской елки! А я, седая волшебница Метелица, пришла к вам сюда из своего заснеженного леса не просто повеселиться. Много было у меня работы в последние дни перед Рождеством: нарядить все в лесу, укрыть потеплее. Ведь впереди рождественские морозы, суровые, трескучие! И вот показалось мне, что к вам сюда впорхнули несколько белых снежинок. Наверное, елочка их своими огнями завлекла. Не понимают, глупые, что здесь, в тепле, они уснут и растают. Вы не видели их? Ах! Вот они где! Уже уснули! Помогите их мне спасти. Ребята! Если мы споем им песенку про метель, про елочку в снежном лесу, они снова оживут, почувствовав дыхание зимы. Вставайте в круг!

Поют песню «В лесу родилась елочка». Снежинки постепенно оживают и встают в общий хоровод.
Метелица. Спасибо песенке про елку и, конечно, спасибо, вам, ребята, — вы оживили этой песенкой наши снежинки. А вы, снежинки, улетайте скорее на волю — а то снова растаете!

Снежинки «улетают», подбежав сначала к елочке, а затем прошептав что-то Метелице на ушко.
Метелица. Ребята, вы хотите узнать, что шепнули мне снежинки? Елочка рассказала очень интересную историю — о том, что произошло с ней, со всеми людьми, со всем миром две тысячи лет назад, когда впервые люди на Земле праздновали великий праздник Рождества. И теперь снежинки хотят поведать эту историю вам.

Звучит торжественная музыка. Снежинки вносят легкую ширму, на ко​торой укреплена декорация наподобие храма с тремя большими окнами-арками, задернутыми занавесками, — это вертеп. Открывается первое окно (гостиница). Появляются в окне куклы (вырезанные из бумаги).
Иосиф. Добрый вечер, хозяюшка! Нет ли у вас в гостинице свободной комнаты переночевать путникам?

Мария. Мы пешком шли сюда из далекого Назарета. И так устали!

Хозяин. Нет у меня ни одной свободной комнаты. Из-за приказа кесаря переписать народ нашей страны в Вифлеем пришло столько людей, что и не сосчитать!

Иосиф. Нам бы хоть чуланчик какой!

Хозяин. Я уже и чулан последний сдал купцу. Есть еще, прав​да, пещера для скота, да вы ведь туда не пойдете... Там ничего нет, кроме соломы.

Мария. Пойдем хоть в эту пещеру. Переночуем на соломе.

Уходят, музыка звучит вновь. Открывается 3-е окно. Ночь, долина.
1-й пастух. Ночь темна, не растерять бы нам наши стада!

2-й пастух. Посмотри, какой свет полился вдруг с небес! Что это? Мне страшно!

Ангел. Не бойтесь. Я возвещаю вам и всем людям. За городом Вифлеемом в пещере родился младенец. Это будущий Спаситель мира — Иисус Христос. Идите в Вифлеем, и там, в пещере, вы най​дете младенца, лежащего в яслях, из которых кормят скот.

Музыка. Открывается центральное окно. Все видят пещеру, младенца в яслях и Деву Марию. У входа растут пальма, маслина и елка.
Ангел.
Ясная ночь. Тихо кругом. 

Ярко горит звезда над пещерой. 

Ангелов хор смолк за холмом, 

Свет голубой тихо льется из щелей.

В яслях младенец-Спаситель лежит.

Тысячи лет его ждали прихода. 

Счастье тому, кто к нему поспешит. 

Счастливы люди! Ликует природа!

1-й пастух. Мы пришли поклониться Божественному младенцу. Вот что у нас есть! Хлеб, сыр, мед. Мы принесли ему эти скромные дары.

2-й пастух. А я положу в ясли свежей травы и пахучего сена. (Уходят.)
Пальма. Какое счастье! Я, стройная пальма, расту у самого входа в пещеру, в которой родился сам Иисус Христос — Спаситель мира.

Маслина. И я, пахучая маслина, выросла здесь же...

Елка. И я, зеленая елка, расту тут!

Пальма. Все — и люди, и звери, и цветы — несут свои дары младенцу. Я склоню над ним свою крону, пусть мои ветви в жаркий день повеют на него прохладой.

Маслина. И я наклоню над ним свои ветки. Пусть мое душистое масло каплет с них и наполняет пещеру ароматом.

Елка. Возьмите и меня с собой. Я тоже хочу поклониться это​му Младенцу.

Пальма. Куда тебе с нами! У тебя только колючие иголки да липкая смола. (Идут к Младенцу.)
Елка.
Никого! Одна я, одинока. 

Ночь тиха. Звезда зовет, горит. 

Все идут, идут к святой пещере. 

Каждый к Сыну Божьему спешит. 

Ну, а я? Ничтожнейшая елка. 

Вся в колючках здесь стою в глуши. 

Я сейчас отсюда за Младенца 

Помолюсь тихонько от души.

Ангел. Как скромна ты, милая елка! Я вознагражу тебя: разукрашу лучше твоих сестер. Сейчас ты засияешь огнями — тебя украсят звезды с небес — и к тебе первой потянется младенец. Он улыбнется тебе, елка. (Снимает с неба звезды и вешает на елку.) И теперь каждый год в день Рождества Христова ты будешь красоваться в сиянии огней, и все, глядя на тебя, будут радоваться и весе литься. Ты, скромная зеленая елка, станешь символом великого праздника — Рождества Христова.

Звучит колокольный звон, окна вертепа закрываются.

Метелица. Ребята, какую чудесную историю рассказала нам елочка. Оказывается, ее впервые украсил и нарядил ангел в день Рождества маленького Христа. И вот уже две тысячи лет люди в этот день наряжают рождественскую елку. Вот и у вас она есть — нарядная, красивая, яркая! Только... почему же вы не начинаете ваш праздник? Может быть, поджидаете кого-нибудь из самых дорогих гостей? Кого же это, интересно? Верно (как это я сразу не догадалась!), — Деда Мороза и Снегурочку! А вы их звали, приглашали на свою елочку? Может, еще раз позовем их все вместе, хором? (Дети: Дедушка Мороз!)
Не слышит! Придется попросить пап, мам, бабушек присоединиться к нашему зову. Три — четыре! Дедушка Мороз!

Звучит музыка. Это грамзапись сказки «Кот-хвастун» — вступление. Появляется сорока с конвертом в руке. Исполняет «сорочий » танец и останавливается перед детьми.
Метелица. Глядите-ка, это же сорока! Какую-то весточку нам принесла... Уж не от Деда ли Мороза? (Сорока утвердительно кивает головой.) Кому же ты ее отдашь?

Сорока. Отдам тому, кто отгадает мои 3 загадки. Вот они в другом конверте.

Метелица (читает).
Белый катится клубок,

На глазах толстеет бок!

Сидит красная девица

Под землей в глухой темнице

И зеленую косицу

Распустила над землей.

Эту красную девицу

С хрустом мы съедим зимой.

Крепко я дружу с водицей — 

Без меня вам не прожить, 

Ни умыться, ни напиться, 

Огорода не полить...

Итак, кто отгадал эти загадки? Вот эти три маленьких мудреца. Сорока, ты отдашь им письмо? Нет? Отдаст кому-то одному. Кому же? Ну-ка, вспомним отгадки: снежный ком, морковка, ведро... Что получается? Снежная баба!

Так вот кому отдаст сорока письмо! Ну-ка, кто из вас сумеет быстрее всех превратиться в снежную бабу? (На стульях раскладываются 3 комплекта. Это: ведро, морковь — нос, белая накидка.) Итак, под музыку — превращение начали!

Одевшись, ребенок должен вскочить на стул и крикнуть:
«Я — снежная баба!» Идет игра. Сорока отдает письмо победителю. Ведущая читает его вслух.
Ведущая. «Дорогие дети! Мы не смогли приехать к вам на рождественскую елку и очень огорчены этим. Метель, которая мела в лесу три дня и три ночи, замела все дороги и тропинки, и теперь нам не найти дороги. Сани-самокаты утопают в снегу. Простите нас, но на елку в этом году не ждите.

Дед Мороз, Снегурочка».

Метелица. Ребята! Раз я оказалась виновата в вашей беде, я вам и помочь должна. Только как — не знаю... Ведь я, Метелица, умею только заметать пути...

Пурга (появляется). А обо мне вы забыли? Я твоя младшая сестра — Пурга. Но и я кое-что умею. И я как раз умею разметать все сугробы, все заносы, которые намела Метелица. Я немедленно отправлюсь в путь!

Метелица. Подожди, тебе будет одиноко в пути, а нам здесь скучно сидеть и ждать без дела. А что, если...

Пурга. Поняла, поняла! Не надо продолжать! Ребята! Кто хочет поехать со мною в сказочный лес за Дедом Морозом? Все? Молодцы! Я знала, что у вас добрые сердца. Но на чем же мы поедем?

Метелица. На сказочных санях! И получится у нас настоящий санный поезд. А в сани мы запряжем волшебных коней. Надо только позвать их. Как в сказках добры молодцы своих конец звали? Конечно, свистом молодецким!

Пурга. Найдутся ли у нас такие добрые молодцы, кто умеет оглушительно свистеть? А ну-ка... раз, два, три! (Дети свистят.) Плохо! Не слышат вас кони сказочные! А ну-ка, еще раз! Еще!

Звучит мелодия песни «Три белых коня» из к/ф «Чародеи». «Кони» — девочки с хвостами из елочного дождя, держа над головой сверкающие дуги, выбегают на площадку, танцуют, а потом выстраиваются перед зрителями.
Пурга. Итак. Рассаживайтесь в санный поезд, занимайте места в сказочных санях, и кони поведут нас в царство Деда Мороза. А я на нашем пути буду разметать снега.

Метелица. Ая буду заметать ваши следы, чтобы не увязалась вслед за вами всякая нечисть. В ночном лесу полным-полно ведьм, и чертей, и разбойников. Не испугались? Тогда поехали!

Звучит музыка. Дети, построившись «паровозиками», движутся по площадке в разных направлениях.
Пурга. Стойте! Поглядите-ка, ребята: где мы оказались? Да мы же на сказочной поляне у избушки Бабы-яги. Давайте-ка тихонько сядем на пеньки и подумаем о том, что же делать дальше. (Дети садятся.)
Метелица. Мне кажется, эта Баба-яга не пропустит наши поезда дальше.

Баба-яга. И не пропущу! Неужто такую ораву в лес пускать? До сих пор в нашем лесу ни крику, ни гаму не было, а тут целая шайка. Обойдутся и без Деда Мороза. Да и он без них не помрет. А ну, поворачивай оглобли!

Метелица. Ребята, нам надо придумать, как обмануть злую Бабу-ягу!

Баба-яга. Я вам покажу — обмануть! Меня еще никто не обманывал. Да ко мне сейчас Змей Горыныч с Лешим пожалуют. Уж мы втроем-то вам покажем! Во! Пожаловали! Летят-гремят!

Звучит фонограмма песни из сказки «Новые приключения Колобка», под музыку пляшут Баба-яга, Аеший, Змей Горыныч, каждый из них солирует под куплет песни, посвященный этому сказочному герою.
Леший. А это что за компания? Фу! Русским духом пахнет!

Баба-яга. Шатаются тут по лесу всякие несовершеннолетние. Брысь, мелюзга!

Леший. Кому сказано — брысь! А-а, брось, кума. Пошли лучше в избу, почаевничаем!

Баба-яга. А вы и не думайте в сказочный лес сунуться. Мы по очереди будем караулить. Если не уберетесь — утащим к себе и съедим. Сначала я выйду, потом ты, Леший, а потом Змей.

Леший (детям). Поняли? Чтоб духу вашего не было! Пошли, кума, пировать! (Уходят в избушку.)
Пурга. Ну что, ребята! Пойдем домой? Молодцы, не испугались нечистой силы! Только как же нам пройти через эту сказочную поляну, чтоб злодеи нас не увидели и не услышали?

Метелица. А я разбросаю на пути волшебные кольца. Тех, кто успеет запрыгнуть в них при появлении лесных злодеев, того не увидят ни Баба-яга, ни Леший, ни Змей Горыныч. (Раскладывает на площадке большие обручи.)
Пурга. Итак, кто не трус — по санным поездам и вперед! Но при появлении нечистой силы прекращаем движение и все запрыгиваем в волшебные кольца.

Игра повторяется 3 раза. Появление каждого из лесных злодеев сопровождается сменой музыки. Не успевших прыгнуть в обручи детей нечистая сила утаскивает к себе в избушку.
Баба-яга (после 3-й игры выходит с Лешим из-за избушки). Пусть-ка посидят путешественнички взаперти. А нам теперь и по​спать можно на печке.

Леший. Поели, попили — в самый раз поспать! (Исчезают в избушке.)
Пурга. Вот и обманули мы нечистую силу, ребята! Правда, жаль тех, кто в плену остался. Надо их как-то спасти! Но как!

Метелица. Я знаю, как. Надо подучить их, чтоб они, пока зло​деи спят, убежали. А если те от шума проснутся и пустятся в погоню — я превращу вас всех в густой лес. Встаньте в несколько кругов и возьмитесь за руки — словно ветви деревьев густо переплелись. Пусть деревья беглецов пропускают, а нечистую силу задерживают. Итак, встал на поляне густой лес? А теперь хором крикнем пленникам: «Бегите!».

Музыка. Пленники выбегают на площадку, за ними — нечисть, идет игра-погоня в «густом лесу», не поймав никого, нечисть прячется за елку.
Пурга. Ребята, мне кажется, что путь в лес свободен. Нечистые совсем заблудились в лесной чаще. Теперь они проплутают до утра. А нам пора. Санные поезда готовы? Тогда — вперед, в сказочный лес! (Движение поездов.)
Метелица. Ребята, а вы знаете, куда мы прибыли сейчас? На поляну, где обитают лесные зверюшки. Но где же они? А чей это плач слышится из дупла? Смотрите, все они горько плачут. (Звери-куклы из кукольного театра показываются в дупле.) Нет, ребята, нам нельзя бросить их в беде, правда? Будем дознаваться, что случилось.

Лиса (появляясь). Да ничего плохого не случилось. Даже наоборот. Это я подшутила. Утащила у них все зимние запасы и разве​сила вот так. Теперь это приманка! Как только кто-то из них не выдержит голода — и спустится сюда, я тут как тут! Цап-царап — и нету зайчика или ежика! Умная я, верно, ребятки? Похвалите, похвалите рыжую, я это заслужила. Теперь всех их съем. А пока зверюшки поплачут, я спокойно погуляю в лесу полчасика. Аппетит нагуляю... Ха-ха-ха! Я умная, у меня все рассчитано. (Уходит.)
Пурга. Ребята, неужели мы оставим этих милых зверюшек на съедение? Давайте что-нибудь придумаем. Давайте, пока нет лисы, вернем зимние запасы хозяевам. Зверюшки боятся лисы. А мы с вами доброе дело сделаем. Нужны 2 команды по 5 человек. Мы превратим вас в настоящих зайчиков. (Надевает маски.) К морковкам вы должны добираться, прыгая на двух ногах, и драть вы должны их, как настоящие зайцы — зубами, без помощи рук. Какая заячья семейка больше морковок принесет зверюшкам? (Игра идет под музыку «Летки-енки», по принципу эстафеты.)
Метелица. Молодцы, ребята. Посмотрите, как рады лесные зверюшки. Теперь у них на всю зиму еды хватит. А лисе не добраться до дупла.

Ведущий. Стойте, ребята! Я хочу вас предупредить, что мы приближаемся к царству Снежной королевы. Осторожнее! Если вы читали Андерсена, то знаете, что на пути к царству Снежной королевы водятся разбойники, которые очень любят нападать на путешественников. Давайте тихонько рассядемся вокруг полянки и притаимся. Пусть не разбойники нас подстерегают, а мы их.

Звучит музыка, появляются разбойницы: маленькая и большая, они вводят Герду.
Пурга. Ребята, вы узнали эту маленькую пленницу? Ведь это Герда, которая в поисках братца Кая попала в руки к разбойникам.

Герда. Отпустите меня, пожалуйста! Спасите меня, ребята! Я хочу искать Кая!

1-я разбойница. Нет, пусть она остается с нами! Нам будет скучно без нее.

2-я разбойница. Когда нам будет грустно, мы будем щекотать ее кончиком ножа.

1-я разбойница. И она будет визжать, как поросенок. Вот уж мы тогда повеселимся!

Герда. Нет, я не хочу, я боюсь!

Пурга. Уважаемые разбойники, а ведь совсем необязательно щекотать кого-то ножом. Есть игры и повеселее, к тому же не такие жестокие, хотя тоже разбойничьи.

Разбойницы. Какие, какие? Научи нас!

Пурга. Вот бубен! Мы его дадим в руки Герде. А вам, разбойники, мы завязываем глаза, сами встаем вокруг и беремся за руки. По звону бубна ищите, ловите Герду. Кто поймает ее первым — тот и победитель. Итак, приготовились!

Снимает с Герды ее накидку, надевает на другого ребенка, ему дает бубен. Герда убегает, а разбойники ловят «подставное лицо». «Герду» можно менять несколько раз, передавая накидку и бубен разным детям.
Разбойник (сняв повязку с глаз). А где же Герда? Это совсем другая девчонка! Убежала? Ну, и пускай! Я буду Гердой, а ты — лови меня! (Надевает накидку, берет бубен и убегает, играя вместе с другими разбойниками.)
Метелица. Вот и свободен путь к Деду Морозу. По сказочным саням расселись? Вперед!

Ведущий. Ребята, вот мы с вами очутились у дворца Снежной королевы. Вот и она сама. Сядем, послушаем, что она нам хочет сказать!

Снежная королева. Здравствуйте! Это кто же пожаловал в мои чертоги? Откуда путь держите и куда? А не встречали ли вы моего воспитанника Кая? Эта негодная девчонка только что увела его из-под носа моих стражников. Мне теперь скучно и одиноко без живой души. Что это я говорю — живой...? Нет, лучше всего, если души у людей ледяные, холодные, мертвые. Тогда это действительно прекрасно — стоять перед человеком и любоваться его ледяным лицом. Что ж, раз Кай с девчонкой убежали, оставьте мне кого-нибудь взамен, и я пропущу вас. Эту... И вот этого мальчугана... Я им сердца заморожу, превращу в статуи и буду любоваться.

Метелица. А может, не стоит замораживать живых людей? Лучше нарисовать на бумаге — и любуйся на них сколько угодно. Они-то уж никогда не оживут и не убегут.

Снежная королева. А где мне взять на бумаге...?

Метелица. А мы вам нарисуем! А ну-ка, кони: раз, два, три!

Девочки-кони выносят 2 рамы с вставленными в них чистыми листами ватмана и кисти с красками или фломастеры. Набирается 2 команды детей, каждый игрок получает задание нарисовать определенный элемент портрета (первая команда рисует мальчика (можно принца), вторая — девочку (принцессу)).
Снежная королева (после окончания игры). Какие замечательные неживые лица! Спасибо вам, путешественники! Эти принц и принцесса заменят мне неблагодарных Кая и Герду. Ступайте теперь в царство Деда Мороза! Оно начинается сразу за моими владениями.

Метелица. Итак, вперед, волшебные кони! Наша цель близка. (Поезда движутся.)
Пурга. Ребята, мы с вами уже в царстве Деда Мороза. За этой елью стоит сказочный дворец. Надо направить туда несколько наших посланников. Кого же? Наверное, тех, кто всех наряднее и сказочнее сегодня выглядит, кто пришел на елку благодаря мамам и бабушкам в необыкновенных, сказочных костюмах. Просим этих ребят выйти сюда. (Музыка. Парад костюмов.) А теперь берите свои сани — и за Дедом Морозом и Снегурочкой. Ждем вас с ними! А мы пока потанцуем на этой полянке.

Начинается танец, после которого появляются 2 санных поезда с карнавальными масками.
Дед Мороз. Здравствуйте, ребята!

Снегурочка. С Новым годом, со светлым праздником Рождества!

Дед Мороз. Мы знаем, как долго добирались вы сюда!

Снегурочка. Как много преград пришлось вам преодолеть!

Дед Мороз. Но дружба, доброта и отвага — самые лучшие помощники в любом деле. Они, конечно, выручали вас во всех испытаниях.

Снегурочка. А путь вам освещала лучистая огромная звезда, которая зажигается над миром только в эту рождественскую ночь — рождественская звезда!

Дед Мороз. А теперь — снова в путь. Пора к рождественской, елке. Пусть Пурга и Метелица снова разметут нам дорогу. Итак, снова — по сказочным саням! И в путь! (Движение «сказочных саней» вместе с Дедом Морозом и Снегурочкой.)
Дед Мороз (после остановки). Вот я и у вас в гостях, ребята! Приглашаю вас всех в хоровод к замечательной рождественской елке!

Продолжаются танцы, песни, веселье.
Рождественские гулянья

Зал украшен гирляндами, звездами, на окне стоит красная рождественская свеча, елка украшена белыми и синими шарами.
Звучит «Ауе Мапа» Ф. Шуберта.
1-й чтец: Стояла зима,

Дул ветер из степи.

И холодно было младенцу в вертепе

На склоне холма.

Его согревало дыханье вола.

Домашние звери

Стояли в пещере,

Над яслями теплая дымка плыла.

Доху отряхнув от постельной трухи

И зернышек проса,

Смотрели с утеса

Спросонья в полночную

Даль пастухи.

А рядом, неведомая перед тем,

Застенчивей плошки в оконце сторожки

Мерцала звезда по пути в Вифлеем.

2-й чтец: Растущее дерево рдело над ней 

И значило что-то, 

И три звездочета

Спешили на зов небывалых огней. 

За ними везли на верблюдах дары. 

И ослики в сбруе, один малорослей 

Другого, шажками спускались с горы.

1-й чтец: Светало. Рассвет, как пылинки золы, 

Последние звезды сметал с небосвода. 

И только волхвов из несметного сброда 

Впустила Мария в отверстье скалы. 

Он спал, весь сияющий, в яслях из дуба. 

Как месяца луч в углубленье дупла. 

Ему заменяли овчинную шубу 

Ослиные губы и ноздри вола. 

Стояли в тени, словно в сумраке хлева, 

Шептались, едва подбирая слова. 

Вдруг кто-то в потемках, немного налево 

От яслей рукой отодвинул волхва, 

И тот оглянулся: с порога на деву,

Как гостья, смотрела звезда Рождества.

Б. Пастернак «Рождественская звезда»
2-й чтец: Волхвы пришли. 

Младенец крепко спал. 

Звезда светила ярко с небосвода, 

Холодный ветер снег в сугроб сгребал. 

Шуршал песок, костер трещал у входа. 

Дым шел свечой. Огонь вился Крючком,

И тени становились то короче, 

То вдруг длинней. Никто не знал кругом 

Что жизни счет начнется с этой ночи.

И. Бродский «Рождество»
1-й ведущий: Праздник Рождества Христова — самый светлый и радостный день для многих людей. Именно в этот день родился у Девы Марии сын Иисус Христос — Спаситель мира. Рождество отмечается ровно через 9 месяцев после другого церковного праздника — Благове​щения (7 апреля), когда ангел явился Деве Марии и возвестил благую весть, что родит она Сына Божия.

2-й ведущий: Первый раз Рождество Христово отмечалось на Руси в 988 году. Именно в этот праздник наблюдается странное сочетание христианских и языческих обрядов. Традиционно на Руси еще до принятия христианства на конец декабря приходились языческие праздники. «Дабы отвратить христиан от богомерзких языческих игрищ» отцы церкви приняли решение праздновать Рождество 25 декабря. Но всем известно, что Россия — это страна, где возможно соединение несоединимого. И До сих пор на Рождество у нас гадают, колядуют, надевают маскарадные костюмы, маски. Перечислить все обычаи и обряды практически невозможно. Каждый из праздничных дней расписан по минутам.

1-й ведущий: Готовились к празднику основательно, за несколько дней до Рождества все работы прекращались: считалось, что иначе год пройдет в тяжелых трудах, без отдыха.

За 6 недель до начата праздника начинается сгрогий пост. Люди с достатком почитали за обязанность в эти дни помогать бедным. Устраивали у себя богадельни и тюрьмы и раздавали милостыню.

2-й ведущий: В канун Рождества — Сочельник - пищу принимать не разрешалось вплоть до появления первой звезды, которая знаменует рождение Спасителя мира.

Когда эта рождественская звезда всходила на небе, все спешили за праздничный стол. На столе обязательно должно было лежать немного сена или соломы. До полуночи за столом обычно употребляли постное, «рождественскую кутью», а уж после — скоромное, начинался великий Мясоед. Рождественским блюдом считают индейку с яблоками. Но это не совсем так. А вы знаете блюда, которые употребляли на Рождество?

Зрители отвечают

1-й ведущий: Накануне Рождества и в день праздника одевались во все новое, да еще и переодевались по не​скольку раз, чтобы весь год были обновы.

С 8 января начинаются Святки, длящиеся 12 дней до Крещения. По древнему верованию, в дни святок новорожденный Бог странствует по земле и рассылает щедрые дары; о чем попросишь в молитве, то и получишь. Считалось, что в это время исполнялись самые заветные желания.

Святки сопровождались своими обычаями и обрядами — святочные гуляния, святочные колядования, щедрования, гадания под Рождество, Новый год и Крещение.

Святки являлись временем отдыха, игр, развлечений, гуляний.

2-й ведущий: В эти дни ходили по дворам колядовщики, славили Христа, пели обрядовые песни, желали счастья и благополучия хозяевам, собирали дары. Но существовал один секрет — приходили они только в те дома, на окне которых выставлялась свеча...

Ведущий зажигает на окне свечу, в это время раздается стук в дверь. Появляется Солоха.
Солоха: Здравствуйте, гости дорогие! Я пришла к вам на рождественские посиделки. Хочу поздравить вас с этим волшебным, чудесным, необычным праздником! Пусть исполнятся все ваши желания!

Вы ведь знаете, что в праздник Рождества могут происходить чудеса, появляться необычные гости...

Стук в дверь. Входит мальчик с мешком, наполненным овсом.
Мальчик: Сею, вею, посеваю,

С Рождеством вас поздравляю! 

Уродись, пшеничка, 

Горох, чечевичка! 

На поле — копнами. 

На столе — пирогами 

Сею, вею, посеваю, 

Овсом, рожью, 

Милостью божьей!

При словах «сею, вею, посеваю» мальчик бросает из меш​ка 3 горсти зерен. Солоха дает ему подарок. Мальчик уходит.
Солоха: Ну что же, первый гость зашел на огонек. Кстати, зерно, которое вы собрали, нужно сохранить, оно принесет в ваш дом счастье.

Слышны голоса приближающихся колядовщиков: «Пришла Коляда — открывай ворота».
Солоха: А вот и гости с колядками к нам пожаловали!

Входят ряженые, впереди мехоноша с бородой и с усами, в надетом наизнанку полушубке, смешком для сбора даров.
Солоха: Заходите, гости дорогие!

Все выходят в центр комнаты, поют колядку.
Коляда, коляда! 

А бывает коляда 

Накануне Рождества! 

Коляда пришла — 

Рождество принесла! 

А дай Бог тому, 

Кто в этом дому: 

Ему рожь густа, 

Рожь ужиниста! 

Ему с колосу осьминка, 

Из зерна ему коврига, 

Из полузерна — пирог! 

Наделил бы вас Господь 

И житьем, и бытьем, 

И богатством! 

И создай вам Господи 

Еще лучше того! 

Далее по очереди:
— Дай вам, Господи, 

Скота, живота,

— корову с теленочком, 

овцу с ягненочком, 

лошадь с жеребеночком, 

свинью с поросеночком! 

Хором:
Открывайте сундучок, 

Подавайте пятачок! 

Хоть блина, хоть сала клин, 

Хоть печенья, хоть варенья. 

Нам на угощенье!

Солоха:   Да, попели вы на славу, 

На потеху, на забаву. Мехоноша, 

где мешок? Получай-ка пирожок! 

И бараночки, и конфеточки, 

И гривенник на прянички.

Солоха одаривает ряженых, приглашает на посиделки.
1-й ведущий: Непременным условием рождественского праздника было ряженье в маски и маскарадные костюмы.

Эта традиция также очень древняя. Церковь подобные переодевания не поощряла, и приходилось потом любителям маскарада «очищаться от скверны» путем купания в зимних реках (в день Крещения Господня).

2-й ведущий: А еще на Рождество устраивали представления, спектакли. В них принимали участие все домашние. Дети и взрослые шили себе костюмы, разучивали роли, мастерили декорации.

Солоха: И мы предлагаем представленье людям всем на удивленье.

Разыгрываются сценки из повести Н. В. Гоголя «Ночь перед Рождеством» — со слов «Теперь посмотрим, что делает, оставшись одна, красавица-дочка...» до слов «Постой, я сам отворю...». Затем со слов «Черт между тем не на шутку разнеживался у Солохи...» до слов «Сказав это, он вышел вон из хаты...»

1-й ведущий: В ночь перед Рождеством, а также в святочные дни девушки обычно гадали. До крещения Руси гадание являлось частью языческого богослужения. Этот обряд пытались искоренить, но все-таки он сохранился до сих пор. Слово «гадание» происходит от имени древней богини счастья Сад. Кто из вас знает, какие существовали способы гадания?

Гости рассказывают о том, как гадали в старину.
2-й ведущий: Множество примет помнит народная память. Считалось, что все сны, увиденные в святочную неделю, обязательно сбудутся.

1-й ведущий: Чтобы избежать различных неприятностей, запрещалось в Сочельник и первый день Рождества подметать пол, выбрасывать мусор, нельзя было шить, а то уродится слепой, а лапти плести — уродится кривой. Считалось плохой приметой, если 7 января в дом первой войдет женщина — значит, круглый год женщины этого дома будут болеть.

2-й ведущий: Считается, что елка — неотъемлемая при​надлежность Нового года. Это не совсем так. Ставить елку — это рождественский обычай. С глубокой древности у всех народов символом мира было дерево. Символ рая — вечнозеленая ель, которую принято наряжать в ночь на Рождество и оставлять в течение всех святок. Кстати, рождественская елка тем и отличается от новогодней, что ее украшали исключительно белыми и синими шарами.

1-й ведущий: И конечно же, какое Рождество без подарков? Обычай дарить в Рождество подарки связан с евангельскими преданиями о дарах волхвов. Как известно, золото, ладан и мирру. Но это не значит, что и мы должны дарить золото и прочие дорогие подарки. Главное — чтобы подарок был сделан от чистого сердца. Чаще всего на Рождество дарят фигурки ангелочков, красивые открытки, книги.

Всем присутствующим вручаются небольшие подарки.
2-й ведущий: Ну вот и заканчиваются наши посиделки. Мы говорим вам до свидания, мир тому, кто в этом дому. До новых встреч, до новых праздников.

Рождественский прием у мэра

(сценарий 2)
Оформление

Сцену украшают новогодние елки.

(Звучат фанфары. Выходят ведущие, Дед Мороз и Снегурочка.)
1-й ведущий:
Добрый день, дорогие друзья!

2-й ведущий: Здравствуйте!

Дед Мороз:
С Новым годом!

С Новым счастьем!

Снегурочка: 

С Рождеством! 

С миром и добром!

1-й ведущий: 

Рождество, Рождество — Это счастье твое и мое.

2-й ведущий: 

Рождество, Рождество — И любви, и добра торжество.

1-й ведущий:
Рождество и Новый год друг от друга недалеко. Так что поздравляем вас сразу с двумя праздниками.

Дед Мороз:
Пусть в Новом, будущем году 

нам все покажется другим. 

Пускай удачи к нам придут 

и будем мы готовы к ним.

Снегурочка:
Давайте праздновать, друзья, 

Иначе просто быть не может. 

Судьбы вам светлой и хорошей

От всей души желаю я.

1-й ведущий:
Уважаемые гости!

Примите сегодня в светлый праздник

подарок главный наш — любовь!

2-й ведущий:
В Новый год нельзя без песен. 

В песнях все: судьба и жизнь. 

Новый год всегда чудесен, 

Все забудь и веселись!

(Номер.)
1-й ведущий: 

Пусть сбудется все, 

Что задумано вами. 

Пусть добрых надежд 

Новый год не обманет.

Даст слабому — силу, 

Больному — здоровье. 

Пусть будет обильным он, 

Мирным и добрым. 

2-й ведущий:
Пусть будет счастливым и радостным годом! 

С Рождеством вас!

(Номер.)
1-й ведущий:
Послушай, ... (имя второго ведущего)! Удивительно, но у меня такое чувство, что сегодня через этот зал, через эту сцену проходит магнитная, силовая линия земли.

2-й ведущий:
А если взять компас и посмотреть, как поведет себя магнитная стрелка?

1-й ведущий:
Не удивлюсь, если произойдет нечто необычное, и стрелка замрет. Потому что гости нашего праздника — удивительные люди. Они умеют, как магнит, притягивать к себе.

2-й. ведущий:
Посмотри, сколько гостей собралось сегодня в этом зале. Сегодня их праздник. Поэтому мы решили провести его как праздничный прием.

1-й ведущий:
Его открывает... (Ф.и.о. мэра города.)

(Выступление мэра.)

2-й ведущий:
Мы присоединяемся к этим поздравлениям и желаем много солнышка и голубого неба в душе, какая бы ни была погода вокруг.

1-й ведущий:
А еще мы желаем хорошего здоровья и самой забот​ливой защиты ваших ангелов-хранителей. Примите от нас в подарок эту песню.

(Номер.)
2-й ведущий:
Есть простая крылатая фраза: «Хочешь быть счастливым — будь им!».

Будьте сегодня счастливы вместе с нами! Будьте счастливы сегодня с этими замечательными, известными людьми нашего города.

1-й ведущий:
Встречайте! Председатель совета директоров... (ф.и.о.)

2-й ведущий:
Он же руководитель движения...

1-й ведущий:
Мы благодарны ему за возрождение...

(Выступление председателя совета директоров.)
2-й ведущий:
Если бы в нашем городе проходил конкурс на лучшего директора года, то им, несомненно, стал бы директор завода... (название завода) ... (Ф.и.о. директора.)!

1-й ведущий:
Став директором завода, он сумел многого добиться: поднял завод на ноги, решил проблему подключения завода к газопроводу.

2-й ведущий:
... (и.о. директора завода) среди наших гостей.

Мы просим подняться его на сцену.

(Выступление директора.)
1-й ведущий:
Примите наше уважение и восхищение. "И дай вам Бог здоровья.

(Номер.)
2-й ведущий:
Наш город в большей степени женский. Представительниц прекрасной половины человечества здесь более половины населения. Так - что во многом от женщины зависит жизнедеятельность нашего города.

1-й ведущий:
Они очень разные, эти женщины, непохожи пробле​мы, которые их волнуют, но каждая из них может смело сказать: «Я сама. Сама строю свою судьбу, принимаю решение, отвечаю за свои поступки».

2-й ведущий:
Не свойственны ей промах и изъян,

Отличный депутат она у нас, без спора.

Ей не присущи высокомерие и обман

И многим депутатам дать смело может фору.

Член городской Думы... (ф.и.о.)!

Мы просим вас подняться на сцену.

(Депутат поднимается на сцену.)
1-й ведущий:
Не стареют душой ветераны.

Эта песня, конечно, про вас.

Уходить на покой слишком рано,

Ну, а внуков растить в самый раз.

Председатель совета ветеранов... (ф.и.о.)

(Председатель совета ветеранов поднимается на сцену. Выступление обеих женщин.)
2-й ведущий:
Свои пожелания хорошего настроения, поздравление с праздником вам дарит...

(Представление исполнителей песни. Номер.)
1-й ведущий:
Есть прекрасные деревья, которые до самых морозов сохраняют листву, и после морозов до снежных метелей стоят зелеными. Они чудесны. Так и женщины есть: перенесли все на свете, а сами становятся все лучше. Есть такие женщины и среди наших гостей.

2-й ведущий:
Она не только потрясающе прелестна,

Она к тому ж еще безумно интересна. 

В ней чувств размах и мысли глубина, 

очаровательна, изысканна, умна.

1-й ведущий:
... (ф.и.о.), ... (должность), ... (место работы)!

(Поднимается на сцену.)
1-й ведущий:
Не лезет в сумочку за словом

божественная ... (имя) Ы-ова (фамилия).

Но даже отрицание в ее устах

звучит как музыка в стихах.

... (ф.и.о.), ... (должность), ... (место работы)!

(Поднимается на сцену.)
2-й ведущий:
Ваш голос трепетно в эфире так звучит,

что на волне «Инфо» не устаешь качаться,

и передача ваша тянет как магнит, 

и с вами хочется подольше оставаться. 

Но как же вас,... (имя) не любить. 

Мы просим вас в эфир почаще выходить.

(Поднимается на сцену.)
1-й ведущий:
Об этой женщине вот так сказал поэт: «Чудесней женщины на свете, право, нет!» ... (ф.и.о.), ... (должность), ... (место работы)!

2-й ведущий:
«Шанель», «Сиким»,«Диор», «Клема». .

От этих запахов мы просто без ума.

Товар весь этот дарит нам ... (Имя)

и каждый подтвердит: «Ты нам необходима».

... (ф.и.о.), ... (должность), ... (место работы)!

1-й ведущий:
Мы видим в ней и интеллект, и такт,

со всеми у нее — отличнейший контакт.

Решимости, энергии полна,

заведует культурой в городе она.

... (ф.и.о.), ... (должность), ... (место работы)!

(Выступление гостей.)
2-й ведущий:
С такими женщинами в новый век войдем

и перестроимся, и кризис одолеем,

с такими женщинами мы не пропадем,

с такими женщинами вечно молодеем.

(Женщины спускаются в зал.)
1-й ведущий:
Мы поздравляем вас с праздником и желаем всем вам носить в душе вечную весну и радость.

(Номер.)
1-й ведущий:
Сегодня в счастливые и светлые минуты праздника мы рады приветствовать в этом зале ... (ф.и.о.), ... (должность), ... (место работы) и поздравить ее с двойным праздником: Рождеством и юбилеем! Давайте подарим ей дружные аплодисменты!

2-й ведущий:
Какой подарок мы могли бы сделать вам? Мы решили подарить вам слова признательности и благодарности, а также выступление ...

(Номер.)
1-й ведущий:
Мы продолжаем разговор о людях, чей путь безупречен, кто отдает себя всего любимому делу.

2-й ведущий:
И сегодня мы приветствуем в этом зале ... (ф.и.о.) — командира воинской части.

1-й ведущий:
Рядом с такими людьми в погонах чувствуешь себя уверенней. С праздником вас, ... (И.О). Для вас поет ...

(Номер.)
1-й ведущий:
Что пожелать нам всем в год этот новый?

2-й ведущий:
Удачу пусть несет и отведет беду. Пообещает пусть нам встречу снова Колдунья-ночь и в следующем году.

1-й ведущий:
Пусть этот год мы славно проживем.

Мечты все сбудутся, и новый круг замкнется.

Зажгутся свечи вновь мерцающим огнем. И будет снег идти. И счастье улыбнется. (Песня «Мы желаем счастья вам».)

2-й ведущий:
Еще раз с праздником вас, дорогие друзья!

1-й ведущий:
С Рождеством!

Прежде, чем вам «До свиданья» сказать,

очень хочется вам пожелать:

2-й ведущий:
Пусть лучезарная звезда воссияет в ваших сердца> самыми праздничными и нежными чувствами ко всем} живому.

1-й ведущий:
Пусть ее свет принесет радость и мир в ваши дома.
