Профессиональное искусство
Развитие профессионального искусства - одно из важнейших приоритетов государственной культурной политики. Именно состояние профессионального искусства является индикатором уровня развития культуры в регионе. Для этого Министерство комплексно занимается разработкой нормативно-правовой базы, финансовой поддержкой обменно-гастрольной деятельности,  различных творческих проектов, укреплением материально-технической базы учреждений.
В течение последних лет Президентом Чувашской Республики Н.В. Федоровым и Правительством республики велась целенаправленная работа по укреплению материально-технической базы театрально-концертных учреждений. В 2008 году на реконструкцию первой очереди Чувашского государственного театра оперы и балета всего направлено 170,5 млн. руб., в том числе из федерального бюджета 52 млн. рублей. Уже действует многофункциональный зал, завершены работы по инженерным коммуникациям (приобретены оборудование и материалы для вентиляции и кондиционирования, отремонтирована кровля). Введена в эксплуатацию автономная газовая котельная.  
Начаты строительно-монтажные работы в Чувашской государственной филармонии, освоено 25,3 млн. рублей на финансирование проектных работ и приобретение  сценического оборудования. 
Большие финансовые вложения из республиканского бюджета сделаны для реконструкции Чувашского государственного художественного музея. Проделан большой объем работы: заменены кровля и экспозиционное оборудование, отремонтированы фасад здания, стены, напольные покрытия,  расширены выставочные площади. В 2008 году в обновленных залах музея состоялось открытие Десятой региональной художественной выставки «Большая Волга». 
Республиканская адресная инвестиционная программа в начале текущего года подверглась оптимизации, в связи с чем в настоящее время приостановлены работы в театре оперы и балета, филармонии.  Но мы надеемся,  что в скором времени работы будут продолжены.  
2008 год для сферы профессионального искусства республики был знаменательным и богатым на культурные события. Организован ряд успешных творческих проектов. Это, прежде всего:

юбилейные торжества, посвященные 90-летию академдрамтеатра им. К.В. Иванова и 75-летию театра юного зрителя им. М.Сеспеля; 
XII международный балетный фестиваль и XVIII Международный оперный фестиваль им. М.Д.Михайлова при участии артистов из Москвы, Санкт-Петербурга, Чехии, Японии, Самары, Нижнего Новгорода, Казани, Омска, Челябинска, Йошкар-Олы; 
вечера симфонической музыки в Чувашском государственном театре оперы и балета с приглашением ведущих симфонических оркестров и известных отдельных исполнителей из театров Российской Федерации; 
республиканский телевизионный конкурс исполнителей детской чувашской песни «Мехел», организованный Чувашской государственной филармонией и ГТРК «Чувашия»; 
обменные гастроли Государственного русского драматического театра и Академического русского театра драмы им. Г.Константинова Республики Марий Эл;

Марафон культурных событий, состоявшийся на территориях Заволжского территориального управления г. Чебоксары, Мариинско - Посадского и Порецкого районов, вписавший новую страницу в культурную жизнь республики. Современная литература, хореографическое искусство, музееведение, экология - события Марафона отразили самые разные направления современного искусства и народного творчества; 

Первый республиканский фестиваль света «Да будет свет!», объединивший усилия топливно-энергетического и строительного комплексов, жилищно-коммунального хозяйства, бизнес-сообщества для создания новых элементов культурной среды. 

К достижениям прошлого года можно отнести уникальный совместный проект Чувашской государственной академической симфонической капеллы и Марийской хоровой капеллы им. А.Искандарова - исполнение Шестой литургической симфонии А.Я. Эшпая  (для солистов, хора и оркестра).
К числу  успешных проектов следует отнести и церемонию торжественного открытия XXIII Кубка мира по спортивной ходьбе в г.Чебоксары с участием наших профессиональных коллективов.    
Учреждение в 2006 году 2 грантов Президента Чувашской Республики  по 1 млн. рублей каждый стало важным стимулом для развития театров и концертных учреждений. В 2008 году состоялись премьеры первого национального мюзикла «Нарспи» в филармонии, вокально-хореографического действа «Обрядовая праздничная мозаика» - в ансамбле песни и танца, цикла спектаклей на основе произведений чувашских драматургов «Золотое наследие Чувашии» - в Чувашском государственном театре кукол. Приятно отметить, что национальная тематика вновь стала основой для творческих поисков режиссеров. Двухлетний опыт работы показал необходимость увеличения суммы финансирования грантов. И такое решение было принято. Указом Президента Чувашской Республики от 12 апреля 2008 г. № 35 количество грантов, начиная с 2009 года, увеличено с 2-х до 3-х, а сумма гранта с 1 млн. рублей до 2 млн. рублей каждый. Круг соискателей расширен музеями республиканского подчинения. По итогам III конкурса грантополучателями в 2009 году стали:

Экспериментальный театр драмы с творческим проектом «Постановка мюзикла «Юрату яланл=хах» («Любовь навсегда») С.Вострова». Руководитель проекта Антонова Алла Игоревна; 
Чувашский государственный художественный музей с творческим проектом «70 - летнему юбилею художественного музея - лучшие живописные произведения» - организация выставки лучших произведений художников Чувашии и регионов России с последующим приобретением работ художников». Руководитель проекта Козлов Геннадий Васильевич;

Филармония с проектом «Постановка музыкально-театрализованной программы «Авалхи сас» (на основе возрождения традиций музицирования на старинных чувашских музыкальных инструментах)». Руководитель проекта Казаков Николай Нилович.

Мы связываем определенные надежды с институтом грантов как одной из перспективных и инновационных форм государственной поддержки в сфере профессионального искусства. Однако и комиссия, в состав которой входят известные деятели культуры и искусства, высококлассные специалисты из других отраслей, и Министерство считают, что в первую очередь необходимо поддерживать новаторские и завершенные творческие проекты, имеющие общенациональное значение. К сожалению, как бы мы не хотели, качество представляемых заявок из года в год остается крайне слабым. Наши драматические театры пока не могут представить достойные проекты, нет интересных, креативных  режиссерских идей, которые бы были поддержаны экспертами.    


Министерство поддерживало финансово и организационно гастроли наших театров и концертных учреждений: 

Академический ансамбль песни и танца принял участие в Международных фольклорных фестивалях в Италии; 
Академический драматический театр им.К.В. Иванова выступил на театральных подмостках  г. Москвы и Казани;

Театр оперы и балета знакомил со своим творчеством жителей Ульяновска, Рязани и Свердловской области, Китая;
Экспериментальный театр драмы принял участие в III Международном этнофутуристическом фестивале «КАМВА» в г.Пермь;  

Русский драматический театр участвовал в Международном фестивале русских драматических театров республик России и зарубежных стран «Мост дружбы» в г.Йошкар-Ола;
Симфоническая академическая капелла впервые  в рамках XXX Международного фестиваля современной музыки «Московская осень» по приглашению Союза московских композиторов  выступила в Большом зале Московской консерватории. 

В 2008 году 10% населения нашей  республики были охвачены гастрольной деятельностью. Общее количество спектаклей и концертов, показанных в районах и городах, составило 632, их посетили 121,3 тыс. зрителей. Отзывы из районов свидетельствуют о высокой потребности сельского населения в знакомстве с творчеством наших театрально-концертных учреждений. Однако еще нельзя сказать, что гастроли в республике носят масштабный характер, нет радиоспектаклей в эфире чувашского радио, телеспектаклей на республиканском телевидении. Министерством при утверждении графика гастрольной деятельности театров и концертных учреждений определен гарантированный объем финансовой поддержки, который в истекшем году составил 600,0 тыс. рублей.  Этого очень мало для расширения гастрольного процесса, необходимы адресная работа с органами местного самоуправления, долевое участие органов местного самоуправления в финансировании мероприятий и более совершенные технологии работы со зрительской аудиторией и средствами массовой информации.      
За последние годы значительно улучшилась ситуация с финансированием театров. В 2008 году из республиканского бюджета театрам на постановочные расходы  с учетом грантов Президента Чувашской Республики направлено 4 млн. 850 тыс. рублей. Были выделены средства также на приобретение современного сценического оборудования, музыкальных инструментов, автотранспорта на общую сумму 2 млн. 717 тыс. рублей, но проблема недофинансирования еще очень серьезна. Мы прекрасно понимаем, что выделяемых средств крайне недостаточно, даже с учетом ежегодных индексаций. В этой связи Министерство в ходе работы над проектом бюджета на 2010 и последующие годы будет обращаться в Министерство финансов Чувашской Республики об увеличении объема финансирования. 
Но и театры должны работать с полной отдачей, искать новые пути интеграции к новым условиям, стремиться сделать культурный продукт привлекательным и в определенной степени окупаемым. 
В истекшем году театрами поставлен 21 спектакль.  Театры осуществляют независимый выбор художественных направлений репертуара, Министерство впрямую не вмешивается в художественную политику. Но мы не можем не констатировать тенденцию снижения зрительского интереса к создаваемым постановкам. Спектакли идут при полупустых залах. 
( Слайд) Из года в год в наших театрах крайне низким остается среднее число зрителей на 1 мероприятии. Так,  по итогам  2008 года в сравнении с 2007 годом количество зрителей на 1 спектакле увеличилось всего на 6 человек и составило в среднем 202 человека (2007 г. – 196 чел.). 
(Слайд) В 2007 году на 1 спектакле в национальных республиках Приволжского федерального округа  в среднем присутствовало 193 человека, в Чувашской Республике – 196 человек. Показатель Чувашии находится в данном диапазоне, но приведу цифры – Удмуртия – 218 чел., Башкортостан – 225 чел., Татарстан – 229 человек.  
Поддержка творческих союзов
Сегодня в республике осуществляют свою деятельность 11 творческих союзов, которые объединяют  более 1200 человек. Несмотря на поддержку, оказываемую Министерством, положение творческих союзов, объединяющих деятелей литературы и искусства, остается сложным. Без стабильного государственного  заказа многие из них не в состоянии решить вопросы, связанные с обеспечением собственной уставной деятельности, организацией творческой жизни и защитой интересов деятелей искусства. 

Общая сумма финансовой поддержки творческим союзам в 2008 году составила 888,6 тыс. рублей: приобретены произведения музыкального и изобразительного искусства, драматургии, выделены средства на проведение памятных и юбилейных вечеров, персональных выставок, участие в различных семинарах, пленумах и конференциях, изготовление мемориальных досок. В 2008 году открыты мемориальные доски известным деятелям культуры и искусства: первой актрисе чувашского театра О.И. Ырзем, заслуженному художнику Чувашии И.Т. Григорьеву, композитору, заслуженному деятелю искусств России А.М. Токареву, известным театроведам Ф.А. и В.П. Романовым, памятник народному художнику Чувашии Э.М. Юрьеву. Профинансировано изготовление скульптором А.Плешковым мемориальной доски народному художнику России Н.В. Овчинникову. 

568,0 тыс. рублей  выделено на оплату коммунальных услуг творческих художественных мастерских. Всего при финансовой поддержке Министерства в истекшем году реализовано 28 проектов творческих союзов. 
Одной из актуальных задач сегодня является привлечение в союзы творческой молодежи. В 2008 году Министерством совместно с Союзами писателей Чувашии проведен Форум молодых писателей, Союзом театральных деятелей – конкурс самостоятельных актерских и режиссерских работ, Союзом чувашских художников – региональный симпозиум по развитию этнокультурного парка, Союзом композиторов Чувашии – XI съезд композиторов. Но и самим творческим союзам необходимо активизировать работу по созданию условий для поиска, становления, творческого развития талантливой молодежи и притока их в творческие союзы.
В 2008 году Министерством начата работа по переводу наших учреждений в автономные. Постановлением Кабинета Министров Чувашской Республики создано первое автономное учреждение «Республиканская дирекция культурных программ», затем - 4 автономных учреждения на базе республиканских средств массовой информации. 

Сегодня можно с уверенностью сказать, что Республиканская дирекция культурных программ доказала свою востребованность и конкурентоспособность в сфере культуры и тому подтверждение - проведенные только в истекшем году мероприятия в рамках культурных программ XXIII Кубка мира по спортивной ходьбе, I Международного фестиваля патриотического кино на «Волжском рубеже», I Республиканского фестиваля света «Да будет свет!». 
С приобретением статуса автономного у учреждений появится больше самостоятельности в отношениях с учредителем, но обращаю внимание директоров на то, что автономные учреждения - это бюджетные, а не коммерческие структуры, и потому, наряду с большей самостоятельностью, ля них не отменяется и жесткий государственный контроль за расходованием бюджетных средств.
В 2008 году мы провели 3-х дневный семинар-практикум по проблемам перевода учреждений в автономные учреждения, где подробно изучили организационно-правовые действия руководства АУ. В 2009 году мы также продолжим эту практику. 
Несмотря на принятые меры в сфере профессионального искусства существует ряд серьезных проблем. 


В области театрального искусства сегодня остро встал вопрос о текущем репертуаре театров. За годы рыночной реформы выросло новое поколение со своими проблемами и потребностями. Может быть, оттого и не ходят молодые в театр, что не находят там ответа на волнующие их вопросы. А театр не знает, чем их привлечь на свою сторону, и в погоне за зрителем берется за любую пьесу. 

Сложнейший вопрос - отсутствие сильных драматургов, драматургических произведений, пьес, где наш современник, современные процессы глубоко и серьезно были бы осмыслены. Возможно, именно этой глубины не хватает нашему зрителю. В течение уже многих лет мы не имеем возможности оплачивать достойные гонорары за лучшие драматургические произведения профессиональным драматургам. Сегодня весьма успешное сотрудничество режиссера В.Н. Яковлева с  Арсением Тарасовым, Денисом Гордеевым, есть хороший  материал в ТЮЗе – спектакль «Горе с запахом ромашки» по пьесе марийского драматурга Н.Долговой  и др. Наши главные режиссеры и художественные руководители находятся в поиске хороших пьес. Нужны современные хорошие произведения - обращаемся мы сегодня к Союзам писателей. Безусловно, речь должна идти о крупных художественных проектах, принципиальных для развития национального искусства. 

Какая бы ни была труппа, какие бы ни были в ней мастера, она не будет полноценной, если в ней нет достаточного количества молодых актеров. К сожалению, руководители театров и концертных учреждений крайне небрежно относятся к молодым актерам. Из 12 выпускников актерского курса Чувашского государственного института культуры и искусств 2005 года, специально подготовленных для театра юного зрителя, на данный момент в театре осталось 7 человек. Дело дошло до того, что из-за нехватки молодых актеров сегодня для работы в спектаклях текущего репертуара ТЮЗа  привлекаются студенты института культуры и искусств. Из 6 выпускников 2007 года в Чувашском государственном театре кукол  в настоящее время работает всего один актер, в русской драме из 12 выпускников - 10. Среди причин ухода - низкая зарплата, проблемы с жильем и творческая неудовлетворенность.  


С 1 января 2009 года учреждения бюджетной сферы республики перешли на новую систему отраслевой оплаты труда. Теперь и молодые  актеры и старшее поколение будут получать заплату в зависимости от качества и количества выполняемой ими работы. Все, кто хочет трудиться и готов зарабатывать больше, сегодня получили такую возможность. Безусловно, это хороший стимул для поддержания молодых и перспективных артистов, директорам необходимо максимально ею воспользоваться. 
Филармоническим и концертным коллективам, бывшим монополистам на рынке концертных услуг, сегодня необходимо перестроить свою работу так, чтобы стать действительно конкурентоспособными. 
В составе Чувашской государственной филармонии 7 творческих коллективов, среди них есть экономически выгодные и востребованные зрителем, такие как ансамбли «Сявал» «Сеспель», «Чаваш ен»; экономически не выгодные, но несущие определенную культурную ценность - Камерный оркестр; и экономически не выгодные и не представляющие культурной ценности, к которым без сожаления можно отнести Театр миниатюр под руководством заслуженного артиста Чувашской Республики Виктора Петрова. Программы данного коллектива кроме пошлости и низкопробных шуток не несут в себе ничего нового, никакой эстетической задачи. Считаем, что только те коллективы, которые служат интересам общества, нравственному и эстетическому воспитанию населения, несущие в общество высокое искусство, должны финансово поддерживаться и развиваться, как за счет целевого финансирования учредителем в лице Минкультуры Чувашии, так и  за счет прибыли филармонии. 
 Все острее ощущается в театрах и концертных учреждениях дефицит специалистов отдельных профессий - режиссеров, дирижеров, балетмейстеров.  А для этого нам необходимо направлять на обучение подающих надежды молодых и перспективных специалистов из числа работающих в наших учреждениях в ведущие вузы страны и в 2009 году мы предпримем конкретные действия в этом вопросе.  

В рамках реализации Указа Президента Чувашской Республики от 9 ноября 2007 года  «О мерах по развитию сельских учреждений культуры в Чувашской Республике» в настоящее время в республике ведется активная работа по модернизации сельских культурно-досуговых учреждений. В 2008 году 27 культурно-досуговых учреждений оснащены современным профильным оборудованием, в зданиях проведены ремонтные работы с соблюдением санитарных, противопожарных норм и техники безопасности. Качественные изменения в материально-технической базе культурно-досуговых учреждений сегодня позволяют ежемесячно проводить на их базе выездные спектакли и концертные программы республиканских театров и концертных учреждений. 

О задачах  на 2009 год:  

при разработке проекта республиканской целевой программы «Культура Чувашии: 2010-2020 годы» необходимо предусмотреть целевые средства на реализацию проектов, связанных с повышением доступности для населения театрально-концертных услуг и созданием произведений искусства, ориентированных на детско-юношескую аудиторию на основе установления государственного задания учреждениям культуры;

решить вопрос подготовки специалистов отдельных профессий, которых не готовят в республике, в профильных учебных заведениях страны с оплатой обучения на основании договоров о целевой подготовке;

Чувашской государственной академической симфонической капелле, филармонии внедрить в свою деятельность новые формы работы со зрителями: детские симфонические абонементы, дневные симфонические концерты для юношества, авторские абонементы;

руководителям театрально-концертных учреждений необходимо организовывать постоянный социокультурный мониторинг, в рамках которого должны  выявляться культурные запросы и потребности населения, уровень востребованности представляемых культурных услуг. 

Необходим диалог с потребителями услуг, общественными организациями, который должно вести не только Министерство, но и каждое подведомственное учреждение. Налаживание такого диалога, активной обратной связи с обществом, использование для этого современных информационных коммуникационных технологий  - важная  задача 2009 года..
