Приказ от 14 декабря 2009 г. № 01-07/447
О внесении изменений в приказ Министерства 

от 19 марта 2009 г. № 01-07/65
П р и к а з ы в а ю:

Внести в Административный регламент исполнения Министерством культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики государственной функции по разработке для органов исполнительной власти Чувашской Республики предложений к проектам законов и иных нормативных правовых актов Российской Федерации и Чувашской Республики, утвержденный приказом Министерства от 19 марта 
2009 г. № 01-07/65, следующие изменения:

в пункте 1.3 раздела I «Общие положения»:

абзац второй после слов «от 4 мая 2008 г. № 331» дополнить словами «, от 2 октября 2009 г. № 779», после слов «ст. 2063» дополнить словами «; 2009, 
№ 41, ст. 4765»;

абзац пятый после слов «от 28 июля 2008 г. № 224» дополнить словами 
«, от 29 июня 2009 г. № 201, 26 ноября 2009 г. № 385», после слов «№ 29, 
31 июля 2008 г.» дополнить словами «; № 25 от 4 июля 2009 г.»;
абзац шестой после слов «от 25 декабря 2007 г. № 348» дополнить словами «, от 14 мая 2009 г. № 156», после слов «2007, № 3;» дополнить словами «2009, № 5»;

абзац седьмой после слов «от 25 декабря 2007 г. № 348» дополнить словами «, от 14 мая 2009 г. № 156», после слов «№ 1, 12 января 2008 г.» дополнить словами «; № 18, 16 мая 2009 г.»;
абзац восьмой после слов «от 23 января 2008 г. № 9» дополнить словами «, от 27 августа 2008 г. № 244», после слов «№ 4, 31 января 2008 г.» дополнить словами «; № 34, 3 сентября 2008 г.»;
пункт 2.1.2. раздела II «Требования к порядку исполнения государственной функции» дополнить абзацами семнадцатым – двадцать первым следующего содержания:
«Письменное информирование при обращении заинтересованных лиц в Министерство осуществляется путем почтовых отправлений.
Заместитель министра, курирующий исполнение государственной функции, направляет обращение заинтересованного лица ответственному структурному подразделению. Руководитель ответственного структурного подразделения определяет непосредственного исполнителя для подготовки ответа.

Ответ на вопрос предоставляется в простой, четкой и понятной форме с указанием должности лица, подписавшего ответ, а также фамилии, имени, отчества и номера телефона непосредственного исполнителя.

Ответ направляется в письменном виде или по электронной почте (в зависимости от способа доставки ответа, указанного в письменном обращении, или способа обращения заинтересованного лица за информацией).

При письменном информировании ответ направляется заинтересованному лицу в течение 10 рабочих дней со дня получения обращения.»;
абзацы семнадцатый – двадцать восьмой считать соответственно абзацами двадцать вторым – тридцать третьим;

пункт 4.2 раздела IV «Порядок и формы контроля за исполнением государственной функции» дополнить абзацем следующего содержания:

«При проверке за исполнением государственной функции может быть использована информация, предоставленная гражданами, их объединениями и организациями.»;
в разделе V «Порядок обжалования действий (бездействия) должностного лица, а также принимаемого им решения при исполнении государственной функции»:
в пунктах 5.1.3., 5.1.4., 5.1.6. и 5.1.7. слово «жалоба» в соответствующем падеже заменить словом «обращение» в соответствующем падеже;
в пункте 5.1.4. слова «отдела организационной и контрольной работы» заменить словами «сектора организационной и контрольной работы», слова «Смирнова Любовь Николаевна» и «Попова Анна Валерьевна» исключить;
в пункте 5.1.6:

абзац второй изложить в следующей редакции:

«- наименование Министерства, либо фамилию, имя, отчество соответствующего должностного лица, либо должность соответствующего лица;»;

в абзаце седьмом слово «заявитель» заменить словами «заинтересованное лицо»;

в пункте 5.1.7:

в абзаце первом слово «заявителя» заменить словами «заинтересованного лица»;

абзац второй изложить в следующей редакции:

«При получении письменного обращения, в которой содержатся нецензурные либо оскорбительные выражения, угрозы имуществу, жизни, здоровью должностного лица, а также членов его семьи, министр вправе принять решение об оставлении жалобы без ответа по существу поставленных в ней вопросов и сообщить заинтересованному лицу, направившему обращение, о недопустимости злоупотребления правом.»;

в абзаце третьем слово «заявителю» заменить словами «заинтересованному лицу»;
в пункте 5.1.11. слово «регистрации» заменить словом «поступления»;
дополнить пунктом 5.1.12. следующего содержания:

«5.1.12. Если в результате рассмотрения обращение признано обоснованным, то принимается решение о применении мер ответственности к сотруднику, допустившему нарушения в ходе исполнения государственной функции требований законодательства Российской Федерации и законодательства Чувашской Республики, настоящего Административного регламента, повлекшие за собой обращение.

Если в ходе рассмотрения обращение признано необоснованным, заинтересованному лицу направляется сообщение о результате рассмотрения обращения с указанием причин, почему оно признано необоснованным.

Заинтересованному лицу направляется сообщение о принятом решении и действиях, проведенных в соответствии с принятым решением, в течение 15 календарных дней со дня поступления обращения.»;
в пункте 5.2.2. слово «гражданин» заменить словом «граждан»;
в приложении № 1 к Административному регламенту исполнения Министерством культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики государственной функции по разработке для органов исполнительной власти Чувашской Республики предложений к проектам законов и иных нормативных правовых актов Российской Федерации и Чувашской Республики слова «Бондарев Виктор Сергеевич» заменить словами «Фошин Вячеслав Александрович», слова «Белов Алексей Георгиевич» заменить словами «Усов Александр Борисович».
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