Основные направления развития архивного дела 

в Чувашской Республике в 2010 году

1. Государственное регулирование развития архивного дела

В сфере государственного регулирования развития архивного дела приоритетными на 2010 г. являются следующие направления:

выполнение положений Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации, Стратегии социально-экономического развития Чувашии до 2020 года, мероприятий государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2006-2010 годы», подпрограммы «Развитие архивного дела в Чувашской Республике» республиканской целевой программы «Культура Чувашии: 2010-2020 годы», исполнение законодательных и иных нормативных правовых актов органов государственной власти и органов местного самоуправления, касающихся архивного дела и функционирования архивных учреждений;

обеспечение принятия нормативных правовых актов: постановлений Кабинета Министров Чувашской Республики «О Государственном реестре уникальных документов Архивного фонда Чувашской Республики», «О порядке возмещения за счет средств республиканского бюджета произведенных негосударственными организациями расходов на отбор и передачу в упорядоченном состоянии в государственные архивы Чувашской Республики находящихся в их ведении архивных документов», «Об утверждении Правил делопроизводства в органах исполнительной власти Чувашской Республики» и методических рекомендаций по разработке инструкции по делопроизводству в органах исполнительной власти Чувашской Республики;
реализация соглашений о сотрудничестве и совместной деятельности между Госфильмофондом Российской Федерации и Кабинетом Министров Чувашской Республики от 18 ноября 2000 г., о сотрудничестве между Министерством культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики, Государственным архивом электронной и кинодокументации Чувашской Республики и администрациями муниципальных образований в области киновидеообслуживания населения;
разработка положения о Совете по развитию архивного дела Чувашской Республики;
рассмотрение на коллегии Минкультуры Чувашии вопроса о проблемах обеспечения сохранности, учета и использования документов Архивного фонда Чувашской Республики в государственных и муниципальных архивах (март 2010 г.);

обеспечение экономии бюджетных средств, активное использование внебюджетных источников финансирования, строгое соблюдение норм Федерального закона от 21 июля 2005 г. № 94-ФЗ «О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд»;
сотрудничество с архивными службами регионов Российской Федерации.
2. Обеспечение сохранности и государственный учет документов

Архивного фонда Чувашской Республики

В сфере обеспечения сохранности и государственного учета документов Архивного фонда Чувашской Республики основными в 2010 г. являются следующие направления:

осуществление мероприятий по повышению уровня безопасности и сохранности архивных документов, а также технической оснащенности государственных архивов;

обеспечение строгого соблюдения нормативных требований по организации хранения и выдачи документов различным категориям пользователей, включая работников архивных учреждений;

организация проверок обеспечения сохранности и условий хранения архивных документов организациях – источниках комплектования муниципальных архивов (первое полугодие 2010 г.);
 решение во взаимодействии с органами местного самоуправления районов и городов республики вопросов выделения дополнительных площадей и укрепления материально-технической базы муниципальных архивов;

осуществление в государственных и муниципальных архивах работ по улучшению физического состояния дел за счет подшивки, ремонта и простейших видов реставрации (5 290 ед. хр. документов на бумажной основе, в том числе в муниципальных архивах - 2 923 ед. хр.), в том числе реставрация – 897 ед. хр. (32 870 листов);
выявление и учет в РГУ «Государственный архив современной истории Чувашской Республики» документов с угасающим текстом, восстановление затухающих текстов: 15 ед. хр. (360 листов);
проведение в РГУ «Государственный исторический архив Чувашской Республики» проверки наличия и физического состояния 20 860 ед. хр. на бумажной основе (фонды «Городской судья г. Чебоксары», «Цивильская уездная тюрьма», «Статуправление ЧАССР» и др.); полистной проверки наличия и физического состояния 30 000 листов двух фондов («Цивильское начальное училище», «Чебоксарский городской Совет народных депутатов Чувашской АССР и его исполнительный комитет»); оценки физического состояния архивных документов способом малой выборки (фонд «Управление строительства и ремонта автомобильных дорог при Совете Министров ЧАССР»);
продолжение работ по обеспечению сохранности документов на пленочных носителях (проверка наличия и технического состояния планируется подвергнуть 3 800 роликов негативных микроформ, 1280 дубль-негативов фотодокументов);
продолжение выявления и описания особо ценных документов Архивного фонда Чувашской Республики в фондах РГУ «Государственный исторический архив Чувашской Республики (фонды «Ядринская уездная земская управа», «Алатырская уездная земская управа»). В 2010 г. в РГУ «Государственный архив современной истории Чувашской Республики» планируется завершить выявление ОЦД по фонду № 1. Чувашский реском ЛКСМ РСФСР;
продолжение в рамках формирования регионального реестра уникальных документов Архивного фонда Чувашской Республики выявления и описания уникальных документов в двух фондах РГУ «Государственный исторический архив Чувашской Республики (фонды «Управление Казанского удельного округа», «Коллекция картографических, топографических документов и описаний экономико-географических объектов органов межевания и землеустройства»). В 2010 г. планируется начать работу по выявлению уникальных документов в фондах РГУ «Государственный архив современной истории Чувашской Республики»;
продолжение работы по созданию электронного фонда пользования документов: (планируется оцифровка 150 ед.хр. (52500 файлов) особо ценных дел фонда «Исполком Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов Чувашской автономной области», 1035 дубль-негативов фотодокументов);
выверка комплекса учетных документов 522 фондов (250 фондов досоветского периода в РГУ «Государственный исторический архив Чувашской Республики», 54 фонда в РГУ «Государственный архив современной истории Чувашской Республики», 218 фондов в муниципальных архивах); 

картонирование 24 тыс. ед. хр. дел., в том числе в государственных архивах – 14 тыс. ед. хр., в муниципальных архивах – 10 тыс. ед. хр.;
внедрение в государственных и муниципальных архивах Чувашской Республики 4-й версии Программного комплекса «Архивный фонд»: обучение сотрудников навыкам работы с 4-й версией ПК «Архивный фонд», конвертация информационных массивов из 3-й версии ПК «Архивный фонд» в 4-ю версию; В РГУ «Государственный исторический архив Чувашской Республики» планируется заполнение поля «аннотация» для всех фондов досоветского периода и ввода информации на уровне «ед. хр.» по фонду «Совет Министров Чувашской Республики» в объеме 2500 ед. хр.; в РГУ «Государственный архив современной истории Чувашской Республики» планируется продолжить работу по вводу данных 5 000 ед. хр.
3. Формирование Архивного фонда. Организационно-методическое руководство ведомственными архивами и организацией документов в делопроизводстве учреждений, организаций и предприятий

Основными направлениями в 2010 г. будут:

осуществление необходимых мероприятия по упорядочению, учету и обеспечению сохранности архивных документов при приватизации государственного и муниципального имущества;
продолжение работы по заключению соглашений о сотрудничестве с территориальными органами федеральных органов исполнительной власти и федеральными организациями, расположенными на территории Чувашской Республики;
продолжение внедрения «Перечня типовых архивных документов, образующихся в научно-технической и производственной деятельности организаций, с указанием сроков хранения» (М., 2007);
продолжение в целях совершенствования и повышения оперативности контроля за работой ведомственных архивов внедрения программного комплекса «Учреждения-источники комплектования»;
обеспечение внедрение Правил делопроизводства в органах исполнительной власти Чувашской Республики, вносимых на утверждение Кабинета Министров Чувашской Республики в феврале 2010 г.;
проведение 271 комплексной, тематической и контрольной проверок состояния делопроизводства и работы архивов организаций республики; 

составление и внедрение нормативных методических документов в целях усиления организационно-методического обеспечения практической деятельности организаций-источников комплектования, а также с учетом проделанной в 2008-2009 гг. методической работы (Типовых инструкций по делопроизводству, номенклатур дел, типовых положений об архиве и о постоянно действующей экспертной комиссии) для территориальных избирательных комиссий Чувашской Республики, отделов Министерства финансов в муниципальных образованиях Чувашской Республики, муниципальных дошкольных образовательных учреждений и централизованных бухгалтерий сельских и городских поселений. Также планируется разработка Методических рекомендаций по исполнению тематических запросов в РГУ «Государственный архив современной истории Чувашской Республики»;
активизация работы, направленной на обучение сотрудников муниципальных архивов. С этой целью планируется проводить специализированные семинары совместно с администрациями муниципальных образований Чувашской Республики. В апреле текущего года будет проведен семинар-совещание для руководителей государственных и муниципальных архивов по вопросу приема на государственное хранение архивных фондов, отнесенных к государственной собственности Чувашской Республики;
проведение в октябре текущего года семинара-совещания с организациями-источниками комплектования «Требования к составлению паспорта архива организации, хранящей управленческую документацию номенклатуры дел» (октябрь 2010 г.);
проведение двух семинаров-совещаний в организациях систем «Высшее, общее, среднее и специальное образование» и «Здравоохранение» по внедрению «Методических рекомендаций по ведению кадрового делопроизводства в учреждениях, организациях, предприятиях всех форм собственности», разработанных РГУ «Государственный исторический архив Чувашской Республики»;
продолжение работы по уточнению списков организаций – источников комплектования государственных и муниципальных архивов;
проведение упорядочения и утверждения описей на 15,7 тыс. архивных дел, приема на постоянное хранение 11 тыс. дел, 1,32 тыс. фото- и 80 видео электронных документов;
проведение на базе РГУ «Государственный архив современной истории Чувашской Республики» курсов для работников организаций по вопросам делопроизводства и архивного дела.
4. Научная информация и использование документов
В 2010 г. планируется:

в приоритетном порядке осуществлять информационное обеспечение деятельности органов государственной власти и органов местного самоуправления;
организовать подготовку мероприятий, предусмотренных государственной программой «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2005-2010 гг.»;
организовать информационную поддержку юбилейных и памятных дат российской истории и истории Чувашии и чувашского народа (65-летие со дня Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг., 90-летие со дня создания государственности чувашского народа, 200-летия со дня рождения исследователя быта, культуры и словесности народов Поволжья В.А. Сбоева, 140-летия со дня рождения основоположника современного чувашского языкознания Н.И. Ашмарина, 120-летие со дня рождения классика чувашской поэзии К.В. Иванова, 100-летия со дня рождения художника А.В. Акцынова и др.):
расширить спектр информации, размещаемой на Интернет-сайтах Росархива, Минкультуры Чувашии и Интернет-портала «Архивы Чувашии».

В рамках празднования 65-летия со дня Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. будут подготовлены:

электронное издание «Неизвестная война» (сборник рассекреченных документов органов государственной власти);
виртуальные выставки «Ради жизни на земле» и «Тыл – фронту»;

хроника событий «Чувашия в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.»;
ретроспективный указатель книг и брошюр «Книжная летопись Чувашской АССР. 1941–1945 гг.».

В рамках празднования 90-летия со дня создания государственности чувашского народа будет подготовлена совместная выставка документов республиканских архивных учреждений «Чувашия: история и современность».

В рамках Года Учителя, объявленного указом Президента Российской Федерации от 10 марта 2009 г. № 259 и указом Президента Чувашской Республики от 26 октября 2009 г. № 72, планируется создание электронного фотоальбома «Призвание учить».


В рамках мероприятий по подготовке и проведению в 2010 г. Дня Республики планируется подготовить электронный фотоальбом «Батыревский район в фотообъективе».

В течение года будет организована работа по подготовке:

электронного календаря памятных и знаменательных дат на 2011 год «Чувашия: время, события, люди»;

2-го тома сборника документов «Архивная служба Чувашии. 1941-2008 гг.»;

электронной выставки «Гений чувашской поэзии» (к 120-летию со дня рождения классика чувашской поэзии К.В. Иванова);

информационных материалов для энциклопедии Красночетайского района.

Работа по исполнению запросов социально-правового характера будет осуществляться в соответствии с Федеральным законом от 2 мая 2006 г. № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации», Федеральным законом от 24 июля 2009 г. № 213-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу отдельных законодательных актов (положений законодательных актов) Российской Федерации в связи с принятием Федерального закона «О страховых взносах в Пенсионный фонд Российской Федерации, Фонд социального страхования Российской Федерации и территориальные фонды обязательного медицинского страхования» и постановлением коллегии Минкультуры Чувашии от 14 апреля 2006 г. № 9 «О работе государственных и муниципальных архивов по исполнению социально-правовых, тематических и генеалогических запросов граждан».

5. Информатизация. Научно-справочный аппарат.
Научно-исследовательская и методическая работа.
В 2010 г. работу по развитию научно-справочного аппарата к документам Архивного фонда Чувашской Республики будет организована с учетом достигнутых результатов и в соответствии с целевой программой создания и совершенствования научно-справочного аппарата, информационно-поисковых систем к документам госархивов на 2007–2010 гг. В приоритетном порядке будет проводится работа по созданию автоматизированных информационно-поисковых систем на документы Архивного фонда Чувашской Республики.

Будет продолжено ведение электронной картотеки «Метрические книги Чувашии» (РГУ «Государственный исторический архив Чувашской Республики»), тематической базы данных «Фотокаталог» (РГУ «Государственный архив современной истории Чувашской Республики»). Будет проведено экспериментальное заполнение полей и тестирование тематической базы данных по решениям исполкома Чебоксарского городского совета, объем введенных карточек составит 282 (2 ед. хр.). В 2010 г. будет подготовлена электронная база данных «Республиканская Книга памяти жертв политических репрессий».
В области развития научно-справочного аппарата планируется:

описание, усовершенствование, переработка 5 тыс. ед. хр. управленческой документации (в том числе муниципальные архивы – 2 тыс. ед. хр.), 1 320 ед. хр. электронных фотодокументов, 80 ед. хр. электронных видеодокументов;
описание документов личного происхождения, ранее принятых по сдаточным описям: доктора философских наук, профессора, заслуженного работника высшей школы А.И. Петрухина (150 ед. хр.), государственного и партийного деятеля И.И. Прокопьева (350 ед. хр.), переводчика, критика, публициста, общественного деятеля П.П. Хузангая (110 ед. хр.), народной артистки СССР В.К. Кузьминой (220 ед. хр.);
рассекречивание в установленном порядке документов (документы 34 фондов за 1939–1979 гг.);
продолжение работы по подготовке справочников по фондам РГУ «Государственный исторический архив Чувашской Республики» (подготовка 2-й части путеводителя, включающей информацию о фондах советского периода);
В области информатизации предполагается обеспечение информационного наполнения портала «Архивы Чувашии».
6. Работа с кадрами

Основными направлениями в работе с кадрами на 2010 г. будут:

повышение уровня профессиональной подготовки сотрудников сектора архивов Минкультуры Чувашии (в соответствии с Планом подготовки государственных служащих на 2010 г. два сотрудника сектора архивов Минкультуры Чувашии пройдут обучение на курсах повышения квалификации в филиале Волго-Вятской академии государственной службы в г. Чебоксары);

повышение квалификации работников государственных и муниципальных архивов;

взаимодействие с ВУЗами и ССУЗами республики (Чувашским государственным университетом им. И. Н. Ульянова, Чебоксарским экономико-технологическим колледжем) в области профориентации выпускников, имеющих профильные специальности;

работа по закреплению в отрасли молодых специалистов.

