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Доклад прокурора

отдела по делам несовершеннолетних и молодежи  Прокуратуры Чувашской Республики Григорьева Валерия Павловича на круглом столе на тему: 
«О состоянии исполнения законодательства о защите детей от информации, наносящей вред их здоровью, нравственному и духовному развитию»

07 февраля 2012 года 






   г. Чебоксары

Органами прокуратуры Чувашской
 Республики систематически проводятся проверки исполнения законодательства о защите детей от информации, наносящей вред их здоровью, нравственному и духовному развитию. 
Проведенные проверки показывают, что основным источником подобной информации является Интернет. Сложилась негативная тенденция распространения через Интернет сцен насилия, жестокости, сведений о способах совершения суицида, об изготовлении и распространении наркотиков, психотропных веществ и их аналогов и иной информации, наносящей вред жизни и здоровью несовершеннолетних пользователей сети. Свободный доступ к вышеназванным темам наносит огромный ущерб неокрепшей психике подрастающего поколения. 

Имеют место факты свободного доступа к информации о методике получения из лекарственных препаратов (применяемых для лечения простудных заболеваний и других) наркотических средств, изготовления взрывных устройств, материалам экстремистского содержания. 

Так, приговором Ленинского районного суда г. Чебоксары осужден несовершеннолетний Зайцев Д.Э., который на съемной квартире используя компьютер, подключенный к сети Интернет через провайдера Поволжского филиала ОАО «Мегафон», умышленно, с целью возбуждения ненависти и вражды к еврейской этнической группе, жителям Кавказа и Средней Азии публично, размещал в созданной им открытой группе «БЕЛЫЕ ВОЛКИ Чебоксары» социальной сети «В контакте» в сети Интернет файлы с материалами, побуждающими к враждебным и насильственным действиям в отношении данных категорий лиц, способствующими разжиганию межнациональной розни, ненависти и вражды.

Прокуратурой г. Новочебоксарск в октябре 2011 года в ходе проверки подросткового интернет – клуба «Империя игр» вскрыт факт свободного доступа к материалам экстремистского характера, в частности на сайт, где возможен просмотр видеофильма «Россия с ножом в спине. Еврейский фашизм и геноцид русского народа», который признан экстремистским материалом.

По результатам проверки прокурором г. Новочебоксарск в суд направлено исковое заявление об обязании индивидуального предпринимателя – владельца клуба ограничить доступ к сайту, которое удовлетворено, нарушения устранены. 

Аналогичным образом в ноябре 2011 года прокуратурой г. Новочебоксарск выявлен факт свободного доступа к интернет – сайтам экстремистского характера в ООО «Макдональдс». По результатам проверки в адрес директора ООО «Новое кабельное телевидение» и ООО «Интернет Центр», представляющим услуги по доступу к сети «Интернет», внесены представления, выявленные нарушения устранены.

Хотелось бы остановиться на достаточно острой в последнее время проблеме самоубийств и суицидальных действий, совершенных несовершеннолетними. За последнее десятилетие число суицидов молодежи возросло в 3 раза. Ежегодно каждый двенадцатый подросток пытается совершить самоубийство. По абсолютному количеству подростковых самоубийств Россия занимает первое место. Причем возраст несовершеннолетних, решивших покончить жизнь самоубийством, неуклонно снижается. Ярким примером служит недавнее самоубийство 11 – летнего подростка в одном из городов республики.  

Анализ причин роста самоубийств, совершенных несовершеннолетними, показал, что одной из причин подобных действий является доступность информации, пропагандирующей способы суицида в сети Интернет. 
Несмотря на активизацию прокурорского надзора, усилий органов исполнительной власти, правоохранительных органов, органов местного самоуправления по профилактике экстремистских  и террористических проявлений имеются и определенные недостатки. 

Так, в ходе проведенных проверок в деятельности некоторых общеобразовательных учреждений, учреждений среднего профессионального образования, развлекательных заведений и учреждений питания,  расположенных в Батыревском, Порецком, Цивильском, Вурнарском, Ибресинском районах, Калининском, Ленинском районах г. Чебоксары, г. Новочебоксарск установлены факты доступа учащихся к программам и материалам, несовместимым задачами их воспитания и обучения. 

Например, прокуратурой Порецкого района выявлен факт отсутствия контент – фильтра в МОУ «Кудеихинская СОШ», что способствовало возможности свободного доступа к Интернет - ресурсам, содержащим материалы экстремистского и террористического характера. По результатам проверки в адрес директора школы внесено представление об устранении нарушений законодательства, в суд направлено исковое заявление об обязании установки контент фильтра (заявление удовлетворено, выявленные нарушения устранены, виновное лицо привлечено к ответственности).

Из поля зрения правоохранительных органов подчас выпадают факты несоблюдения требований к обеспечению мер по содействию физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию детей.

Так в феврале 2011 года владельцем компьютерного салона в г. Новочебоксарск совершены действия сексуального характера в отношении малолетнего ребенка в помещении данного салона. Как показала прокурорская проверка, несмотря на непосредственную близость участкового пункта полиции, проверки соблюдения законодательства, запрещающего нахождения в данном салоне несовершеннолетних в ночное время, не проводились.

За 2011 год на территории республики зарегистрировано 858 преступлений в отношении несовершеннолетних (в 2010 году - 787). наблюдается рост количества преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы несовершеннолетних – 67 (в 2010 году – 60). С использованием современных информационных технологий  совершено 14 преступлений, в основном это - оборот материалов с порнографическими изображениями несовершеннолетних через информационную сеть «Интернет».

Рост преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних во многом обусловлен доступностью к информации, содержащей элементы порнографии, в том числе с участием несовершеннолетних. 

Так, в декабре 2011 года прокуратурой республики в суд направлено уголовное дело в отношении несовершеннолетнего, который летом 2011 года, угрожая применением насилия, совершал в отношении малолетнего ребенка насильственные действия сексуального характера. В ходе следствия установлено, что до совершения указанных действий, он  просматривал сам и демонстрировал малолетнему порнографические фильмы, скачанные из сети Интернет.   

В связи с необходимостью принятия действенных мер по защите детей от преступных посягательств органами прокуратуры по каждому факту совершения в отношении несовершеннолетних убийств, преступлений против половой неприкосновенности и свободы организовываются тщательные проверки деятельности органов системы профилактики, в ходе которых дается принципиальная оценка любым проявлениям ненадлежащего исполнения должностными лицами предусмотренных законом обязанностей, способствовавшим социально опасному положению детей, пострадавших от криминальных посягательств.

В настоящее время прокуратурой проводится проверка соблюдения требований законодательства об ограничении доступа несовершеннолетних к информации, наносящей вред их жизни и здоровью.

Складывающаяся обстановка требует системного подхода к решению данной проблемы с участием всех заинтересованных органов, в том числе органов по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций, специализированных подразделений МВД, органов прокуратуры и образования. Необходимо принять меры по обязанию непосредственно интернет – провайдеров ограничить доступ к подобной информации путем добавления на пограничном маршрутизаторе правил фильтрации IP-адресов сайтов с информацией, наносящей вред здоровью детей, их нравственному и духовному развитию. 

