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Введение

Необходимость создания образовательной среды для  одаренных детей, реализации их потенциальных возможностей является одной из приоритетных задач современного общества. От её решения зависит интеллектуальный  и экономический потенциал страны. В соответствии с Концепцией общенациональной системы выявления и развития молодых талантов, утвержденной Президентом Российской Федерации 3 апреля 2012 г., одним из основных направлений функционирования общенациональной системы выявления и развития молодых талантов является развитие сети образовательных учреждений высшей категории для детей, подростков и молодых людей, проявивших выдающиеся способности. Развитие такой системы предусматривает, прежде всего, образовательные учреждения круглосуточного пребывания, создание творческой среды для выявления, поддержки и сопровождения талантливых детей. 

В настоящее время в системе художественного образования Чувашской Республики основные направления работы с одаренными детьми и молодежью реализуют 48 учреждений дополнительного образования детей (далее - детские школы искусств) и 4 учебные заведения среднего и высшего профессионального образования. Однако, в масштабах республики работа с одаренными детьми недостаточно скоординирована, не подчинена единым программным целям, и как  следствие недостаточно эффективна. Так, сложно решаются  вопросы использования инновационных технологий по выявлению и адресной поддержке талантливых детей, в первую очередь, проживающих в сельской местности. Слабая техническая оснащенность детских школ искусств, а также вузов и ссузов, не позволяет изначально выявлять, далее развивать и поддерживать одаренных детей и студентов. Разрозненность проведения мероприятий по выявлению наиболее способных и одаренных школьников, отсутствие  условий их дальнейшего сопровождения, как на уровне школы, так и на уровнях района и республики не обеспечивают сохранение и развитие одаренности, широкого общественного признания и успешной социализации в научной, творческой и высокотехнологичной взрослой среде. Отсутствие объективной и полной информации о детях, обладающих различными видами одаренности, определяет спонтанный характер их обучения и развития. Отсутствие высокопрофессиональных специалистов в муниципальных детских школах искусств республики не позволяют осуществлять обучение одаренных детей, отвечающих  федеральным государственным требованиям. 
В целях совершенствования и систематизации работы с творчески одаренными детьми в Чувашской Республике, учитывая стратегическую важность работы по выявлению и развитию талантов для дальнейшего развития национальной культуры, Главой Чувашской Республики М.В. Игнатьевым принято решение создать в республике современное образовательное учреждение для обучения одаренных детей в области искусств. 

Основная миссия нового образовательного учреждения, создающегося под патронатом Главы Чувашской Республики, - поиск, выявление и  ранняя профессионализация одаренных детей – будущей творческой элиты Чувашии, создание условий для удовлетворения их учебных потребностей и интересов, содействие в профессиональном самоопределении, формирование целостной личности, обладающей богатым духовным миром и владеющей современными формами общения.

Новое образовательное учреждение должно стать уникальным инновационным нетиповым общеобразовательным  учреждением, объединяющим в едином  образовательном пространстве общеобразовательную подготовку и многообразие художественно-эстетических дисциплин. Своеобразие данной образовательной модели состоит в интеграции основного общего  и дополнительного образования на I и II ступенях  и профильного художественно-эстетического и гуманитарного  образования на  III ступени обучения.

Предназначение, цели и задачи 
образовательного учреждения
Республиканское бюджетное образовательное учреждение «Национальная школа-интернат для одаренных детей им. Г.С. Лебедева» (далее – школа-интернат) является государственным, республиканского подчинения, некоммерческим учреждением интернатного типа, реализующим программы среднего (полного) общего образования с углубленным изучением предметов гуманитарного профиля и дополнительного образования в области музыкального, художественного и хореографического искусства. 

Учредитель – Министерство культуры, по делам национальностей и архивного дела Чувашской Республики.

Цель деятельности школы-интерната – подготовка национальных творческих кадров к профессиональной деятельности в области искусства средствами предпрофессионального образования и для последующего решения задач сохранения и развития чувашской национальной культуры. 

Образовательная деятельность в школе-интернате предусматривает продолжение, сохранение и преумножение наследия и славных традиций, заложенных в 1963 году основателями Чебоксарской школы-интерната № 3 музыкального воспитания им. Г.С. Лебедева.

Главные приоритетные направления развития лицея – интерната: 

альтернативные учебные планы и программы; 

изучение в полном объеме национального языка и литературы, истории и культуры родного края; 

подбор преподавателей высокой квалификации и способных учащихся; 

обеспечение высокой степени индивидуализации обучения; 

внедрение в образовательный процесс современных технологий обучения и воспитания;

тесное взаимодействие с вузами и с ссузами в организации обучения и воспитания; 

создание интернатной системы, предусматривающей круглосуточное пребывание учащихся в учебном заведении и способствующей внеклассному расширению учебных программ и созданию творческой среды;
осуществление мониторинга процесса профессионального образования, трудоустройства и жизненных перспектив выпускников.  

Уровень и направленность реализуемых образовательных программ будут определяться профилем отделений школы-интерната. При этом на каждой ступени учащийся получает общее образование и дополнительное в одном из видов искусств: музыкальном, балетном, декоративно-прикладном, театральном, литературе - в соответствии со своими способностями.

Задачи, которые призвана решать школа-интернат:

выявлять и проводить отбор детей из сельских районов и малых городов Чувашской Республики, имеющих склонности и способности к обучению в избранной сфере искусства, углубленному изучению чувашского языка и литературы; 

создавать необходимые условия для полноценного психофизического и личностного развития, художественного творчества и профессионального самоопределения детей; 

обеспечивать единство и непрерывность общего и дополнительного образования; 

содействовать профессиональной ориентации одаренных воспитанников, обеспечивать им современный уровень знаний, достаточный для поступления в высшие и средние специальные  учебные заведения; 

развивать интерес учащихся к истории и культуре родного края, стремление к их глубокому изучению; 

формировать этническое самосознание, толерантное отношение к представителям других национальностей; 

формировать общую культуру личности на основе усвоения обязательного минимума содержания образования; 

развивать потребность в здоровом образе жизни; 

развивать у учащихся активную жизненную позицию, формировать у них качества социального лидера.

Решение выше обозначенных задач осуществляется посредством:
привлечения в процесс обучения высокопрофессиональных педагогических кадров для работы с детьми; 

обеспечения преемственности профильного обучения в тесном взаимодействии в учебном процессе с Чувашским государственным институтом культуры и искусств, профильными факультетами Чувашского государственного педагогического университета им.И.Я. Яковлева, Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова, Чебоксарским музыкальным училищем (техникумом) им.Ф.П. Павлова, Чебоксарским художественным училищем (техникумом), Чувашским республиканским училищем культуры (техникумом); 

создания благоприятных бытовых условий для проживания иногородних детей в интернате в соответствии с санитарными правилами и нормами СанПиН; 

создания условий, обеспечивающих охрану жизни, сохранение и укрепление здоровья обучающихся, формирование их здорового образа жизни;

создания условий для полноценного питания обучающихся, материально-технической и учебно-методической базы, отвечающих современным федеральным государственным требованиям к минимуму содержания, структуре и условиям реализации основных образовательных программ и дополнительных общеобразовательных предпрофессиональных программ в области искусств;

создания максимально благоприятных условий для развития и формирования творческих способностей учащихся. 

Школа-интернат будет осуществлять свою деятельность в рамках выполнения государственного задания по  подготовке и развитию творческой личности обучающихся. 

Характеристика  учебного процесса  в образовательном учреждении

Контингент учащихся в школе-интернате составит до 150 человек. 

Содержание образования в  школе  - интернате  будет включать базовый федеральный компонент, обеспечивающий единое образовательное пространство, и дополнительные предпрофессиональные общеобразовательные программы в области искусств.

Взаимопроникновение двух сфер образования обеспечит:

целостность образовательной системы школы-интерната;

стабильность и постоянное развитие образовательных  и воспитательных процессов;

формирование духовно-нравственных качеств обучающихся, их образно-эмоциональной  сферы, творческих способностей;

активное использование инновационных педагогических технологий.

Обучение будет организовано по следующим специальностям:

1. Фортепиано

2. Струнные и смычковые инструменты

3. Духовые и ударные инструменты

4. Баян, аккордеон, гармонь

4. Чувашский музыкальный фольклор
5. Балетное искусство
6. Этнокультурное образование
7. Декоративно-прикладное искусство

8. Театральное искусство

В первой половине дня учащиеся будут изучать предметы по общеобразовательной программе, во второй половине дня будут реализовываться дополнительные предпрофессиональные общеобразовательные программы в области искусств. 

Образовательный  процесс будет осуществляться в соответствии с уровнями общеобразовательных программ  трех  ступеней  образования:

I ступень 
 начальное общее образование (нормативный срок освоения - 4 года) - 1- 4 классы;

дополнительное образование художественно-эстетической направленности  - 1-3 классы детской школы искусств;

II ступень 
основное общее образование (нормативный срок освоения - 5 лет) – 5-9 классы;
дополнительное предпрофессиональное образование -4-8 классы детской школы искусств;

III ступень – среднее (полное) общее образование (нормативный срок освоения - 2  года) – 10-11 классы. 
Дополнительное предпрофессиональное обучение по индивидуальным планам – подготовка программ для поступления в средние специальные и высшие учебные заведения.

На гуманитарном отделении углубленно будут изучаться чувашский, русский и английский языки, литература, история. В учебный процесс должны быть включены и такие дисциплины, как чувашская, русская и мировая художественная культура, история искусств, риторика, зарубежная литература, латинский язык, второй иностранный язык (французский или немецкий), что внесет в обучение классический элемент и обеспечит культуроведческий подход в преподавании данных предметов. 

В школе-интернате будет организована кабинетная система обучения (музыка, декоративно-прикладное искусство, балетное искусство, физкультура, общеобразовательные предметы). 

Прогнозирование  воспитательного процесса

 образовательного учреждения

Школа - интернат задумывается как учреждение, в котором, наряду с преподаванием общеобразовательных дисциплин  на базовом уровне, будет осуществляться воспитательная работа, направленная на профессиональное ориентирование, формирование гражданско-патриотической и национальной культуры учащихся. 

Основные направления воспитательной работы - гражданско-патриотическое и нравственно-этическое воспитание, художественно-эстетическое  и интеллектуальное развитие, формирование навыков здорового образа жизни, приобщение к общественно-значимой деятельности.
Важнейшей задачей школы - интерната должно стать восстановление престижа национальной культуры через  выстраивание системы образовательной деятельности, ее притягательности как национальной общечеловеческой ценности. Это позволит получить выпускника школы-интерната - гражданина, опирающегося в жизни на уважение к прошлому и уверенно смотрящему в будущее.
В области дополнительного образования помимо дополнительных предпрофессиональных образовательных программ в области искусств, в школе-интернате планируется  деятельность творческих объединений и спортивных секций, что позволит приобщить воспитанников к  широкому кругу научных, социальных, духовно-нравственных проблем, познакомить с достижениями культуры, новейшими открытиями в различных сферах жизни общества. 

Комплексная программа по физической культуре  может быть реализована через уроки, элементы режима дня (утренняя зарядка, прогулки с подвижными играми, спортчасы), внеклассные занятия и массовые мероприятия.  

Материально-техническое обеспечение 
образовательного процесса

Базой для создания школы-интерната рассматривается имущественный комплекс муниципального образовательного бюджетного учреждения «Национальный лицей-интернат имени Г.С. Лебедева города Чебоксары», находящегося по адресу: г. Чебоксары, ул. Гражданская, д. 54. 

Школа - интернат должна стать многофункциональным комплексом, являющимся одним из важнейших объектов в формировании ядра юго-западного района г.Чебоксары.

Состав комплекса:

общеобразовательная школа на 150 учащихся;

школа искусств на 150 учащихся (классы для индивидуальных уроков обучения);

спальный корпус на 150 человек;

столовая на 150 посадочных мест;

концертный зал на 300 посадочных мест;

лекционный зал на 250 посадочных мест;

спортивный и тренажерный залы;

кладовые декораций, подсобные помещения;

артистические, костюмерная, лаборантские, репетиционный зал;

мастерские для обработки древесины и керамики;

багетная мастерская, мастерская станковой композиции и станковой графики;
хозблоки;

открытые спортивная и игровая площадки;

медицинский блок.
Кампус школы-интерната составляет единый комплекс, объединенный теплыми переходами. 
Спальный корпус должен быть соединен теплым коридором со столовой, учебным корпусом и спортивным комплексом. Комнаты расселением по 2  человека. 
Кроме этого, необходимо предусмотреть:

систему наружного и внутреннего видеонаблюдения;

комплекс противопожарной безопасности, включающий систему оповещения о пожаре и противопожарную сигнализацию; 

наличие бытовых комнат, оснащенных холодильниками, гладильными досками и утюгами, диспенсерами с питьевой водой на каждом этаже;

наличие комнат отдыха, оснащенных телевизорами с доступом к кабельным каналам;

наличие душевых комнат и постирочной, оснащенной стиральными и сушильными машинами.

Материально-техническое, информационное и учебно-методическое ресурсное обеспечение дополнительной предпрофессиональной общеобразовательной программы художественно-эстетической направленности должен соответствовать предъявляемым федеральным государственным требованиям к минимуму содержания, структуре и условиям реализации основных образовательных программ и дополнительных общеобразовательных предпрофессиональных программ в области искусств. 
Реализация приоритетных задач, предусмотренных данной Концепцией, позволит развить систему выявления и социальной поддержки творчески одаренных детей в Чувашской Республике на новом уровне, создать  современную школу системной подготовки профессионально творчески одаренных детей и гарантированного кадрового резерва отрасли.

