Зарегистрировано в Минюсте ЧР 19 сентября 2012 г. N 1291

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ, ПО ДЕЛАМ НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ

И АРХИВНОГО ДЕЛА ЧУВАШСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

ПРИКАЗ

от 27 августа 2012 г. N 01-07/404

О ВНЕСЕНИИ ИЗМЕНЕНИЙ В ПРИКАЗ МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ,

ПО ДЕЛАМ НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ, ИНФОРМАЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ

И АРХИВНОГО ДЕЛА ЧУВАШСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ОТ 9 АПРЕЛЯ 2009 Г.

N 01-07/93 "О ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТЕ И БЛАГОДАРНОСТИ

МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ, ПО ДЕЛАМ НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ,

ИНФОРМАЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ И АРХИВНОГО ДЕЛА

ЧУВАШСКОЙ РЕСПУБЛИКИ"

В соответствии с Указом Главы Чувашской Республики от 25 мая 2012 г. N 49 "О мерах по совершенствованию государственного управления в Чувашской Республике", постановлением Кабинета Министров Чувашской Республики от 4 июня 2012 г. N 216 "Вопросы Министерства культуры, по делам национальностей и архивного дела Чувашской Республики" приказываю:

1. Внести в приказ Министерства культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики от 9 апреля 2009 г. N 01-07/93 "О Почетной грамоте и Благодарности Министерства культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики" (зарегистрирован в Министерстве юстиции Чувашской Республики 27 мая 2009 г., регистрационный номер 462) следующие изменения:

а) в наименовании слова "Министерства культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики" заменить словами "Министерства культуры, по делам национальностей и архивного дела Чувашской Республики";

в преамбуле слова "в соответствии с Положением о Министерстве культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики, утвержденным постановлением Кабинета Министров Чувашской Республики от 15 мая 2004 г. N 118" заменить словами "в соответствии с Положением о Министерстве культуры, по делам национальностей и архивного дела Чувашской Республики, утвержденным постановлением Кабинета Министров Чувашской Республики от 4 июня 2012 г. N 216";

в пункте 1 слова "Министерства культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики" заменить словами "Министерства культуры, по делам национальностей и архивного дела Чувашской Республики";

в абзацах втором, третьем пункта 2 слова "Министерства культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики" заменить словами "Министерства культуры, по делам национальностей и архивного дела Чувашской Республики";

б) в Положении о Почетной грамоте Министерства культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики (приложение N 1) (далее - Положение о Почетной грамоте), утвержденном указанным приказом:

в наименовании слова "Министерства культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики" заменить словами "Министерства культуры, по делам национальностей и архивного дела Чувашской Республики";

в разделе I "Общие положения":

в пункте 1.1 слова "Министерства культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики" заменить словами "Министерства культуры, по делам национальностей и архивного дела Чувашской Республики", слова ", средств массовой информации, издательской и полиграфической деятельности" исключить;

в пункте 1.2 слова "Министерства культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики" заменить словами "Министерства культуры, по делам национальностей и архивного дела Чувашской Республики";

в абзаце первом пункта 2.1 раздела II "Порядок выдвижения на награждение Почетной грамотой" слова "министра культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики" заменить словами "министра культуры, по делам национальностей и архивного дела Чувашской Республики";

в разделе III "Порядок рассмотрения документов и организация вручения Почетной грамоты Минкультуры Чувашии":

в пункте 3.2 слова "министром культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики" заменить словами "министром культуры, по делам национальностей и архивного дела Чувашской Республики";

в пункте 3.3 слова "(приложение N 2 к настоящему Положению)" исключить;

в пункте 3.5 слова "отдел организационной и контрольной работы" заменить словами "отдел правового обеспечения, контрольной и мобилизационной работы";

пункт 3.8 признать утратившим силу;

в приложении N 1 к Положению о Почетной грамоте слова "Министерства культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики" заменить словами "Министерства культуры, по делам национальностей и архивного дела Чувашской Республики";

приложение N 2 к Положению о Почетной грамоте признать утратившим силу;

в) в Положении о Благодарности Министерства культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики (приложение N 2) (далее - Положение о Благодарности), утвержденном указанным приказом:

в наименовании слова "Министерства культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики" заменить словами "Министерства культуры, по делам национальностей и архивного дела Чувашской Республики";

в пункте 1.1 раздела I "Общие положения" слова "Министерства культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики" заменить словами "Министерства культуры, по делам национальностей и архивного дела Чувашской Республики";

в абзаце первом пункта 2.1 раздела II "Порядок выдвижения к объявлению Благодарности" слова "министра культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики" заменить словами "министра культуры, по делам национальностей и архивного дела Чувашской Республики";

в разделе III "Порядок рассмотрения документов и организация вручения Благодарности":

в пункте 3.3 слова "(приложения к настоящему Положению)" исключить;

в пункте 3.7 слова "отдел организационной и контрольной работы" заменить словами "отдел правового обеспечения, контрольной и мобилизационной работы";

пункт 3.10 признать утратившим силу;

приложение к Положению о Благодарности признать утратившим силу.

2. Контроль за выполнением настоящего приказа оставляю за собой.

3. Настоящий приказ вступает в силу через 10 дней после дня его официального опубликования.

Министр

В.П.ЕФИМОВ

