СПРАВКА

о работе Министерства культуры, по делам национальностей, 

информационной политики и архивного дела Чувашской Республики

с обращениями граждан за 1 квартал 2007 года

В 1 квартале 2007 года в Министерство культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики поступило 44 письменных обращения, что на 9 писем или на 26 процентов больше уровня прошлого года. 86 процентов писем затрагивает деятельность учреждений культуры, печати и архива, 5 процентов – вопросы государства, общества, политики, 7 процентов – вопросы религии, 2 процента – жилищные вопросы. По характеру обращений в сравнении с 2006 годом наблюдается снижение количества писем  по вопросам религии и межнациональных отношений, увеличение - по вопросам культуры и печати.

Количество обращений жителей г. Чебоксары составляет 53  процента от общего количества, от жителей районов Чувашии - 25 процентов, от проживающих за пределами Чувашии – 14 процентов. 

Из числа обратившихся 43 процента  являются работниками культуры, печати и архива, 14 процентов – пенсионерами, 6 процентов – работниками и активистами религиозных организаций, по 2 процента -  участниками Великой Отечественной войны, ветеранами труда и безработными, 35 процентов - прочими категориями граждан.
Граждане в своих обращениях  поднимали вопросы оказания финансовой помощи в издании книг, энциклопедий и приобретения для библиотек республики изданных книг, содействия в восстановлении храмов и возрождении церквей, использования государственных символов Чувашской Республики, выдачи справок, подтверждающих о стаже работы  в колхозах и совхозах в 1941-1945 гг., восстановления на работе, сооружения памятников видным деятелям культуры и искусства, присвоения почетных  званий, создания специального телевизионного канала для представителей чувашской диаспоры.

По видам обращений: предложения - 5, заявления - 29, жалобы - 10. 

Через вышестоящие организации поступило 13 писем, в т.ч. из Администрации Президента Чувашской Республики – 12 обращений и 1 – из Федерального агентства по культуре и кинематографии.

Коллективные и анонимные письма по сравнению с прошлым годом уменьшились на 33 процента.

Из 44 писем взято на контроль 39. Работниками аппарата Министерства рассмотрено 29 обращений, что составляет 66 процентов. Все письма рассмотрены в установленные сроки и приняты соответствующие меры: по 22 письмам авторам даны квалифицированные разъяснения и рекомендации, по 4 обращениям получено положительное решение и 3 – неудовлетворительное. 2 обращения приняты к сведению и 3 – отправлены на рассмотрение в другие организации. 

В Министерстве ведется прием граждан по личным вопросам, что способствует своевременному разъяснению гражданам всех возникающих вопросов.
В 1 квартале 2007 г. руководством Министерства приняты  по личным вопросам 36 посетителей. На приеме граждане в основном обращались по вопросам проведения юбилейных мероприятий, посвященных П.П.Хузангаю и И.Я.Яковлеву,  развития культурных связей, издания книг, оказания помощи в строительстве и восстановлении храмов, улучшения работы в учреждениях культуры и архивов, предоставления справок по трудовым стажам, разрешения трудовых споров, освещения в средствах массовой информации о проводимых мероприятиях.

Приложение: на 1 л. в 1 экз.

Первый заместитель министра                                       В.С.Бондарев                                        
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