Список участников конференции

Бондарев Виктор Сергеевич, первый заместитель министра культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики.

Гилярова Наталья Николаевна, проректор по учебной работе Московской государственной консерватории им. П.И. Чайковского, профессор, заслуженный деятель искусств России.

Григорьев Валерий Сергеевич, директор ЧГИГН, доктор исторических наук

Гусева Марина Викторовна, преподаватель ДШМ № 4 им. Ходяшевых, г.Чебоксары.
         
Еремкина Юлия Тихоновна, руководитель фольклорно-этнографического коллектива «Сёр ен» Ядринского района Чувашии.

Жимулева Екатерина Игоревна, мл. научный сотрудник сектора фольклора Института филологии СО РАН.

Козлова Зинаида Алексеевна, профессор, заслуженный работник культуры Российской Федерации и Чувашской Республики.

Кондратьев Михаил Григорьевич, доктор искусствоведения, заведующий отделом искусствоведения ЧГИГН, заслуженный деятель искусств Российской Федерации и Чувашской Республики.

Лаврентьева Светлана Григорьевна, заведующий отделом традиционного народного творчества Чувашского РДНТ, заслуженный работник культуры Чувашской Республики.

Макарова Татьяна Васильевна, руководитель детского фольклорного ансамбля Чурачикского филиала Комсомольской районной ДШИ.

Матвеев Владимир Васильевич, заместитель министра образования и молодежной политики Чувашской Республики.

Михайлов Владимир Антонович, преподаватель Вурнарской ДМШ, заслуженный работник культуры Чувашской Республики.

Осипов Александр Аркадьевич, специальный корреспондент филиала ВГТРК «Гостелерадиокомпания "Чувашия"», заслуженный деятель искусств Чувашской Республики.

Петухова Людмила Валерьевна, заведующий отделением Чебоксарского музыкального училища им. Ф.П. Павлова.

Попова Лидия Авинеровна, преподаватель Чебоксарского музыкального училища им. Ф.П. Лавлова, народная артистка Чувашской Республики.

Сакмаров Илья Аркадьевич, преподаватель Чебоксарского музыкального училища им. Ф.П. Павлова, заслуженный работник культуры Чувашской Республики.

Сарварова Лилия Илдусовна, кандидат искусствоведения, преподаватель Казанской государственной консерватории им. Н.Г. Жиганова.

Сергеев Альберт Николаевич, консультант координационно-аналитического отдела в сфере культуры департамента государственной политики Министерства культуры и массовых коммуникаций Российской Федерации.

 Трофимов Алексей Александрович, доктор искусствоведения, главный научный сотрудник ЧГИГН, заслуженный деятель искусств Российской Федерации и Чувашской Республики.

Федотова Елена Владимировна, кандидат филологических наук, научный сотрудник ЧГИГН.

Ярешко Александр Сергеевич, профессор Саратовской государственной консерватории им. Л.В. Собинова, заведующий кафедрой народного пения и фольклора.

