Межрегиональный фестиваль  чтения для детей и подростков

 в Чувашской Республике

«ВМЕСТЕ С КНИГОЙ – В НОВЫЙ ГОД!»
Фестиваль стартует 10 декабря в Чувашской республиканской детско-юношеской библиотеке. В рамках фестиваля более 20 писателей Чувашии, а так же г. Москвы и Ульяновской области  будут встречаться со своими  юными читателями в детских и школьных библиотеках  республики.  Очень много встреч запланировано в  г. Чебоксары.  
В рамках Фестиваля пройдут следующие мероприятия:

· республиканские конкурсы: «Лидер чтения – 2007», «Любимые книги моей семьи»; 

· благотворительная акция «Дарите детям книги!»; 

· пресс-конференция с участием представителей Минкультуры Чувашии, Министерства образования и молодежной политики ЧР, СМИ, деятелей литературы и культуры Чувашской Республики; 

· встречи юных читателей с детскими писателями «Мой кумир – писатель», с редакциями журналов «Тетте», «Самант» и газет: «Тантёш», «+амрёксен ха=ач.», «Школьники», «Школьники постарше», «Молодежный курьер»; 

· ток-шоу «Юное поколение выбирает… Книгу!»; 

· «круглый стол»: «Молодые родители как волонтеры книжной культуры»; 

· праздник детского чтения «Книжная радуга детства»; 

· презентация сборника победителей конкурса литературного творчества молодых «Открываем новые имена»; 

· автограф-сессия для читателей в магазинах  Чувашского книжного издательства и республиканского библиотечного коллектора; 

· книжные выставки «Лучшие книги для детей и юношества – 2007», «Писатели Чувашии – детям». 

Церемония награждения победителей республиканских конкурсов «Лидер чтения» и «Любимые книги моей семьи» состоится во время финальной акции Фестиваля – на празднике «Книжная радуга детства» 14 декабря 2007 года во дворце культуры «Салют». 

Положения о конкурсах «Лидер чтения» и «Любимые книги моей семьи», а также всю подробную и дополнительную информацию о Фестивале читайте на нашем сайте!
