Инновационные проекты-победители конкурса грантов 

Президента Чувашской Республики в сфере культуры и искусства 

1. Мюзикл  «Праздник непослушания » 

Руководитель проекта: Петрова Ольга Исааковна

Организация: Муниципальное учреждение дополнительного образования «Новочебоксарская детская школа искусств»

Проект носит образовательно-воспитательный характер. Предназначен для показов в общеобразовательных школах, детских садах, концертно-театральных залах. Сам жанр – мюзикл – близок и понятен современному ребенку, где органично переплетаются жанры искусств: театр, хореография, музыка, живопись. Это массовое, зрелищное мероприятие для детей от 6 до 16 лет, объединяющее в творческий процесс, ориентированное на удовлетворение интересов и потребностей всех возрастных групп. В постановке принимают участие воспитанники школы театрального и эстетического отделений (150 человек).

2. «Свет неувядающей легенды. Незабываемый Мордвинов»
Руководитель проекта: Никонова Ирина Александровна

Организация: Ядринская Дирекция культурных программ

В рамках реализации проекта «Свет неувядающей легенды. Незабываемый Мордвинов» будет организован и проведен конкурс изобразительных работ, посвященный нашему земляку народному артисту СССР, лауреату Ленинской и трех государственных премий Николаю Дмитриевичу Мордвинову. Проект приурочен к 80-летию театрального рождения артиста. Планируется также проведение выставки, которая станет замечательным памятником талантливому мастеру и человеку. Экспозиция послужит хорошим подспорьем  в работе по популяризации имени великого земляка в родном крае и займет достойное место в музее Мордвинова, который создается в сохранившемся в Ядрине и требующем внутренней реставрации родовом доме Мордвиновых. Музей будет замечательным местом организации досуга ядринцев, гостей и туристов. 

3. «Горница мастеров в век новых информационных технологий»
Руководитель проекта: Сыромятникова Надежда Васильевна 

Организация: Муниципальное учреждение культуры «Детский Дом культуры «Ровесник»

Цель проекта – гармонизация творческо-игровой среды современных детей за счет сохранения в ней живых традиций. Проект демонстрирует принципиально новый подход к задаче сохранения нематериального культурного наследия за счет использования творческого потенциала мастеров и возможностей новых информационных технологий. 

В ходе реализации проекта  будут созданы альбомы из 7 DVD дисков, содержащих запись более 20 мастер-классов для детей в исполнении ведущих керамистов Чувашской республики и Приволжского Федерального округа. Данные «уроки» построены в режиме реального времени по принципу «от простого к сложному». Для детей будут проведены реальные и виртуальные мастер-классы по керамике. 

4.  Сохранение и развитие духовных, исторических и культурных ценностей. «Дикое поле-2007»

Руководители проекта: Александрова Антонина Анатольевна

Организация: Сектор социального развития администрации Яльчикского района

Целью проекта является сохранение и развитие Большетаябинского археологического комплекса; вовлечение населения в деятельность по сохранению и развитию памятника федерального значения позднеболгарской эпохи. В ходе проекта был проведен фестиваль исторических реконструкций, будет создан видеофильм «Богатырская застава», состоялись фольклорные и археологические экспедиции.

5. Организация передвижной выставки «Чувашская народная рубаха в терминах»

Руководители проекта: Захарова Наталия Ивановна

Организация: Государственное учреждение культуры «Чувашский национальный музей»

Целью проекта является показ былого многообразия названий чувашской народной рубахи и эволюции покроя. Особенностью выставки является то, что в ней будут представлены не только музейные экспонаты, но и авторские рисунки покроев рубах и их названий. Терминам будет уделено место не просто как этикеткам, а как настоящим музейным предметам, потому что они уже исчезли из речи народа и не сохранились даже в Словаре Н.И. Ашмарина. В задачу проекта входит организация выставки «Чувашская народная рубаха в терминах» и издание буклета.

