Московский открытый фестиваль «Шолоховская весна 2008»
ПОЛОЖЕНИЕ
О КОНКУРСЕ КУЛЬТУРНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ПРОЕКТОВ 

НА ПОЛУЧЕНИЕ ГРАНТА ПРЕФЕКТА ЮВАО
Конкурс культурно-образовательных проектов на получение гранта префекта ЮВАО (далее конкурс) проводится в рамках Фестиваля "Шолоховская весна - 2008" (см. Положение) и призван содействовать развитию общественно-значимых инициатив руководителей и педагогов детско-юношеских коллективов культурно- образовательной сферы Юго-Восточного административного округа города Москвы.

Конкурс предполагает наличие у конкурсантов проектно-программных и практических наработок в области культуры и образования по тематике, определенной фестивалем (далее Фестиваль).

Общее организационное обеспечение конкурса осуществляется учредителями Фестиваля.

Цели конкурса
Конкурс организуется в целях:

оказания материальной, информационной и прочей поддержки программам и проектам, направленным на укрепление и совершенствование системы художественного образования детей в Юго-Восточном административном округе города Москвы, развитие ее воспитательной значимости;


организации активного обмена профессиональной информацией между учебными заведениями, самостоятельными творческими коллективами, научными учреждениями, руководящими и педагогическими кадрами Юго-Восточного административного округа города Москвы по тематике гражданско-патриотического воспитания на примере жизни и творчества М.А.Шолохова, истории и культуре российского казачества.
-
стимуляции общественно-значимых инициатив по подготовке,
празднования дня рождения писателя, ознакомлению подрастающего
поколения с творческим наследием М.А. Шолохова и гражданско-
патриотическому воспитанию.

Условия конкурса
Участниками конкурса могут стать учреждения общего среднего и дополнительного образования детей, самостоятельные творческие коллективы, детские музыкальные, художественные школы, гимназии, лицеи и школы искусств, профессиональные учебные заведения, другие. коммерческие и некоммерческие организации, а также руководители и коллективы соответствующих образовательных учреждений и отдельные специалисты организаций Юго-Восточного административного округа города Москвы.

Кандидаты на участие в конкурсе представляют в дирекцию фестиваля:
-   заявку по установленной форме,
-   соответствующие проектные, демонстрационные, рабочие документы и материалы,

В заявку на участие в конкурсе должны входить следующие сведения:
название представленного на конкурс проекта (программы), его краткая аннотация,

-      полное и сокращенное название учреждения, организации, а для индивидуального участника, кроме того - его фамилия, имя, отчество и занимаемая должность, паспортные данные,

-      полный почтовый адрес участника (с почтовым индексом),
-      телефон, факс, адрес электронной почты участника конкурса,
-
банковские реквизиты,
-
фамилия, имя, отчество руководителя организации, которая участвует в конкурсе (или которую представляет индивидуальный участник конкурса).

Победители конкурса поощряются Грантами префекта ЮВАО в сумме 50000 (пятьдесят тысяч) рублей.
При описании программы (проекта) необходимо представить материал о практическом "заделе" для дальнейшего грантового развития, который может включать в себя:
-          сведения о численности детей и юношества, к настоящему времени вовлеченных в пространство проекта,

-          учебные планы, образовательные программы, программу развития школы, научно-практические разработки, другие материалы (в том числе фотоматериалы) по усмотрению участника, соответствующие данному направлению деятельности учреждения дополнительного образования или других участников Конкурса,

-    авторские книги, печатные и машинописные пособия и разработки, видеокассеты, CD-диски, аудиокассеты, другие материалы (в том числе фотоматериалы) по усмотрению участника (представляются от имени школы, либо другого учебного заведения, либо индивидуальных участников-специалистов),

-     научно-практические разработки, исследования, рекомендации, монографии, подробную информацию об оборудовании, материалах в помощь реализации проекта, имеющихся у конкурсанта к настоящему времени.

Прием заявок
Заявка на участие в конкурсе и соответствующие материалы представляются по адресу: 109429, г. Москва, 2-й микрорайон Капотни, д. 20-а ДК «Капотня», окружной центр по проведению фестивалей, конкурсов, праздников (с пометкой «На фестиваль «Шолоховская весна 2007») не позднее 10 апреля 2008 года.
Критерии отбора представленных на конкурс материалов
Основными критериями отбора представленных на конкурс материалов являются:

-   значимость представленной работы для успешного развития системы художественного образования и культуры Юго-Восточного административного округа города Москвы;

-   инновационный характер проекта, применение в работе современных образовательных и управленческих технологий;

-   соответствие принципам и подходам, близким духу и философии российского патриота и всемирно признанного писателя М.А. Шолохова.
Порядок рассмотрения материалов, представленных на конкурс
Материалы, представленные на конкурс, рассматриваются жюри, состоящим из независимых экспертов, приглашенных учредителями "Шолоховской весны" из числа специалистов социокультурного проектирования, сферы науки и образования, деятелей искусства, ведущих шолоховедов-филологов.

Представленные на конкурс материалы не рецензируются и не возвращаются.

Дирекция фестиваля письменно оповещает соискателей на получение гранта, допущенных к конкурсу экспертной группой, о дате и месте публичной защиты проектов.

Заключительные мероприятия и награждение лауреатов
Публичная защита проектов - май 2008г. Торжественное вручение сертификатов состоится на заключительном гала-концерте.
Победители конкурса обязаны в 3-х месячный срок предоставить в комиссию, созданную префектурой ЮВАО, финансовый отчет об использовании средств и другую документацию, подтверждающую условия выполнения гранта.

Ответственный секретарь фестиваля Дмитрий Иосифович Шабельников. Тел. 355-32-65, E-mail: festivaluvao@mail.ru
