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	МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ:
ПО ДЕЛАМ НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ:
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	О взаимодействии государственных средств массовой информации с общественной организацией «Союз журналистов Чувашской Республики» 


	


Коллегия Министерства культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики, заслушав доклад председателя общественной организации «Союз журналистов Чувашской Республики» В.П. Комиссарова «О взаимодействии государственных средств массовой информации  с общественной организацией «Союз журналистов Чувашской Республики» (далее – Союз журналистов Чувашии), отмечает, что общественная организация проводит определенную работу по решению задач, стоящих перед журналистским сообществом. 
Союз журналистов Чувашии является региональной организацией Союза журналистов России. Основан в 1923 году. В июне 2010 года на XVII съезде Союза журналистов принят новый Устав организации. В Союзе состоят 444 человека, более 70% из которых работают в средствах массовой информации.

В течение 2006-2010 годов Союзом журналистов Чувашии совместно с Министерством организовано 20 семинаров: «Газетный дизайн: основные тенденции» (2007 г.), «Информационное партнерство: власть, общество, СМИ» (2008 г.), «Основные требования к профессиональному мастерству журналистов» (2009 г.), «Современные тенденции оформления местной прессы», «Молодой журналист в редакции: освоение профессиональных стандартов» (2009 г.) «Маркетинговая стратегия редакций» (2009 г.), «Современный чувашский литературный язык в журналистике и публицистике» (2010 г.) и другие. В них приняли участие известные специалисты газетного дела России, ведущие ученые, филологи, литераторы. В том числе - преподаватели МГУ имени М.В. Ломоносова Л.А. Коханова, Л.А. Речицкий, доцент кафедры печатных СМИ ГОУ «Институт повышения квалификации работников телевидения и радиовещания» С.Б. Головко, главный редактор издания «Журналистика и медиарынок» В.Л. Касютин. 

Российским знаком «Золотой фонд прессы» отмечены: республиканские и районные (городские) газеты «Советская Чувашия», «Хыпар», «Хресчен сасси», «Тантăш», «Чебоксарские новости», «Çамрăксен хаçачĕ», «Чăваш хĕрарăмĕ», «Кил-çурт, хушма хуçалăх», «Сывлăх», «Грани» (Новочебоксарск), «Алатырские вести», «Цивильский вестник», «Знамя» (Козловка), «Çĕнтерÿ ялавĕ» (Моргауши), «Знамя труда» (Ядрин), журналы «Тăван Атăл» и «Тетте».

Министерство ежемесячно проводит Дни главных редакторов в редакциях районных (городских) средств массовой информации. В 2006-2010 годах совместно с Союзом журналистов Чувашии организовано более 50 пресс-конференций по проблемам развития отраслей экономики и социальной сферы.

В рамках соглашения между Союзом журналистов Чувашии и факультетом журналистики ФГУ ВПО «Чувашский государственный университет им. И.Н.Ульянова»  (1996  г.) члены правления Союза журналистов Чувашии, главные редакторы газет «Хыпар» (А.П. Леонтьев), «Советская Чувашия» (А.Г. Соловьев), «Хресчен сасси» (С.Л. Павлов) проводят практические занятия со студентами, в том числе на базе редакций.

Подписаны  соглашения между Министерством, Союзом журналистов Чувашии и Советом по делам национальностей при Минкультуры Чувашии об информационном сотрудничестве в сфере культуры и межнациональных отношений (2008 г.), а также между Союзом журналистов Чувашии и Управлением Роскомнадзора по Чувашской Республике – Чувашии о взаимодействии в сфере обеспечения свободы массовой информации, гарантий прав журналистов на поиск, получение и распространение информации (2009 г.). 

В 2008 году Союзом журналистов Чувашии совместно с администрацией г. Чебоксары заложен сквер журналистов по проспекту И.Яковлева. 

Общественная организация постоянно оказывает материальную помощь ветеранам журналистики. 

Союз журналистов Чувашии активно занимается издательской деятельностью. С 1997 года издается серия «Чувашская Республика. Приглашение к сотрудничеству». Увидели свет книжные издания «Журналисты Чувашии» (2005 г.), «Чăваш халăх хаçачĕ «Хыпар» (2006 г.), «Городские и районные газеты» (2007 г.), «Говорят и показывают Чебоксары» (2008 г.). По заказу Союза журналистов России выпущена двухтомная «Энциклопедия жизни современной российской журналистики». Готовится к изданию «Энциклопедия чувашской журналистики и печати».

Члены правления Союза журналистов Чувашии являются членами коллегии Минкультуры Чувашии (В.П. Комиссаров, А.П. Леонтьев, С.Л. Павлов, А.Г. Соловьев), входят в состав Комиссии по государственным наградам при Президенте Чувашской Республики (А.П. Леонтьев), экспертных групп и комиссий, созданных органами государственной власти. 

Вместе с тем Союз журналистов Чувашии недостаточно занимается привлечением в организацию молодых журналистов. Не создан Интернет-сайт организации. Министерством недостаточно финансируются инициативы и творческие проекты общественной организации по повышению профессионального мастерства журналистов. Ослабла координирующая роль Министерства и Союза журналистов Чувашии по подготовке заявок на всероссийские и международные конкурсы и грантовые проекты средств массовой информации.

Коллегия Министерства культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики п о с т а н о в л я е т:
1. Принять к сведению доклад председателя общественной организации «Союз журналистов Чувашской Республики» В.П. Комиссарова «О взаимодействии государственных средств массовой информации с общественной организацией «Союз журналистов Чувашской Республики». 
2. Отделу информационной политики и средств массовой информации (Магарин А.Н.) совместно с общественной организацией «Союз журналистов Чувашской Республики» (Комиссаров В.П.):

в срок до  1 ноября 2010 г. разработать план мероприятий для включения в план основных мероприятий Министерства на 2011 год; 

не менее двух раз в год проводить обучающие семинары-практикумы и курсы повышения профессионального мастерства для руководителей и работников средств массовой информации;

в феврале 2011 года провести опрос среди работодателей на предмет удовлетворенности качеством подготовки специалистов на факультете журналистики Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова.
3. Общественной организации «Союз журналистов Чувашской Республики» (Комиссаров В.П.) рекомендовать:
ежегодно в рамках празднования Дня чувашской печати организовывать творческие встречи с участием руководителей средств массовой информации и союзов журналистов соседних регионов;

в срок до 1 декабря 2010 г. создать собственный сайт общественной организации «Союз журналистов Чувашской Республики» в сети Интернет;

активизировать сотрудничество с факультетом журналистики ФГОУ ВПО «Чувашский государственный университет им. И.Н.Ульянова», оказать содействие в организации практикумов и стажировок для студентов в редакциях средств массовой информации Чув ашской Республики;

организовать работу по подготовке и изданию в 2012 году «Энциклопедии чувашской журналистики и печати», в апреле 2011 года обсудить рукопись книги на расширенном заседании правления Союза журналистов Чувашии.
4. Контроль за выполнением настоящего постановления возложить на заместителя министра Усова А.Б. 

	Председатель коллегии,

министр
	
	      Р.М. Лизакова 


