П О Л О Ж Е Н И Е

Республиканского конкурса театрального искусства

«Ч\нт\рл\ чаршав»


Республиканский конкурс театрального искусства «Ч\нт\рл\ чаршав» проводится в целях развития театрального искусства, дальнейшего совершенствования профессионального мастерства актеров и постановщиков спектаклей, сохранения национальной самобытности чувашской культуры, поддержки инновационных проектов и программ в области театра.

I. Учредители конкурса

Учредителями конкурса являются:

1. Министерство культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела Чувашской Республики;

2. Союз театральных деятелей Чувашской Республики.

II. Оргкомитет конкурса


Всю работу по проведению конкурса осуществляет Оргкомитет, формируемый учредителями. Решения Оргкомитета принимаются большинством голосов, присутствующих на его заседании.

III. Сроки проведения конкурса

Конкурс «Ч\нт\рл\ чаршав»  проводится ежегодно в 2 тура. 1 тур – 
в театрах, в течение календарного года (предложения рассматриваются художественным советом  театров), 2  тур – заключительный (подведение итогов) – январь – февраль последующего года, предложения художественных советов театров рассматриваются жюри республиканского конкурса.


Торжественный акт вручения дипломов и премий победителям проводится 27 марта – в Международный День театра.

IV. Участники конкурса

Участниками конкурса могут быть только профессиональные театры, работающие в Чувашской Республике. Заявки на участие в конкурсе принимаются до 31 декабря оргкомитетом конкурса (Минкультуры Чувашии, комната 430, тел. 62-03-65, Скворцова Г.И.). Жюри рассматривает работы, выдвинутые только художественными советами театров и прошедшие 1 тур.

V. Финансовые средства конкурса

Финансовые средства конкурса формируются из целевых взносов учредителей на основании сметы, представленной оргкомитетом, а также спонсорских средств.


Финансовые средства расходуются по решению оргкомитета исключительно на подготовку и проведения конкурса.

VI. Состав жюри


Для оценки уровня драматургии, режиссерского и актерского мастерства, художественного уровня показанных спектаклей и определения  победителей, образуется жюри, которое утверждается Учредителями конкурса.


В состав жюри входят представители организаций – учредителей, видные деятели культуры и  искусства, представители прессы.


Жюри рассматривает представленные работы по номинациям:

· лучший спектакль года (режиссура);

· лучшая женская роль;

· лучшая мужская роль;

· лучшая сценография;

· лучшая актерская эпизодическая роль;

· лучшее исполнение партии в музыкальном спектакле;

· лучшая драматургия года;

· лучшее музыкальное оформление спектакля.

VII. Поощрение

Жюри конкурса «Ч\нт\рл\ чаршав» с 1 января до 20 марта подводит итоги, определяет победителей по номинациям. Победителям вручается диплом конкурса «Ч\нт\рл\ чаршав» и денежная премия. Жюри имеет право присуждать дипломы и денежные премии не по всем номинациям. Решения жюри конкурса являются окончательными.
